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« TASCAM is a registered trademark of TEAC Corporation.
« microSDXC Logo is a trademark of SD-3C, LLC.
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+ MPEG Layer-3 audio coding technology licensed from Fraunhofer IIS
and Thomson.

« Supply of this product does not convey a license nor imply any right to
distribute MPEG Layer-3 compliant content created with this product
in revenue-generating broadcast systems (terrestrial, satellite, cable
and/or other distribution channels), streaming applications (via
Internet, intranets and/or other networks), other content distribution
systems (pay-audio or audio-on-demand applications and the
like) or on physical media (compact discs, digital versatile discs,
semiconductor chips, hard drives, memory cards and the like). An
independent license for such use is required. For details, please visit
http://mp3licensing.com.

+ ASIO is a trademark of Steinberg Media Technologies GmbH.
Vi

Microsoft, Windows, Windows Vista and Windows Media are either

registered trademarks or trademarks of Microsoft Corporation in the

United States and/or other countries.

« Apple, Mac, Mac OS, macOS, iPad, iPod touch, Lightning, App Store and
iTunes are trademarks of Apple Inc.

« 10Sis atrademark or registered trademark of Cisco in the U.S. and other

countries and is used under license.

+ Other company names, product names and logos in this document are
the trademarks or registered trademarks of their respective owners.
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Owner’s Manual

IMPORTANT SAFETY PRECAUTIONS
— For U.S.A.

INFORMATION TO THE USER

This equipment has been tested and found to comply
with the limits for a Class B digital device, pursuant to Part
15 of the FCC Rules. These limits are designed to provide
reasonable protection against harmful interference in

a residential installation. This equipment generates,

uses, and can radiate radio frequency energy and, if not
installed and used in accordance with the instruction
manual, may cause harmful interference to radio commu-
nications. However, there is no guarantee that inter-
ference will not occur in a particular installation. If this
equipment does cause harmful interference to radio or
television reception, which can be determined by turning
the equipment off and on, the user is encouraged to try to
correct the interference by one or more of the following
measures.

a) Reorient or relocate the receiving antenna.

b) Increase the separation between the equipment and
receiver.

¢) Connect the equipment into an outlet on a circuit
different from that to which the receiver is connected.

d) Consult the dealer or an experienced radio/TV
technician for help.

CAUTION

Changes or modifications to this equipment not expressly
approved by TEAC CORPORATION for compliance could
void the user’s authority to operate this equipment.

For Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST
CONFORME A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Declaration of Conformity

Model Number : DR-05X C

Trade Name : TASCAM

Responsible party : TEAC AMERICA, INC.

Address : 10410 Pioneer Blvd. Suite #1 Santa Fe
Springs, California 90670, U.S.A.

Telephone number : 1-323-726-0303

This device complies with Part.15 of FCC Rules.

Operation is subject to the following two conditions:

1) This device may not cause interference, and

2) This device must accept any interference, including
interference that may cause undesired operation.

This product complies with the
European Directives request and the
other Commission Regulations.

q

IMPORTANT SAFETY INSTRUCTIONS

Read these instructions.

Keep these instructions.

Heed all warnings.

Follow all instructions.

Do not use this apparatus near water.

Clean only with dry cloth.

Do not block any ventilation openings. Install in accor-

dance with the manufacturer’s instructions.

8 Do notinstall near any heat sources such as radiators,
heat registers, stoves, or other apparatus (including
amplifiers) that produce heat.

9 Do not defeat the safety purpose of the polarized or

grounding-type plug. A polarized plug has two blades

with one wider than the other. A grounding type plug

has two blades and a third grounding prong. The wide
blade or the third prong are provided for your safety. If
the provided plug does not fit into your outlet, consult
an electrician for replacement of the obsolete outlet.

NO VA wWwN =

10 Protect the power cord from being walked on or
pinched particularly at plugs, convenience receptacles,
and the point where they exit from the apparatus.

11 Only use attachments/accessories specified by the
manufacturer.

12 Use only with the cart, stand,
tripod, bracket, or table specified
by the manufacturer, or sold with
the apparatus. When a cart is 8
used, use caution when moving ———
the cart/apparatus combination to avoid injury from
tip-over.

13 Unplug this apparatus during lightning storms or when
unused for long periods of time.

14 Refer all servicing to qualified service personnel.
Servicing is required when the apparatus has been
damaged in any way, such as power-supply cord or
plug is damaged, liquid has been spilled or objects
have fallen into the apparatus, the apparatus has been
exposed to rain or moisture, does not operate normally,
or has been dropped.

e The apparatus draws nominal non-operating power from
the AC outlet with its POWER or STANDBY/ON switch not
in the ON position.

e The mains plug is used as the disconnect device, the
disconnect device shall remain readily operable.

e Caution should be taken when using earphones or
headphones with the product because excessive sound
pressure (volume) from earphones or headphones can
cause hearing loss.

e If you are experiencing problems with this product,
contact TEAC for a service referral. Do not use the product
until it has been repaired.

WARNING

To prevent possible hearing damage, do not listen
at high volume levels for long periods.

CAUTION

¢ Do not expose this apparatus to drips or splashes.

e Do not place any objects filled with liquids, such as vases,
on the apparatus.

TASCAM DR-05X 3



e Do not install this apparatus in a confined space such as a
book case or similar unit.

* The apparatus should be located close enough to the AC
outlet so that you can easily grasp the power cord plug at
any time.

If the product uses batteries (including a battery pack
or installed batteries), they should not be exposed to
sunshine, fire or excessive heat.

CAUTION for products that use replaceable lithium
batteries: there is danger of explosion if a battery is
replaced with an incorrect type of battery. Replace only
with the same or equivalent type.

CAUTIONS ABOUT BATTERIES

This product uses batteries. Misuse of batteries could cause a
leak, rupture or other trouble. Always abide by the following
precautions when using batteries.

e Never recharge non-rechargeable batteries. The batteries
could rupture or leak, causing fire or injury.

When installing batteries, pay attention to the polarity
indications (plus/minus (@®/©) orientation), and install
them correctly in the battery compartment as indicated.
Putting them in backward could make the batteries
rupture or leak, causing fire, injury or stains around them.

When you store or dispose batteries, isolate their terminals
with insulation tape or something like that to prevent
them from contacting other batteries or metallic objects.

When throwing used batteries away, follow the disposal
instructions indicated on the batteries and the local
disposal laws.

Do not use batteries other than those specified. Do not
mix and use new and old batteries or different types of
batteries together. The batteries could rupture or leak,
causing fire, injury or stains around them.

Do not carry or store batteries together with small metal
objects. The batteries could short, causing leak, rupture or
other trouble.

Do not heat or disassemble batteries. Do not put them in
fire or water. Batteries could rupture or leak, causing fire,
injury or stains around them.

o If the battery fluid leaks, wipe away any fluid on the
battery case before inserting new batteries. If the battery
fluid gets in an eye, it could cause loss of eyesight. If
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fluid does enter an eye, wash it out thoroughly with

clean water without rubbing the eye and then consult a
doctor immediately. If the fluid gets on a person’s body or
clothing, it could cause skin injuries or burns. If this should
happen, wash it off with clean water and then consult a
doctor immediately.

e The unit power should be off when you install and replace
batteries.

e Remove the batteries if you do not plan to use the unit
for a long time. Batteries could rupture or leak, causing
fire, injury or stains around them. If the battery fluid leaks,
wipe away any fluid on the battery compartment before
inserting new batteries.

* Do not disassemble a battery. The acid inside the battery
could harm skin or clothing.

For European Customers

Disposal of electrical and electronic equipment

(@) All electrical and electronic equipment should be
disposed of separately from the municipal waste stream
via designated collection facilities appointed by the
government or the local authorities.
By disposing of the electrical and electronic equipment
correctly, you will help save valuable resources and
prevent any potential negative effects on human health
and the environment.
(c) Improper disposal of waste equipment can have serious
effects on the environment and human health as a
result of the presence of hazardous substances in
electrical and electronic equipment.
The crossed out wheeled dust bin
symbol indicates that electrical and
electronic equipment must be collected
and disposed of separately from household
waste.
(e) The return and collection systems are available to
the end users. For more detailed information about
disposal of old electrical and electronic equipment,
please contact your city office, waste disposal service or
the shop where you purchased the equipment.

(b

d

Disposal of batteries and/or accumulators

(a) Waste batteries and/or accumulators should be
disposed of separately from the municipal waste stream
via designated collection facilities appointed by the
government or the local authorities.

By disposing of waste batteries and/or accumulators
correctly, you will help save valuable resources and
prevent any potential negative effects on human health
and the environment.

Improper disposal of waste batteries and/or accumu-
lators can have serious effects on the environment and
human health as a result of the presence of hazardous
substances in batteries and/or accumulators.
The crossed out wheeled dust bin

symbol indicates that batteries and/or
accumulators must be collected and
disposed of separately from household
waste.

If the battery or accumulator contains more
than the specified values of lead (Pb), mercury (Hg),
and/or cadmium (Cd) defined in the Battery Directive
(2006/66/EC), then the chemical symbols for lead (Pb),
mercury (Hg) and/or cadmium (Cd) will be indicated
beneath the crossed out wheeled dust bin symbol.

The return and collection systems are available to

the end users. For more detailed information about
disposal of waste batteries and/or accumulators, please
contact your city office, waste disposal service or the
shop where you purchased them.

(b

(c

g

Pb, Hg, Cd

(e
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Thank you very much for purchasing the TASCAM DR-05X
Linear PCM Recorder.

Before using this unit, read this owner's manual carefully so
that you will be able to use it correctly and enjoy working
with it for many years. After you have finished reading this
manual, please keep it in a safe place for future reference.
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This Owner's Manual explains the main functions of this
unit. Please see the Reference Manual for information about
all the unit's functions.

You can also download this Owner's Manual and the
Reference Manual from the TEAC Global Site
(http://teac-global.com/).

Items included with this product

This product includes the following items.

Take care when opening the package to avoid damaging the
items. Keep the packing materials for transportation in the
future.

Please contact the store where you purchased this unit if any
of these items are missing or have been damaged during
transportation.

e Main unit X1
e AA alkaline batteries X2

e Owner's Manual (this document) including warranty..... X 1

Precautions for placement and use

e The environmental temperature operating range of this
unit is 0-40°C (32-104°F).

e Do not install this unit in the following types of locations.
Doing so could degrade the sound quality and/or cause
malfunctions.

Places with significant vibrations

Near windows or other places exposed to direct
sunlight

Near heaters or other extremely hot places
Extremely cold places

Places with bad ventilation or high humidity
Very dusty locations
Places exposed directly to rain or other water
o [f this unit is placed near a power amplifier or other device
with a large transformer, it could cause a hum. If this
occurs, increase the distance between this unit and the
other device.

This unit could cause color irregularities on a TV screen or
noise from a radio if used nearby. If this occurs, use this
unit farther away.

This unit might produce noise if a mobile phone or other
wireless device is used nearby to make calls or send

or receive signals. If this occurs, increase the distance
between this unit and those devices or turn them off.

* To enable good heat dissipation, do not place anything on
top of this unit.

e Do not place this unit on top of a power amplifier or other
device that generates heat.

Beware of condensation

Condensation could occur if the unit is moved from a

cold place to a warm place, it is used immediately after a
cold room has been heated or it is otherwise exposed to

a sudden temperature change. To prevent this, or if this
occurs, let the unit sit for one or two hours at the new room
temperature before using it.

Cleaning the unit

Use a dry soft cloth to wipe the unit clean. Do not wipe with
chemical cleaning cloths, thinner, alcohol or other chemical
agents. Doing so could damage the surface or cause discol-
oration.

TASCAM DR-05X &



About microSD cards

Names and Functions of Parts

Alist of SD cards that have been confirmed for use with
this unit can be found on our web site. Please access to a
product page of this product from the TEAC Global Site
(http://teac-global.com) to find the list or contact the
TASCAM customer support service.

Using the TEAC Global Site

You can download updates for this unit from the TEAC
Global Site:

http://teac-global.com/
In the TASCAM Downloads section, select the desired
language to open the Downloads website page for that
language.

About TASCAM customer support service

TASCAM products are supported and warrantied only in
their country/region of purchase.

To receive support after purchase, on the TASCAM Distrib-
utors list page of the TEAC Global Site (http://teac-global.
com/), search for the local company or representative for the
region where you purchased the product and contact that
organization.

When making inquiries, the address (URL) of the shop or
web shop where it was purchased and the purchase date are
required. Moreover, the warranty card and proof of purchase
might also be necessary.

Product registration

Customers in the USA, please visit the following TASCAM
website to register your TASCAM product online.
https://tascam.com/us/
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Top panel

©® ®

?@ @@?T

LINEAR PCM RECORDER

(D Built-in stereo microphone
(2 PEAK indicator

Lights when recording level is too high
(3 Display

@ ¢»/| (HOME) [ B ] button

Press to stop, turn the power on/off (/1) and open the
Home screen HOME)

5+ button
Plus/up

(6 MENU button

Open Menu screen

(@ < button
Search backward/left/cancel

PB CONT button
Open Playback Control screen

(9)— button
Minus/down

REC indicator
Shows recording status

ADRECORD [ @ ] button
Recording

12 QUICK button
Open the quick menu

@3 »»1 button
Search forward/right/confirm

» button
Play/confirm

(15 MARK button
Set/clear marks

Front panel

Strap attachment

Rear panel

) MIC/EXT IN jack
Mic/external input jack



Left side panel

Making preparations

HoLp

(oI

@®()/LINE OUT jack
J
Headphone/line output jack

HOLD switch
Set hold function

Right side panel

uss micro S0 {72484

20 USB port
@) microSD card slot

Bottom Panel

—l=
@ @ @
2 Mono speaker

@ Tripod attachment screw thread (1/4-inch)
(24 Battery compartment

Installing batteries

While pressing the battery compartment cover on the back
of the unit, slide it open. Then, install batteries.

TIP

The TASCAM PS-P520E AC adapter can also be used with
this unit.

Inserting a card

Open the microSD slot cover on the right side panel, and
insert a microSD card.

Turning the unit on

1. Slide the HOLD switch in the direction of the arrow
to unlockiit.

TIP
By sliding it toward HOLD, button operations can be
disabled, preventing misoperation during recording.
2. Pressand hold the ¢»/| (HOME) [ ] button for
several seconds.
The first time the power is turned on after purchase,
setting screens like the following will open.
Formatting cards

Press the B button to execute.

& Format. Error

Format. Card

Execution of formatting erases all data currently on the
card.

This message will not appear for cards that have already
been formatted.

Setting the language

Select the language used for menus and messages.

Use the + and — buttons to select the language, and press
the » button to confirm.

TASCAM DR-05X 7



DATE/TIME
Set the date and time.
HeF:2E am
8 - a1
Ba: 6a: 66
[ >

Use the <t and »»1 buttons to move the cursor, and use
the + and — buttons to change the date and time.

Press the B button to confirm.

The language and date/time settings can be changed
later from the menu.

8 TASCAM DR-05X

Screen overview

When stopped or playing back

b 005001045
£ e usEé?—@

F - B44dE
190101 _0001. waw _L®
[Baa1 /@61 e (-] +]

0 ow o

(DPlayback speed status

1710

(@ Input mix function status

(3 Effect status

(@ Speaker status

(5 Remaining battery charge/power supply status
(6 Playback status

(@ Playback position

Playback level meters

(@ Playback file name

Elapsed time

) Remaining time

12 Peak value (decibels)

@3 Playback area

Playback file number/total number of files

(5 Output volume status

When recording or in recording standby

HNAHUAL | PR | LE B ™ |

|
CHEER (0040027

O e, (131330 —(0
b e

@—‘1;991@1*@9@1 [NETH] py—

(81l Zdbit 45K Do 12

(D Level mode setting status
(@ Plug-in power status

(3 Low cut filter status

(@) Tone output setting status
(®Recording status
(8)Recording level meters

(@D Recording file name
Recording format

(9 Elapsed recording time
Remaining recording time
1) Peak value (decibels)

{2 Recording level status



4, Pressthe RECORD [ @] button to start recording.

Using the menu Recording Recording will start, (I5E8 will appear on the display,
Use the menu to change various settings, including 1. Point the built-in mic towards the sound to be and e REC mdlcatorwnl Ilht'

recording, playback and system settings, and to execute
various functions.

1. Pressthe MENU button. Sound source
The HEHL screen will open.

recorded.

5. Pressthe (»/| (HOME) [ E] button to stop recording.
Recording stops, and M appears on the display.

1/0 SETTING
BROWSE

Using the low-cut filter

Noise from air conditioning and other sources can be
reduced when recording.

2. Usethe + and - buttons to select the menu item,
and press >

The setting screen will open. 1. When in recording standby, press the QUICK button.

This opens the Quick menu.

WAV 16bit

144 1k 2. Pressthe RECORD [ @] button to enter recording

:STEREOD standby.

126 ¢ Fa) Recording standby will start, ® I will appear on the

display, and the REC indicator will blink.
3. Usethe +and - buttons to select the setting item, -12dB
and press B> ] 2. Usethe +and - buttons to select the L0%W CUT, and
. . ARHUAL [PURILC[EX] ] Gam] . ’
Settings can now be changed and functions executed. el 00”00%028 press B,
L H n

The setting screen for the low-cut filter will open.

-094de

FORMAT QIRY 16bi t

SAMPLE =441k
TYPE :STERED
SIZE 126 ¢ 322

3. Adjust the recording level.

Adjust the built-in mic orientation and distance from
the sound source as well as the input level so that the

4. Use the + and - buttons to change the setting.

NOTE recording level meters stay near —12 dB at the peak Options:OFF, 48tz 80Kz, 120Hz, 220Hz
o Press the MENU button to return to the previous screen. input level. 3. Usethe +and - buttons to select the setting, and
« To return to the Home screen, press the /| (HOME) [H] Use the i<t and »» buttons to adjust the input level. press b=, ) )
button. This changes the setting and returns to the Quick menu

screen.

4. Pressthe (/I (HOME) M ] button.
The Home screen will reopen.

TASCAM DR-05X 9
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LC an
00+00100s
L) — 0O
1981910001, way

Playing recordings

Setting the limiter

This can help prevent sound from becoming distorted when
loud noises are input suddenly during recording.

1.

When in recording standby, press the QUICK button.

This opens the Quick menu.

Use the + and — buttons to select LEVEL HODE, and
press b

This opens the Level Mode setting screen.

rY| MANUAL

=
LIMITER 3
si"|PEAK REDUCTION |a
28
28] AuTo

Options: HAHUAL (default), LINITER, PEAK REDUCTION,
AUTO

Use the + and — buttons to select the setting, and

press B

This changes the setting and returns to the Quick menu

screen.

Press the ¢»/| (HOME)[ M ] button.

The Home screen will reopen.

i i an
001001003

— 18108

e

1981010001, WaY | e—
WAY 24bit 48K [
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1.

Select a file, and press the B> button to start
playback.
Playback starts, and ® appears on the display.

2. Adjust the volume.
Use the + and — buttons to change the output volume.

3. Pressthe (/| (HOME) [ E] button to stop playback.

Playback stops, and B Il appears on the display.

Listening with headphones
Connect headphones to the ()/LINE OUT jack on this unit.

HoLo
(I
e g

I

Operations during playb

ack

Pause playback

Press the M button

Search forward

Press and hold the »»1
button

Search backward

Press and hold the <<
button

Skip to start of playing file

Press the <4<t button once
briefly

Skip to start of file before
playing file

Press the << button twice
briefly

Skip to start of file after
playing file

Press the »»I button once
briefly

Go back the set amount of
time (options: OFF, 1 sec, 3
sec, 5 sec, 10 sec, 30 sec, 1
min, 5 min, 10 min)

Press the » button during
playback

Add a mark

Press the MARK button
during playback

Selecting files

1. Pressthe MENU button.
The HEHU screen will open.

[ HMEND ]

SETTING

2. Usethe + and - buttons

»>.

to select BROWSE, and press

The Browse screen will open.

EMUSIC @‘

J2190101_0001. wav

J2.190101_0002. wav
J2 190101 _0003. wav




3. Use the + and - buttons to select a file, and press
>,

The Home screen will reopen.
TIP

Press the > button to start playback and return to the
Home screen.

Deleting files

1. Todelete afile, select it using the i<t or »» button
or the BROWSE screen.

2. While the Home Screen is open when stopped, press
the QUICK button to open the Quick menu.

3. Usethe+ or— button to select DELETE.

Press the B button to open a confirmation screen for
file deletion.

FILE DELETE

000101_0000. wav
Are wou sure 7

To delete the file, press the »»I button. To cancel
deletion, press the << button.

Changing the playback speed

1. Pressthe PB CONT button.
The Playback Control screen will open.

SPEED — |MON|FX] 43 Gu]
[ ] 001001M00s

GEERSET 1/0 GEIMLOOF
S EISFEED:X1.0
190101 _0001. waw

2. Usethe + and - buttons to change the playback
speed.

The playback speed can be adjusted in a range from
50% (0.5) to 200% (2.0).

Using I/0 loop playback

Use this function to repeat playback between two set points
(IN and OUT).

1. Pressthe PB CONT button.
The Playback Control screen will open.

SPEED = [MONIF] O @
| | 00:1001M00s
SET 1/0 GEIMLOOP
S EISFEED:X1.0
190101_0001. wav

2. Pressthe B button to start playback.

3. Pressthe MARK button to set the IN (starting) point.

———

4. Pressthe MARK button to set the OUT (ending)
point.

e W,

When the OUT point is set, 1/0 loop playback will start.

During I/0 loop playback, press the MENU button to
end I/0 loop playback while retaining the set IN and OUT
points.

5. Press the MARK button to clear the IN and OUT
points.

Using as an audio interface

By connecting this unit to a computer (Windows/Mac) or iOS
device, you can use it as an audio interface.

Preparation

1. Use a USB cable to connect the unit to a computer,
and turn the unit on.

v microso R

T 1

——

= PC micro-B USB

= USB

USE CONNECT (an
3US POUWER

e With Windows, an ASIO driver for the DR-X series can be
used. Check the page for this product on the TASCAM
website (https://tascam.com/us/) for details.

e With a Mac, the standard OS driver will be used, so there
is no need to install any software.

o If the connected device type is 105, this unit will operate
on batteries.

e Lightning to USB Camera Adapter, for example, is
necessary to connect to an iOS device.

2. Use the + and - buttons to selectAUDIN I/F, and
press b .

TheAUDIO I/F screen will open.

TASCAM DR-05x 11



Monitoring

1. Press the MENU button.
The HEHL screen will open.

2. Selecting the monitored signal.

Connection MONITOR (Y
1. Select the type of connected device. ﬂéﬁ ES“TJER gEE
EFFECT
CONNECT TO C,
SAMPLE 148k Options
CONNECT iExec PC/Hae (default): Monitor the playback sound from the
PC or Mac.

Options: PC/Hac (default), i05 DIRECT: Monitor the input sound without latency.

. L o The meters can be used to check the playback sound of
When PC/Hae is selected, the unit with operate on bus

the external device.
power from the computer. .
e Sound will not be output from the speaker.

2, Setthesamplingrate. ¢ Use headphones to hear the sound.

AUDIO I/F [
CONNECT TO  :PC/Mac s "
SAMPLE : Disconnecting
CONNECT *Exeo 1. Pressthe MENU button.
The HEHU screen will open.
Options: 44. 1k, 48k (default) 2. SelectExec at the DISCONHECT item.
3. SelectExec at the COHHECT item. HENU @y
R il
CONNECT TO  :PC/Mac :
EFFECT >
SAMPLE 248k DISCONNECT =
CONNECT

The recorder disconnects from the external device, and the

Home screen opens.
When the unit connects with the external device, the USE P

AUDIO I/F screen will open.

-si I IE e — 119§

428kHz
USE AUDIO I/F
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Troubleshooting

If you are having trouble with the operation of this unit,
please try the following before seeking repair. If these
measures do not solve the problem, please contact the store
where you purchased this unit or TASCAM customer support
service.

Power will not turn ON.

o Confirm that batteries are installed correctly.
o Confirm that the HOLD switch is not set.

The unit turns off automatically.

e Check the automatic power saving function setting. Set it
to “Off” to prevent the power from turning off automati-
cally. See "Setting the automatic power saving function" in
"13 — Settings and Information" of the Reference Manual.

The microSD card is not recognized.

e Confirm that the microSD card is inserted completely.

No sound is output or sound is not output from

the speaker.

o Confirm that the output volume is not lowered it too
much.

o Confirm that the speaker setting is on. Even if the speaker
setting is on, sound will not be output from the speaker
when headphones are connected or when the unit is
recording or in recording standby.

Recording is not possible.
e Confirm that the REC indicator is lit. If the REC indicator is
blinking, the unit is in recording standby.

e Check the remaining available recording time shown on
the Recording screen.

The recorded sound is quiet or distorted.

o Check the input level setting.

The unit is not recognized by a computer

connected using a USB cable.

e Confirm that the connected computer uses a compatible
operating system.

® The USB function used must be selected from the menu to
enable a computer to recognize this unit.

e Confirm that the USB cable is not designed only for
charging.

e Confirm that the connection is not being made through a
USB hub.

Sound skips or noise occurs when in USB audio
interface mode.
For Windows
e Performance options
Select “Adjust for best performance”.
* Power options
Select “High performance”.
e Use an ASIO driver for the DR-X series.

Check the page for this product on the TASCAM website
(https://tascam.com/us/) for details.

The wrong language was set accidentally.

o After pressing the (»/I (HOME) [ M ] button to turn the
unit off, press the /1 (HOME) [ M] button while pressing
and holding the MENU button.

The language selection menu will appear, and you will be
able to select the language.

Specifications

Ratings

Recording media

microSD card (64 MB - 2 GB)

microSDHC card (4 GB - 32 GB)

microSDXC card (48GB - 128GB)
Recording/playback formats

WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bit

MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps
Number of channels

2 channels (stereo)

Inputs and outputs
MIC/EXT IN jack (can provide plug-in power)
Connector: 1/8" (3.5mm) stereo mini jack
()Y/LINE OUT jack
Connector: 1/8” (3.5mm) stereo mini jack
Built-in speaker
0.3W (mono)

Control input/output ratings
USB port

Connector type: Micro-B
Format: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

TASCAM DR-05x 13



Audio performance
Frequency response
20 Hz - 20 kHz +0/-1 dB

(MIC/EXT IN to LINE OUT, 44.1 kHz sampling frequency,

JEITA)
20 Hz - 22 kHz +0/-1 dB

(MIC/EXT IN to LINE OUT, 48 kHz sampling frequency,

JEITA)
20 Hz - 40 kHz +0/-1.5dB

(MIC/EXT IN to LINE OUT, 96 kHz sampling frequency,

JEITA)
Total harmonic distortion

Other specifications

Power

2 AA batteries (alkaline or NiMH)
USB bus power from a computer
AC adapter (TASCAM PS-P520E, sold separately)

Power consumption

1.7 W (maximum)

Battery operation time (continuous operation)
e Using alkaline batteries (EVOLTA)

Format Qperation Note
0.01% or less time
-(II\E/:ITCA/EXT IN to LINE OUT, 44.1/48/96 kHz sampling frequency, cecording | WAV, 44.1 KHz, About 17.5 \slgétr:cl))#lit:n
) 9 |16-bit hours input
S/Nratio Plavback | WAV, 44.1kHz,  |About 165 |Using built-in
94 dB or higher Y 16-bit hours speaker
_(II\E/:I1_CA/§XT IN to LINE OUT, 44.1/48/96 kHz sampling frequency, Recording: JEITA recording time
. Playback: JEITA music playback time
Note) JEITA: Conforming to JEITA CP-2150 . )
e Using NiMH battery (eneloop)
Recording times Fviiat gs‘eeratlon Note
Capacit : o
File format (recording setting) pacity WAV, 44.1KHz About 14.5 With built-in
4GB Recording 16—b,'t : ! h ’ stereo mic
WAV 16-bit (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00 ! OUTs input
WAV 24-bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00 WAV, 44.1kHz, About 15 Using built-in
Playback c
MP3 (STEREO/MONO) 44.1 kHz 20:48:00 16-bit hours speaker
320 kbps 48 kHz o Recording: JEITA recording time

e The recording times shown above are estimates. They
might differ depending on the microSD/microSDHC/

microSDXC card in use.

e The recording times shown above are not continuous
recording times, but rather they are the total possible
recording times for the microSD/microSDHC/microSDXC

card.

14 TASCAM DR-05X

Playback: JEITA music playback time

The battery operation times (during continuous
operation) could vary depending on the media being

used.

Dimensions (W x H x D)
61x 141 x26mm (2.4"x 5.55"x 1.02")
Weight
119 g (4.2 0z) (not including batteries)
165 g (5.82 0z) (including batteries)
Operating temperature range
0°C - 40°C (32°F - 104°F)
e |llustrations in this manual might differ in part from the
actual product.
o Specifications and external appearance might be changed
without notification to improve the product.

e Detailed specifications are provided in the Reference
Manual.



Mode d'emploi

PRECAUTIONS DE SECURITE
IMPORTANTES

INSTRUCTIONS DE SECURITE
IMPORTANTES

Pour le Canada
THIS CLASS B DIGITAL APPARATUS COMPLIES WITH
CANADIAN ICES-003.

CET APPAREIL NUMERIQUE DE LA CLASSE B EST
CONFORME A LA NORME NMB-003 DU CANADA.

Ce produit est conforme aux
directives européennes et aux autres
réglementations de la Commission
européenne.

NOUnu s WwWwN =

Lisez ces instructions.

Conservez ces instructions.

Tenez compte de tous les avertissements.

Suivez toutes les instructions.

N'utilisez pas cet appareil avec de I'eau a proximité.

Ne nettoyez I'appareil qu'avec un chiffon sec.

Ne bloquez aucune ouverture de ventilation. Installez-le
conformément aux instructions du fabricant.

N'installez pas I'appareil prés de sources de chaleur
telles que des radiateurs, bouches de chauffage, poéles
ou autres appareils (y compris des amplificateurs)
dégageant de la chaleur.

Ne neutralisez pas la fonction de sécurité de la fiche
polarisée ou de terre. Une fiche polarisée a deux
broches, I'une plus large que l'autre. Une fiche de terre a
deux broches identiques et une troisieme broche pour
la mise a la terre. La broche plus large ou la troisiéme
broche servent a votre sécurité. Si la fiche fournie
n'entre pas dans votre prise, consultez un électricien
pour le remplacement de la prise obsoléte.

Evitez de marcher sur le cordon d'alimentation et de

le pincer, en particulier au niveau des fiches, des prises
secteur, et du point de sortie de I'appareil.

N'utilisez que des fixations/accessoires spécifiés par le
fabricant.

Utilisez-le uniquement avec des chariots, socles,
trépieds, supports ou tables spécit
vendus avec l'appareil. Si un
chariot est utilisé, faites attention
a ne pas étre blessé par un
renversement lors du A E
déplacement de I'ensemble
chariot/appareil.
Débranchez cet appareil en cas d'orage ou de
non-utilisation prolongée.

Confiez toute réparation a des techniciens de
maintenance qualifiés. Une réparation est nécessaire si
I'appareil a été endommagé d'une quelconque facon,
par exemple si le cordon ou la fiche d'alimentation est
endommagé, si du liquide a été renversé sur l'appareil
ou si des objets sont tombés dedans, si I'appareil a été

exposé a la pluie ou a I'humidité, s'il ne fonctionne pas
normalement, ou s'il est tombé.
L'appareil tire un courant nominal de veille de la prise

secteur quand son interrupteur POWER ou STANDBY/ON
n'est pas en position ON.

La fiche secteur est utilisée comme dispositif de
déconnexion et doit donc toujours rester disponible.

Des précautions doivent étre prises en cas d'utilisation
d'écouteurs ou d'un casque avec le produit car une
pression acoustique excessive (volume trop fort) dans
les écouteurs ou dans le casque peut causer une perte
auditive.

Si vous rencontrez des problémes avec ce produit,
contactez TEAC pour une assistance technique. N'utilisez
pas le produit tant qu'il n'a pas été réparé.

AVERTISSEMENT

f Pour éviter d'éventuels dommages auditifs,

n'écoutez pas de fagon prolongée a niveau sonore
élevé.

ATTENTION

N'exposez pas cet appareil aux gouttes ni aux
éclaboussures.

Ne placez pas d'objet rempli de liquide sur I'appareil,
comme par exemple un vase.

N'installez pas cet appareil dans un espace confiné comme
une bibliothéque ou un meuble similaire.

L'appareil doit étre placé suffisamment pres de la prise de
courant pour que vous puissiez a tout moment attraper
facilement la fiche du cordon d'alimentation.

Si le produit utilise des piles/batteries (y compris un pack
de batteries ou des batteries fixes), elles ne doivent pas
étre exposées au soleil, au feu ou a une chaleur excessive.

PRECAUTION pour les produits qui utilisent des batteries
remplacables au lithium : remplacer une batterie par

un modéle incorrect entraine un risque d'explosion.
Remplacez-les uniquement par un type identique ou
équivalent.
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PRECAUTIONS CONCERNANT LES PILES

Ce produit utilise des piles. Le mauvais usage des piles peut
provoquer une fuite, une rupture ou d'autres problémes.
Respectez toujours les précautions suivantes pour I'emploi
de piles.

o Ne rechargez jamais des piles non rechargeables. Les piles

peuvent se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie
ou des blessures.

Lors de l'installation des piles, faites attention aux
indications de polarité (orientation plus/moins (®/©)) et
installez-les correctement dans le compartiment des piles
comme indiqué. Les installer a I'envers peut entrainer la
rupture ou la fuite des piles, source d'incendie, de blessure
ou de dégat autour d'elles.

Quand vous rangez ou jetez des piles, isolez leurs bornes
avec de |'adhésif isolant ou avec un matériau équivalent
pour leur éviter d'entrer en contact avec d'autres piles ou
des objets métalliques.

Lorsque vous jetez des piles usagées, suivez les
instructions de mise au rebut indiquées sur les piles et les
lois locales sur I'enlévement des ordures.

N'utilisez pas d'autres piles que celles spécifiées. N'utilisez
pas en méme temps des piles neuves et usagées, ni des
types de piles différents. Les piles peuvent se rompre ou
fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou des
dégats autour delles.

Ne transportez pas et ne conservez pas des piles a coté
de petits objets métalliques. Les piles peuvent entrer
en court-circuit, provoquant une fuite, une rupture ou
d'autres probléemes.

Ne chauffez et ne démontez pas les piles. Ne les jetez pas
dans un feu ou dans de I'eau. Les piles peuvent se rompre
ou fuir, risquant de causer un incendie, des blessures ou
des dégats autour d'elles.

Sile liquide de la pile s'échappe, essuyez tout liquide
répandu dans le boitier des piles avant d'insérer de
nouvelles piles. Si le liquide d'une pile touche un ceil, il
peut entrainer une perte de la vue. Dans ce cas, rincez
abondamment a l'eau claire sans frotter I'ceil et consultez
immédiatement un médecin. Si le liquide touche le
corps ou les vétements d'une personne, il peut entrainer
des blessures ou briilures cutanées. Si cela se produit,
rincez abondamment a I'eau claire puis consultez
immédiatement un médecin.
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o L'alimentation de I'unité doit étre coupée quand vous
installez ou remplacez des piles.

Retirez les piles si vous envisagez de ne pas utiliser
I'unité durant une période prolongée. Les piles peuvent
se rompre ou fuir, risquant de causer un incendie, des
blessures ou des dégats autour d'elles. Si le liquide de
la pile s'échappe, essuyez tout liquide répandu dans le
boitier des piles avant d'insérer de nouvelles piles.

Ne démontez pas une pile. Llacide qu'elle contient peut
entrainer des blessures cutanées ou des dommages aux
vétements.

Pour les consommateurs européens

Mise au rebut des équipements électriques et
électroniques

(@) Tous les équipements électriques et électroniques
doivent étre traités séparément de la collecte
municipale d'ordures ménageéres dans des points de
collecte désignés par le gouvernement ou les autorités
locales.

En vous débarrassant correctement des équipements
électriques et électroniques, vous contribuerez a la
sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et
I'environnement.

Le traitement incorrect des déchets d'équipements
électriques et électroniques peut avoir des effets graves
sur I'environnement et la santé humaine en raison de la
présence de substances dangereuses dans les
équipements.

Le symbole de poubelle sur roues barrée

d'une croix indique que les équipements

électriques et électroniques doivent étre

collectés et traités séparément des déchets

ménagers.

Des systemes de retour et de collecte sont disponibles
pour l'utilisateur final. Pour des informations plus
détaillées sur la mise au rebut des vieux équipements
électriques et électroniques, veuillez contacter votre
mairie, le service d'ordures ménagéres ou le magasin
dans lequel vous avez acheté I'équipement.

(b

(c

d

(e

Mise au rebut des piles et/ou accumulateurs

(@) Les piles et/ou accumulateurs hors d'usage doivent étre
traités séparément de la collecte municipale d'ordures
ménageéres dans des points de collecte désignés par le
gouvernement ou les autorités locales.

(b) En vous débarrassant correctement des piles et/ou

accumulateurs hors d'usage, vous contribuerez a la

sauvegarde de précieuses ressources et a la prévention
de potentiels effets négatifs sur la santé humaine et

I'environnement.

Le traitement incorrect des piles et/ou accumulateurs

hors d'usage peut avoir des effets graves sur

I'environnement et la santé humaine en raison de la

présence de substances dangereuses.

(d) Le symbole de poubelle sur roues barrée

d'une croix indique que les piles et/ou

accumulateurs doivent étre collectés et

traités séparément des déchets ménagers.

Sila pile ou l'accumulateur contient plus ~ Pb, Hg, Cd

que les valeurs de plomb (Pb), mercure (Hg) et/ou

cadmium (Cd) spécifiées dans la directive sur les piles

(2006/66/CE), alors les symboles chimiques de ces

éléments seront indiqués sous le symbole de poubelle

sur roues barrée d'une croix.

Des systemes de retour et de collecte sont disponibles

pour l'utilisateur final. Pour des informations plus

détaillées sur la mise au rebut des piles et/ou
accumulateurs, veuillez contacter votre mairie, le
service d'ordures ménageres ou le magasin dans lequel
vous les avez achetés.

(c

(e
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MANUEL DE REFERENCE

Ce mode d'emploi explique les principales fonctions de
cette unité. Veuillez consulter le manuel de référence pour
des informations sur toutes les fonctions de l'unité.

Vous pouvez aussi télécharger ce mode d'emploi et le
manuel de référence depuis le site mondial de TEAC
(http://teac-global.com/).

Eléments fournis avec ce produit

Ce produit est livré avec les éléments suivants.

Ouvrez I'emballage avec soin pour ne pas les endommager.
Conservez les matériaux d'emballage pour de futurs
transports.

Si un élément quelconque est manquant ou a été endommagé
durant le transport, veuillez contacter le magasin dans lequel
vous avez acheté cette unité.

e Unité principale x1
e Piles alcalines AA %2

* Mode d'emploi (ce document) incluant la garantie......... X 1

Précautions concernant I'emplacement
et I'emploi

e La plage de température de fonctionnement de cette
unité est de 0-40 °C.

e Ne placez pas cette unité dans les types d'emplacement
suivants. Cela pourrait dégrader la qualité sonore ou
causer des mauvais fonctionnements.

Lieux sujets a des vibrations importantes
Prés de fenétres ou en exposition directe au soleil

Prés de chauffages ou dans des lieux extrémement
chauds

Lieux extrémement froids

Lieux mal ventilés ou trés humides

Lieux trés poussiéreux

Emplacements exposés directement a la pluie ou a I'eau

o Si cette unité est placée prés d'un amplificateur de

puissance ou d'un autre appareil a gros transformateur,
cela peut entrainer un ronflement. Dans ce cas, éloignez
cette unité de l'autre appareil.

Si on I'utilise a proximité d'un récepteur de télévision
ou de radio, cette unité peut entrainer des irrégularités
de couleur ou des parasites. Si cela se produit, éloignez
l'unité.

Cette unité peut produire des parasites si un téléphone
mobile ou autre appareil sans fil est utilisé a proximité
pour passer des appels ou envoyer ou recevoir des
signaux. Dans ce cas, éloignez cette unité des autres
appareils ou éteignez ces derniers.

o Pour permettre une bonne dispersion thermique, ne
placez rien sur le dessus de cette unité.

* Ne placez pas cette unité sur un amplificateur de
puissance ou un autre appareil générant de la chaleur.

Attention a la condensation

De la condensation peut se produire si I'unité est déplacée
d'un endroit froid a un endroit chaud, est utilisée dans

une piece qui vient d'étre chauffée ou soumise a des
changements brutaux de température. Pour empécher cela
ou si cela se produit, laissez I'unité une ou deux heures a la
température de la nouvelle piéce avant de I'utiliser.

Nettoyage de l'unité

Essuyez |'unité avec un chiffon sec et doux pour la nettoyer.
Ne I'essuyez pas avec des lingettes de nettoyage contenant
des produits chimiques, du diluant, de I'alcool ou d'autres
agents chimiques. Cela pourrait endommager la surface ou
causer une décoloration.
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A propos des cartes microSD

Nomenclature et fonctions des parties

Vous trouverez sur notre site internet une liste des cartes SD
ayant été testées avec cette unité. Veuillez accéder a la page
concernant ce produit sur le site mondial de TEAC
(http://teac-global.com) pour obtenir cette liste, sinon
contactez le service clientéle TASCAM.

Utilisation du site mondial TEAC

Vous pouvez télécharger des mises a jour pour cette unité
depuis le site mondial :

http://teac-global.com/

Dans la section TASCAM Downloads (téléchargements
TASCAM), sélectionnez la langue souhaitée afin d'ouvrir la
page de téléchargement du site web pour cette langue.

A propos du service d'assistance clientéle
TASCAM

Les produits TASCAM ne bénéficient d'une assistance et
d’une garantie que dans leur pays/région d'achat.

Pour bénéficier d'une assistance aprés I'achat, recherchez
dans la liste des distributeurs TASCAM fournie sur le site
mondial TEAC Global (http:// teac-global.com/) la
société ou le représentant local pour la région dans laquelle
vous avez acheté le produit et contactez cette organisation.
Pour toute demande, I'adresse physique ou URL du magasin
ou du site marchand chez qui a été effectué I'achat ainsi que
la date d’achat sont requises. De plus, la carte de garantie et
une preuve d'achat peuvent également étre nécessaires.

18 7AScAM DR-05X

Face supérieure

©® ®

?@ @@?T

LINEAR PCM RECORDER

(D Microphone stéréo intégré
(2 Voyant PEAK
S‘allume quand le niveau d'enregistrement est trop élevé.
(3 Ecran
@ Touche (/| (HOME)[H]

Pressez cette touche pour arréter, allumer/éteindre l'unité
(M/1) et ouvrir I'écran d'accueil (HOME).

(5 Touche +
Plus/haut.

(8 Touche MENU
Ouvre I'"écran MENU.

() Touche e«
Recherche en arriere/gauche/annulation.

(8 Touche PB CONT

Ouvre I'écran de controdle de lecture.

(9 Touche -
Moins/Bas.

(0 Voyant REC
Affiche le statut d'enregistrement.

) Touche RECORD [@®]

Enregistrement.

12 Touche QUICK

Ouvre le menu rapide (Quick).

(3 Touche »»i
Recherche en avant/droite/validation.

14 Touche »

Lecture/validation.

(15 Touche MARK

Placement/effacement des marqueurs.

Face avant

Attache de dragonne

Face arriére

) Prise MIC/EXT IN

Prise d'entrée micro/externe.



Face latérale gauche

Préparatifs

HoLp

(oI

Prise () /LINE OUT

Prise de sortie casque/ligne.

Commutateur HOLD

Regle la fonction de verrouillage.

Face latérale droite

i push
use micro D {7244

0 Port USB

@) Lecteur de carte microSD

Face inférieure

050
R090%
05080%0
2500
83dsse
Ak
S e

—l=

@ @ @

@ Haut-parleur mono

@ Filetage pour montage sur trépied (6,35 mm)

28 Compartiment des piles

Installation des piles
En appuyant sur le capot du compartiment des piles au dos
de l'unité, faites-le coulisser pour ouvrir le compartiment.
Installez ensuite les piles.

CONSEIL
L'adaptateur secteur TASCAM PS-P520E peut également
étre utilisé avec cette unité.

Insertion d'une carte

Ouvrez le cache du lecteur de carte microSD sur le c6té droit
et insérez une carte microSD.

Allumage de l'unité

1. Faitesc lec ateur HOLD dans le sens
de la fleche pour le déverrouiller.

Howo
—_—a—q
‘rqi

En le faisant coulisser vers HOLD, vous désactivez les
touches, ce qui évite les erreurs de manipulation pendant
I'enregistrement.

2. Maintenez pressée la touche ¢/ (HOME)[H]
pendant quelques secondes.

La premiére fois que l'unité est mise sous tension apres
I'achat, des écrans de réglage tels que ceux ci-dessous
s'ouvrent.

Formatage des cartes

Pressez la touche B pour exécuter le formatage.

& Erreur format

Formater carte

ATTENTION

L'exécution d'un formatage efface toutes les données
actuellement présentes sur la carte.

Ce message n'apparaitra pas pour les cartes déja
formatées.
Réglage de la langue

Sélectionnez la langue utilisée pour les menus et les
messages.

< LANGURGE >

BsE
[ > E

Utilisez les touches + et — pour sélectionner la langue et
pressez la touche » pour valider.
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DATE/TIME
Réglage de la date et de I'heure.
DATE/HEURE (]
8: ag: 66
o

Utilisez les touches <<t et 1 pour déplacer le curseur et
les touches + et — pour changer la date et I'heure.
Pressez la touche » pour valider.

Les réglages de langue et de date/heure peuvent étre
modifiés ultérieurement a I'aide du menu.
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Présentation des écrans

A l'arrét ou en cours de lecture

@—LETE O — [HUH|F ] 43 G | 10
- 00H00M 0=~
&k Lo
-F =
@_.1EID1D1_DDD1.wau _L®
[Baa1 /@61 e (-] +]

0 ow o

(1) Statut de la vitesse de lecture

(2 Statut de la fonction de mixage d'entrée
(3 Statut d'effet

@ statut du haut-parleur

(5 Charge des piles/statut d’alimentation
(6 Statut de lecture

(7 Position de lecture

Indicateurs de niveau de lecture

(@ Nom du fichier lu

10 Temps écoulé

() Temps restant

(2 Valeur créte (décibels)

3Zone de lecture

Numéro du fichier lu/nombre total de fichiers

(5 Volume de sortie

En enregistrement ou en armement
d'enregistrement

AAHUAL | PR LE [P i | |
ChEEM (OO 00R 27

- — H9H 33N
- 114dET

Gall

(O —
@_-ED =30 -20 =12 - —
oo

L12A16A]_ARAT . LS
illAs 2dbit 48k

ses

(DRéglage du mode de contréle du niveau

(2 Statut d'alimentation par la prise micro
(Plug-in)

(3 Statut du filtre coupe-bas

(@) Réglage de sortie de tonalité

(5 Statut d'enregistrement

(® Indicateurs de niveau d'enregistrement
(7 Nom du fichier d’enregistrement
Format d'enregistrement

(9 Temps d'enregistrement écoulé

Temps d'enregistrement restant

) Valeur créte (décibels)

{2 Niveau d'enregistrement



Emploi du menu

Enregistrement

Utilisez le menu pour modifier divers parameétres, dont les
réglages d'enregistrement, de lecture et de systeme, et pour
exécuter diverses fonctions.
1. Pressezlatouche MENU.

L'écran HEHU s'ouvrira.

2. Aveclestouches + et —, sélectionnez un élément de
menu et pressez .

L'écran de réglage correspondant s'ouvrira.

FRO. ECHA. :44. 1k
TYP. FICH. :STEREO
TRILLE  :26 (3@

3. Aveclestouches + et —, sélectionnez le paramétre et
pressez b .
Les réglages peuvent maintenant étre modifiés et les
fonctions exécutées.

FORMAT < [GIEYE
FRO.ECHA. :44. 1k
TYP.FICH. :STERED
TAILLE 126 ¢ 3:22))

4, Aveclestouches + et —, changez le réglage.
NOTE
e Pressez la touche MENU pour revenir a I'écran précédent.

e Pour revenir a |'écran d'accueil, pressez la touche
&/I (HOME) [H].

1. Dirigez les micros intégrés vers le son a enregistrer.

Source sonore

GA
v

‘ ’ Mcros intégrés

2. Pressezlatouche RECORD [ @® ] pour armer
I'enregistrement.
L'enregistrement est armé, @ Il s'affiche a I'écran et le
voyant REC clignote.

-12dB

NAHUAL [PURILCEE 7~ o
1] 001001005

p— Torcen
s g 127D - 0948

WAY 24bit 48K (]

3. Réglezle niveau d'enregistrement.
Réglez I'orientation et la distance des microphones
intégrés par rapport a la source sonore ainsi que le
niveau d'entrée afin que les indicateurs de niveau
d'enregistrement restent proches de —12 dB pour un
niveau d'entrée maximal (créte).
Utilisez les touches << et »» pour régler le niveau
d'entrée.

4. Pressezlatouche RECORD [® ] pour lancer
I'enregistrement.

L'enregistrement commencera, s'affichera a
I'écran et le voyant REC s'allumera.

L —
1281810001, uay_
WAY 24bit 48K

5. Pressezlatouche /| (HOME) [M] pour arréter
I'enregistrement.
Lenregistrement s'arréte et W s'affiche a I'écran.

Emploi du filtre coupe-bas
Le bruit venant de la climatisation ou d'autres sources peut
étre réduit lors de I'enregistrement.
1. Quand I'enregistrement est armé, pressez la touche
QUICK.
Cela ouvre le menu rapide.

2. Avecles touches + et —, sélectionnez COUPE-EAS et
pressez b .

L'écran de réglage du filtre coupe-bas s'ouvrira.

Options : HON, 46Hz, 86Hz, 1268Hz, 226Hz

3. Aveclestouches + et —, sélectionnez le réglage et
pressez b .
Cela change le réglage et vous rameéne a I'écran de
menu rapide.

4, Pressezlatouche (¢)/| (HOME)[H].
L'écran d'accueil réapparaitra.
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Réglage du limiteur
Cela peut aider a éviter les distorsions du son lorsque des
bruits forts entrent soudainement pendant I'enregistrement.
1. Quand I'enregistrement est armé, pressez la touche
QUICK.
Cela ouvre le menu rapide.

2. Aveclestouches + et —, sélectionnez REG. HILEAL
(réglage du niveau) et pressez b .
Cela ouvre I'écran de choix du mode de réglage du
niveau.

MANUEL
LIMITEUR
si”| REDUC. CRETE

28
¥ AUTOMAT.

Options : HAHLEL (par défaut), LINITEUR, REDULC.
CRETE, AUTOHAT.

3. Aveclestouches + et —, sélectionnez le réglage et
pressez b .

Cela change le réglage et vous rameéne a I'écran de
menu rapide.

Pressez la touche ¢»/| (HOME)[H 1.
L'écran d'accueil réapparaitra.
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Lecture des enregistrements

1.

Sélectionnez un fichier et pressez la touche » pour
lancer la lecture.
La lecture démarre et B apparait a I'écran.

Réglez le volume.

Avec les touches + et —, changez le volume de sortie.
Pressez la touche (»/| (HOME) [ W] pour arréter la
lecture.

La lecture s'arréte et B Il apparait a I'écran.

Ecoute au casque

Branchez un casque d'écoute a la prise ()/LINE OUT de cette
unité.

Opérations en cours de lecture

Pause de lecture

Pressez la touche W

Recherche vers I'avant

Pressez et maintenez la
touche »»l

Recherche vers 'arriére

Pressez et maintenez la
touche e«

Saut au début du fichier lu

Pressez une fois briévement
la touche e«

Saut au début du fichier
précédant le fichier lu

Pressez deux fois brievement
la touche e«

Saut au début du fichier
suivant le fichier lu

Pressez une fois briévement
la touche »»1

Saut en arriere d'un
intervalle de temps donné
(options:NON, 15,35,5s,
105,305, 1 min, 5min, 10
min)

Pressez la touche » durant
la lecture

Ajout d'un marqueur

Pressez la touche MARK
durant la lecture

Sélection de fichiers

1. Pressezlatouche MENU.

L'écran HEHU s'ouvrira.

2. Avecles touches + et —, sélectionnez PARCOUR IR et
pressez b .

L'écran Parcourir s'ouvrira.

EMUSIC @‘

J2190101_0001. waw

J2 190101 _0002. waw
42190101 _0003. wav




3. Aveclestouches + et —, sélectionnez un fichier et
pressez >,

L'écran d'accueil réapparaitra.

Pressez la touche ® pour lancer la lecture et revenir a
I'écran d'accueil.

Suppression de fichiers

1. Pour supprimer un fichier, sélectionnez-le avec la
touche << ou ¥ ou |'écran PARCOURIR.

2. Avec l'écran d'accueil ouvert a I'arrét, pressez la touche
QUICK pour afficher le menu rapide.

3. Utilisez les touches + ou - pour sélectionner SUPPRIHER.

4. Pressezlatouche B pour ouvrir un écran de
confirmation de suppression de fichier.

SUPPR. FICHIER

000101 _0000. wav
Etes-vous siir?

Pour supprimer le fichier, pressez la touche »»1. Pour
au contraire interrompre la suppression, pressez la
touche e,

Changement de la vitesse de lecture

1. Pressezlatouche PB CONT.
L'écran de contrdle de lecture s'ouvrira.

SPEED — |MON|FX] 4 G

| 00+00100s

GEER=ET 1/0 GEIMLOOF
O EISFEED:X 1.8
190101 _0001. waw

2. Aveclestouches + et —, changez la vitesse de
lecture.
La vitesse de lecture peut se régler dans une plage
allant de 50 % (0.5) a 200 % (2.0).

Utilisation de la lecture en boucle I/0

Utilisez cette fonction pour lire en boucle le passage compris
entre deux points que vous aurez définis (IN et OUT).

1. Pressezlatouche PB CONT.
L'écran de contrdle de lecture s'ouvrira.

SPEED — |MON]EX] )
| | 001001005

GEERSET 1/0 GEIMLOOF

S sFEED:X1.0
190101_0001. waw

2. Pressezlatouche P pourlancer lalecture.
E________—]
3. Pressezlatouche MARK a I'endroit voulu pour le
point IN (début du passage).
—_—
4. Pressezlatouche MARK a I'endroit voulu pour le
point OUT (fin du passage).
e ——

Lorsque le point OUT a été placé, la lecture de la boucle
1/0 démarre.

En cours de lecture en boucle I/0, pressez la touche
MENU pour mettre fin a cette lecture en boucle tout en
conservant en mémoire les points IN et OUT réglés.

5. Pressezlatouche MARK pour effacer les points IN et
OUT.

Emploi comme interface audio

En connectant cette unité a un ordinateur (Windows/Mac)
ou a un appareil i0S, vous pouvez |'utiliser comme interface
audio.

Préparation

1. Utilisez un cable USB pour raccorder l'unité a un
ordinateur, et allumez I'unité.

use  microso {2
ps il

]

[

USB micro-B

Ordinateur

= USB

=

e Avec Windows, un pilote ASIO pour la série DR-X peut
étre utilisé. Voyez la page de ce produit sur le site web de
TASCAM (https://tascam.eu/fr/) pour des détails.

® Avec un Mag, le pilote standard de macOS sera utilisé,
donc aucun logiciel ne doit étre installé.

o Quand l'appareil connecté est de type 105, cette unité
fonctionne sur piles.

e Un adaptateur pour appareil photo Lightning vers USB
est par exemple nécessaire pour connecter un appareil
ioS.

2. Aveclestouches + et —, sélectionnez INTF AUDIO
(interface audio) et pressez ».
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L'écran INTF AUDIO s'ouvrira.

CONNECTE A
FRE.ECHR. =48k
CONNECTER  :Exec.

Connexion

1. Sélectionnez le type d'appareil connecté.

CONNECTE A
FRE. ECHA.

CONNECTER  :Exec.

Options : PC/Hac (par défaut), 105

SiPL/Hac est sélectionné, I'unité est alimentée par le bus
de l'ordinateur.

2. Réglezlafréquence d'échantillonnage.

[ INTFAUOIO W
CONNECTER :PC/Mac
FRO. ECHA.

CONMECTER  Exec.

Options : 44 . 1k, 48k (par défaut)
3. SélectionnezExec. (Exécuter) pour COHHECTER.

[ INTFAUDIO — (my
CONNECTER :PC/Mac
FRO.ECHA. =48k
CONNECTER

Lorsque I'unité se connecte a I'appareil externe, I'écran U5E
AUDIN IAF (interface audio USB) s'ouvre.
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[MERUAL TFWRTCCTERTONT (i)

L.

R ..

-si e TR ey — 1198
428kHz

USE AUDIO I/F

Ecoute de contréle (monitoring)

1. Pressezlatouche MENU.
L'écran HEHU s'ouvrira.

2. Sélectionnez le signal écouté.

ECOUTE HOIRECTE
ALIM. MIC. =NON
COUPE-BRS :NON
EFFET

Options
PC/Hac (par défaut) : écoute du son lu par le PCou le
Mac.

DIRECTE : écoute du son entrant sans latence.

e Les indicateurs de niveau peuvent servir a vérifier le son
lu par I'appareil externe.

e Le son ne sera pas produit par le haut-parleur.

e Utilisez un casque pour entendre le son.

Déconnexion

1. Pressezlatouche MENU.
L'écran HEHU s'ouvrira.

2. SélectionnezExec. (Exécuter) pour DECONHECTER.

[ HMENOD — Gm
ALIM. MIC. =NON
COUPE-BRS :NON

EFFET : >
DECONNECTEL:

L'enregistreur se déconnecte alors de l'appareil externe et
I'écran d'accueil s'ouvre.



Guide de dépannage

En cas de probléme de fonctionnement avec cette unité,
veuillez essayer ce qui suit avant de solliciter une réparation.
Si ces mesures ne résolvent pas le probléme, veuillez
contacter le magasin dans lequel vous avez acheté cette
unité ou le service aprés-vente TASCAM.

L'unité ne se met pas sous tension.

o Vérifiez que les piles sont correctement installées.
o Vérifiez que le commutateur HOLD n'est pas enclenché.

L'unité s'éteint automatiquement.

o \érifiez le réglage de la fonction d'économie automatique
d'énergie. Réglez-la sur « NON » pour éviter que I'unité ne
s'éteigne automatiquement. Voir « Réglage de la fonction
d'économie automatique d'énergie » dans « 13 — Réglages
et informations » du manuel de référence.

La carte microSD n'est pas reconnue.

o Vérifiez que la carte microSD est complétement insérée.

Aucun son n’est produit ou ne sort du
haut-parleur.

* Vérifiez que le volume de sortie n'est pas trop abaissé.

o Vérifiez que le haut-parleur est activé. Méme si le
haut-parleur est activé, il ne produira aucun son si un
casque est connecté ou si l'unité est en enregistrement ou
armée pour l'enregistrement.

L'enregistrement est impossible.
o Vérifiez que le voyant REC est allumé. Si le voyant REC
clignote, I'unité est armée pour I'enregistrement.

o Vérifiez la durée d'enregistrement encore possible,
indiquée en écran d'enregistrement.

Le son enregistré est faible ou souffre de
distorsion.

o Vérifiez le réglage de niveau d'entrée.

L'unité n'est pas reconnue par l'ordinateur

connecté au moyen d'un cable USB.

o Vérifiez que l'ordinateur connecté utilise un systéme
d'exploitation compatible.

e La fonction USB utilisée doit étre sélectionnée dans le
menu pour permettre a un ordinateur de reconnaitre cette
unité.

o Vérifiez que le cable USB n'est pas uniquement congu pour
la recharge.

o Vérifiez que la connexion ne se fait pas au travers d'un
concentrateur (hub) USB.

Le son saute ou du bruit se produit en mode
d'interface audio USB.
Pour Windows

e Options de performances
Sélectionnez « Ajuster afin d'obtenir les meilleures
performances ».

e Options d'alimentation
Sélectionnez « Performances élevées ».

o Utilisez un pilote ASIO pour la série DR-X.

Consultez la page de ce produit sur le site web de
TASCAM (https://tascam.eu/fr/) pour plus de détails.

La mauvaise langue a été accidentellement
sélectionnée.

o Aprés avoir pressé la touche (/1 (HOME) [H] pour
éteindre l'unité, pressez la touche ¢»/| (HOME) [ W] tout
en maintenant pressée la touche MENU.

Le menu de sélection de la langue apparaitra, et vous
pourrez sélectionner la langue voulue.

Caractéristiques techniques

Données
Supports d'enregistrement
Carte microSD (64 Mo - 2 Go)
Carte microSDHC (4 Go - 32 Go)
Carte microSDXC (48 Go - 128 Go)
Formats d'enregistrement/lecture
WAV : 44,1/48/96 kHz, 16/24 bit
MP3 : 44,1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbit/s
Nombre de canaux

2 canaux (stéréo)

Entrées et sorties

Prise MIC/EXT IN

(peut fournir une alimentation PIP ou « plug-in »)
Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo

Prise ()/LINE OUT
Connecteur : mini-jack 3,5 mm stéréo

Haut-parleur intégré
0,3 W (mono)

Valeurs d'entrée/sortie de commande
Port USB

Type de connecteur : micro-B
Format : USB 2.0 HIGH SPEED, classe de périphériques de
stockage de masse
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Performances audio

Réponse en fréquence

20 Hz- 20 kHz, +0/-1 dB

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 44,1 kHz, JEITA)

20 Hz- 22 kHz, +0/-1dB

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 48 kHz, JEITA)

20 Hz - 40 kHz, +0/-1.5 dB

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 96 kHz, JEITA)
Distorsion harmonique totale

0,01 % ou moins

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 44,1/48/96 kHz, JEITA¥)
Rapport signal/bruit

94 dB ou plus

(MIC/EXT IN vers LINE OUT, F.é. 44,1/48/96 kHz, JEITA¥)
Note) JEITA : conformément a la norme JEITA CP-2150

Durées d'enregistrement

Autres caractéristiques

Alimentation

2 piles AA (alcalines ou batteries NiMH)
Alimentation par le bus USB d'un ordinateur

Adaptateur secteur (PS-P520E TASCAM, vendu
séparément)

Consommation électrique
1,7 W (maximum)
Autonomie des piles/batteries
(en fonctionnement continu)
o Avec des piles alcalines (EVOLTA)

Format Autonomie |Note
Enregis- |WAV, 44,1 kHz, Environ mtcrreoes i)taérrléeg
trement |16 bit 17,5heures |. .
intégres
Lecture WAV, 441 iz, Enviran E:ual»ma‘:l:ur
16 bit 16.5 heures |05 P
intégré

Format de fichier Capacité
(réglage d'enregistrement) 4 Go
WAV 16 bit (STEREO) 44,1 kHz 6:44:00
WAV 24 bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00
MP3 (STEREO/MONO) 44,1 kHz 20:48:00
320 kbit/s 48 kHz

e Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus sont des
estimations. Elles peuvent différer en fonction de la carte
microSD/microSDHC/microSDXC utilisée.

e Les durées d'enregistrement indiquées ci-dessus ne sont
pas des données d'enregistrement en continu mais le
total pouvant étre obtenu en additionnant les durées
d'enregistrement sur la carte microSD/microSDHC/
microSDXC.

26 TASCAM DR-05X

Enregistrement : durée d'enregistrement JEITA
Lecture : durée de lecture musicale JEITA

e Avec une batterie NiMH (eneloop)

Format Autonomie |Note
Enregis- |WAV, 44,1 kHz, Environ rET:tcr::)es Etagrlée;
trement |16 bit 14.5heures |. ..
intégres
; Emploi du
Lecture WAV, 44,1 kHz, Environ haut-parleur
16 bit 15heures | 2utParieu
intégre

Enregistrement : durée d'enregistrement JEITA
Lecture : durée de lecture musicale JEITA

L'autonomie de fonctionnement sur piles (en
fonctionnement continu) peut varier en fonction du
support utilisé.

Dimensions (Lx Hx P)
61x 141 x26 mm
Poids
119 g (sans les piles)
165 g (avec les piles)
Plage de température de fonctionnement
0°C-40°C

e Lesillustrations de ce mode d'emploi peuvent
partiellement différer du produit réel.

o Caractéristiques et aspect externe peuvent étre changés
sans préavis en vue d'améliorer le produit.

e Des caractéristiques détaillées sont fournies dans le
manuel de référence.



Manual de instrucciones

PRECAUCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Declaracion de conformidad

Referencia: DR-05X C

Fabricante : TASCAM

Responsable : TEAC AMERICA, INC.

Direccién : 10410 Pioneer Blvd. Suite #1 Santa Fe
Springs, California 90670, U.S.A.

Teléfono : 1-323-726-0303

Este aparato cumple con lo especificado en la secciéon 15
de las normas FCC. Su funcionamiento esta sujeto a las
dos condiciones siguientes: (1) este aparato no puede
producir interferencias molestas y (2) este aparato debe
aceptar cualquier interferencia recibida, incluso aquellas
que puedan producir un funcionamiento no deseado.

Este producto cumple con todas las
Dlirectivas europeas aplicables asi
como con otras regulaciones de la
Comision.

INSTRUCCIONES IMPORTANTES DE
SEGURIDAD

Lea estas instrucciones.
Conserve estas instrucciones.
Cumpla con lo indicado en los avisos.

Siga todas las instrucciones.

No utilice este aparato cerca del agua.

Limpielo solo con un trapo seco.

No bloquee ninguna de las ranuras de ventilacion.

Instale este aparato de acuerdo con las instrucciones

del fabricante.

8 Noinstale este aparato cerca de fuentes de calor como
radiadores, calentadores, hornos u otros aparatos
(incluyendo amplificadores) que produzcan calor.

9 No elimine el sistema de seguridad que supone el
enchufe polarizado o con toma de tierra. Un enchufe
polarizado tiene dos bornes, uno mas ancho que el
otro. Uno con toma de tierra tiene dos bornes iguales
y una tercera lamina para la conexién a tierra. El borne
ancho o la lamina se incluyen para su seguridad. Si el
enchufe que venga con la unidad no encaja en su salida
de corriente, haga que un electricista cambie su salida
anticuada.

10 Evite que el cable de corriente quede de forma que
pueda ser pisado o quedar retorcido o aplastado,
especialmente en los enchufes, receptaculos o en el
punto en el que salen del aparato.

11 Use solo accesorios / complementos especificados por
el fabricante.

12 Utilice este aparato solo con un

soporte, tripode o bastidor

NO U hs wWwN =

especificado por el fabricante o o
que se venda con el propio
aparato. Cuando utilice un ~—a

bastidor con ruedas, tenga
cuidado al mover la combinacion de aparato/bastidor
para evitar que vuelque y puedan producirse dafnos.

13 Desconecte este aparato de la corriente durante las
tormentas eléctricas o cuando no lo vaya a usar durante
un periodo de tiempo largo.

14 Dirija cualquier posible reparacion solo al servicio
técnico oficial. Este aparato debera ser reparado si se
ha danado de alguna forma, como por ejemplo si el

cable de corriente o el enchufe estan rotos, si ha sido
derramado algun liquido sobre la unidad o algun objeto
ha sido introducido en ella, si ha quedado expuesto a

la lluvia o la humedad, si no funciona normalmente o si
ha caido al suelo en algiin momento.

e Este aparato recibe corriente nominal no operativa de la
salida de corriente AC aun cuando su interruptor POWER o
STANDBY/ON no esté en la posicion ON.

Dado que el cable de alimentacion es el sistema de
desconexion de esta unidad debe ubicarla de forma que
siempre pueda acceder a él.

Tenga cuidado al usar auriculares de cualquier tipo con
este aparato dado que una presion sonora excesiva en los
auriculares puede producirle danos auditivos.

Si detecta cualquier tipo de problema mientras utiliza este
aparato, péngase en contacto con TEAC para informar

de ello y hacer que la unidad sea revisada o reparada.

No utilice de nuevo la unidad hasta que no haya sido
verificada/reparada..

ATENCION
f Para evitar posibles dafios auditivos, no utilice este

aparato a niveles de volumen excesivos durante
periodos de tiempo prolongados.

PRECAUCION

* No permita que este aparato quede expuesto a
salpicaduras de ningun tipo.

* No coloque objetos que contengan liquidos, como
jarrones, encima de este aparato.

* No instale este aparato encastrado en una libreria o
mueble similar.

o El aparato debe estar colocado lo suficientemente cerca de
la salida de corriente como para poder acceder al enchufe
en cualquier momento.

 Si este aparato utiliza pilas (incluyendo baterias fijas o
recambiables), no permita que queden expuestas a la luz
solar, fuego o un nivel excesivo de calor.

o ATENCION con los productos que utilicen baterias de
litio recambiables: existe el riesgo de explosion en caso
de sustituir la bateria por otra de un tipo incorrecto.
Sustituyala solo por una idéntica o de tipo equivalente.
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PRECAUCIONES RELATIVAS A LAS PILAS

Este aparato utiliza pilas. Un mal uso de las mismas puede
dar lugar a fugas, roturas y otros problemas. Tenga en cuenta
siempre estas precauciones al usar las pilas.

* Nunca trate de recargar pilas no recargables. Las pilas
podrian romperse o tener fugas, dando lugar a daios.

o Alahora de instalar la pilas, ponga mucha atencion a las
indicaciones de polaridad (simbolos (® /&) méas/menos)
e instalelas correctamente dentro del compartimento para
las pilas siguiendo las indicaciones. El colocar las pilas al
revés puede dar lugar a roturas o fugas en las pilas, lo que
podria producir averias, incendios o dafos.

A la hora de guardar o eliminar pilas, aisle sus terminales
con cinta aislante o similar para evitar que entren en
contacto con otras pilas u objetos metalicos.

A la hora de deshacerse de las pilas, siga las instrucciones
de eliminacioén indicadas en las propias pilas o que estén
en vigor en su ciudad.

Nunca use tipos de pilas distintas a las indicadas. Nunca
mezcle distintos tipos de pilas ni utilice pilas antiguas y
nuevas. El hacer esto podria dar lugar a roturas o fugas en
las pilas, produciendo incendios o dafios.

No transporte ni almacene las pilas junto con otros
objetos metélicos pequenos. El hacer esto podria dar lugar
a roturas o fugas en las pilas, produciendo incendios o
danos.

No caliente ni trate de desmontar las pilas. Nunca arroje las
pilas al fuego ni dentro del agua. El hacer esto podria dar
lugar a roturas o fugas en las pilas, produciendo incendios
o dafos.

En caso de una fuga del fluido interno de la pila, limpie los
restos del mismo del compartimento de las pilas antes de
introducir una nuevas. El contacto del fluido de la pila con
los ojos puede dar lugar a danos o pérdida de vision. Si le
cae este fluido en los ojos, lavelos inmediatamente con
agua abundante. No se frote los ojos al lavarlos. Después
de lavarlos, acuda tan pronto como pueda a un médico. El
contacto del fluido de la pila con su piel o ropa puede dar
lugar a dafos o quemaduras. Al igual que antes, lave con
agua inmediatamente la zona afectada y acuda al médico.

Este aparato debe estar apagado a la hora de instalar o
sustituir las pilas.
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» Extraiga las pilas si no piensa utilizar este aparato durante
un periodo de tiempo largo. El no hacerlo puede producir
fugas o roturas en las pilas, lo que podria dar lugar a
un incendio o dafios. Si se llega a producir una fuga del
fluido interno de la pila, limpie los restos del mismo del
compartimento de las pilas antes de introducir una nueva.

¢ Nunca despiece una pila. El &cido que contiene puede
danar la piel y la ropa.

Para los usuarios europeos

Eliminacion de aparatos eléctricos y electronicos

(@) Nunca debe eliminar un aparato eléctrico o electrénico
junto con el resto de la basura orgénica. Este tipo de
aparatos deben ser depositados en los “puntos limpios
creados a tal efecto por su Ayuntamiento o por la
empresa de limpieza local.

Con la correcta eliminacién de los aparatos eléctricos
y electronicos estara ayudando a ahorrar valiosos
recursos y evitara a la vez todos los efectos negativos
potenciales tanto para la salud como para el entorno.
(c) Una eliminacion incorrecta de este tipo de aparatos
junto con la basura orgénica puede producir efectos
graves en el medio ambiente y en la salud a causa de la
presencia de sustancias potencialmente peligrosas que
pueden contener.

El simbolo del cubo de basura tachado

indica la obligacion de separar los aparatos

eléctricos y electrénicos del resto de basura

organica a la hora de eliminarlos.

Los llamados “puntos limpios” de recogida I
y retirada selectiva de este tipo de productos estan
disponibles para cualquier usuario final. Para mas
informacion acerca de la eliminacién de este tipo de
elementos, péngase en contacto con el departamento
correspondiente de su Ayuntamiento, empresa de
limpieza o recogida de basuras o con el comercio en el
que adquirio este aparato.

"

(b

d

(e

Eliminacion de pilas y/o acumuladores

(a) Nunca debe eliminar pilas y/o acumuladores junto con
el resto de la basura organica. Este tipo de elementos
deben ser depositados en los “puntos limpios” creados
a tal efecto por su Ayuntamiento o por la empresa de
limpieza local.

(b) Con la correcta eliminacién de las pilas y/o
acumuladores estara ayudando a ahorrar valiosos
recursos y evitard a la vez todos los efectos negativos
potenciales tanto para la salud como para el entorno.

(c) Una eliminacién incorrecta de las pilas y/o

acumuladores junto con la basura organica puede

producir efectos graves en el medio ambiente y

en la salud a causa de la presencia de sustancias

potencialmente peligrosas que pueden contener.

El simbolo del cubo de basura tachado

indica la obligacién de separar las pilas y/o

acumuladores del resto de basura organica a

la hora de eliminarlas.

Si la bateria o acumulador contiene una

cantidad superior de plomo (Pb), mercurio

(Hg) y/o cadmio (Cd) que los valores especificados en la

Directiva de pilas y baterias (2006/66/EC), apareceran

los simbolos de estas sustancias quimicas (Pb, Hg y/o

Cd) debajo del simbolo del cubo de basura tachado.

Los llamados “puntos limpios” de recogida y

retirada selectiva de las pilas y/o acumuladores

estan disponibles para cualquier usuario final. Para

mas informacién acerca de la eliminacion de pilas

y/o acumuladores, péngase en contacto con el

departamento correspondiente de su Ayuntamiento,

empresa de limpieza o recogida de basuras o con el
comercio en el que las adquirid.

d

Pb, Hg, Cd

=



Lugares sometidos a fuertes vibraciones o inestables en

general

Cerca de ventanas o en otras ubicaciones en las que

pueda quedar expuesto a la luz solar directa

Cerca de radiadores o en lugares excesivamente

calurosos

Lugares extremadamente frios

Lugares con mala ventilaciéon o muy himedos

Lugares con altas concentraciones de polvo

 Si coloca este aparato en las inmediaciones de una etapa

de potencia u otra unidad con un gran transformador, es
posible que se produzcan zumbidos. En ese caso, aumente
la separacion entre este aparato y el otro dispositivo.

Esta unidad puede producir irregularidades en los colores
de unaTV o ruidos en los receptores de radio cercanos. En
ese caso, aleje lo posible esta unidad de dichos receptores.

Esta unidad puede producir ruidos en caso de utilizar

un teléfono movil u otro dispositivo inalambrico en las
inmediaciones para realizar llamadas o recibir sefales. En
ese caso, separe todo lo posible esta unidad de dichos
aparatos o apaguelos.

Para una correcta disipacion del calor generado por esta
unidad, no coloque ningun aparato encima de ella.

e No coloque esta unidad encima de una etapa de potencia
u otro aparato que genere calor.

Cuidado con la condensacion

Si traslada la unidad de un lugar frio a uno célido o si la

usa después de un cambio fuerte de temperatura, puede
producirse condensacion de agua. Para evitar esto o si se
produce la condensacion, deje la unidad durante una o dos
horas en la nueva ubicacién antes de volver a encenderla.

Indice Introduccion
Introduccié 29 Felicidades y gracias por su compra de la grabadora PCM
MANUAL DE REFERENCIA 29 lineal TASCAM DR-05X.
El incluidos 29 Antes de conectar y comenzar a usar esta unidad, dedique
Precauciones de ubicacién y uso 29 unos minutos a leer completamente este manual para
Cuidado con la cond 29 asegurarse de que entiende como conectar y configurar
Limpieza de la unidad 29 correctamente esta unidad, asi como la finalidad de sus
Acerca de las tarjetas microSD 30 distintas funciones. Una vez que haya leido el manual,
Uso de la web global TEAC 30 consérvelo en un lugar seguro para cualquier posible
Acerca del servicio de atencién al usuario de TASCAM ............. e 30 referencia a él en el futuro.
Nombres y funciones de las partes 30
panelsuperior *  MANUAL DE REFERENCIA
anel frontal 30
Panel trasero 30 Este Manual de instrucciones le explica las funciones
Panel izquierdo 31 principales de esta unidad. Consulte el Manual de referencia
Panel derecho 31 para informacién mas concreta acerca de estas funciones.
Panel inferior 31 También puede descargarse este Manual de instrucciones,
Preparati 3l asi como el de referencia, desde la pagina web global de
Instalacionide las pilas o TEAC (http://teac-global.com/).
Insercion de una tarjeta 31
Encendido de la unidad 31 . .
o dela pantall e Elementos incluidos
g::liecli::‘e"“ :: Dentro del embalaje encontraré lo siguiente.
Uso del filtro de corte de graves 33 Tenga cuidado de no danar estos objetos al abrir el
Ajuste del limitador 34 embalaje. Conserye el embalaje y las protecciones por si
Reproduccion de grabacione 34 alguna vez necesita transportar el aparato.
Selsccion de ficheros 34 Péngase en contacto con TEAC si echa en falta alguno de los
Boitide de ficherss 35 elementos siguientes o si observa que alguno de ellos ha
Cambio de la velocidad de reproduccié resultado danado durante el transporte.
Uso del bucle de reproduccion I/0 35 e Unidad principal x1
Uso como un interface audio 35 o Pilas alcalinas AA X2
Preparativos 35
Conexién 36 e Manual de instrucciones (este documento)
Monitorizacién 36 incluyendo garantia x1
Desconexion 36
Resolucién de probl 37 Precauciones de ubicacion y uso
Especificaciones técnica: 37
Valores medios. 37 e Elrango de temperaturas seguro para el uso de este
Entradas y salidas 37 aparato es entre 0-40° C (32-104° F).
Entrada/salida de control 37 o Para evitar que se degrade la calidad del sonido y/o que se
Rendimiento audio 38 produzcan averias, no instale la unidad en los siguientes
Tiempos de grabacién 38 lugares.
Otras especificaciones 38

Limpieza de la unidad

Para limpiar la unidad, utilice un trapo suave y seco. No use
gasolina, alcohol u otros productos similares ya que podria
danar su superficie.
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Acerca de las tarjetas microSD

Nombres y funciones de las partes

En la pdgina web global de TEAC puede encontrar un
listado de tarjetas SD que hemos verificado que funcionan
correctamente con esta unidad. Vaya a la pagina de este
producto en la web global de TEAC (http://teac-global.
com) para localizar dicho listado o si necesita ponerse en
contacto con el servicio técnico TASCAM.

Uso de la web global TEAC

Puede descargar actualizaciones para esta unidad desde la
pagina web global de TEAC:

http://teac-global.com/

En la seccion TASCAM Downloads, elija el idioma que quiera
para hacer que se abra la pagina Downloads para ese
idioma.

Acerca del servicio de atencion al usuario
de TASCAM

La garantia y el soporte técnico de los productos TASCAM
solo se garantiza en el pais/region de la compra original.

En caso de que necesite soporte técnico tras la compra,
busque en el listado de distribuidores TASCAM de la

web global de TEAC (http:// teac-global.com)/),

la empresa o distribuidor local del pais en el que haya
adquirido este producto y contacte con ellos.

A la hora de cualquier consulta o reclamacion seré necesaria
la direccién (URL) del comercio o pagina web en el que haya
adquirido esta unidad. De la misma forma, también debera
disponer de la tarjeta de garantia y la prueba de compra
(factura o recibo de compra).
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Panel superior

©® ®

?@ @@?T

LINEAR PCM RECORDER

(1) Micréfono stereo interno
(2 Indicador PEAK

Se ilumina cuando el nivel de grabacién es excesivo
(3 Pantalla

@Boton ¢/| (HOME)[H ]

Pulselo para detener la unidad, encenderla/apagarla,
(M/1) y acceder a la pantalla inicial HOME

(5Botén +
Mas/arriba
(6)Botéon MENU

Le da acceso a la pantalla de menu

@ Botén e«
Rebobinado/izquierda/cancelar

Boton PB CONT

Le da acceso a la pantalla de control de reproduccion
(9)Boton -

Menos/abajo

Indicador REC
Indica el estado de grabacion

i) Botén RECORD [@® ]

Activa la grabacion

2 Botén QUICK

Le da acceso al menu Quick

(3Boton »»i
Avance rapido/derecha/confirmar

(19 Boton »

Reproduccién/confirmar

{5 Botén MARK

Ajuste/borrado de marcas

Panel frontal

Fijacion para bandolera

Panel trasero

) Toma MIC/EXT IN

Toma de entrada de micro/fuente externa



Panel izquierdo

Preparativos

HoLp

(oI

©)
®Toma () /LINE OUT

Toma de salida de auriculares/linea

Interruptor HOLD

Ajusta la funcion de fijacion o bloqueo

Panel derecho

uss micro S0 {72484

@0 Puerto USB

@)Ranura de tarjeta microSD

Panel inferior

22 Altavoz mono
@) Rosca para fijacion en tripode (6,3 mm)

(28 Compartimento de la pila

Instalacion de las pilas

Mientras pulsa sobre la tapa del compartimento de las
pilas de la parte inferior de la unidad, deslicela hacia fuera.
Después, introduzca las pilas asegurandose de mantener la
polaridad correcta.

También puede usar con esta unidad el adaptador de
corriente TASCAM PS-P520E.

Insercion de una tarjeta

Abra la ranura para tarjeta microSD del panel derecho e
introduzca una tarjeta microSD.

Encendido de la unidad

1. Deslice el interruptor HOLD en el sentido de la
flecha para desbloquearlo.

Howo
—_—a—q
‘rqi

Al deslizarlo hacia HOLD podra bloquear el
funcionamiento de los botones, evitando usos
accidentales durante la grabacién.

2. Mantenga pulsado el botén ¢/ (HOME) [H]
durante varios segundos.

La primera vez que encienda la unidad después de
comprarla, apareceran pantallas de ajuste como las
siguientes.

Formateo de tarjetas

Pulse el botén B para ejecutar el formateo.

& Error formateo

Formatear tjt

La ejecucion del formateo borra todos los datos
existentes hasta ese momento en la tarjeta.

Este mensaje no aparecera para aquellas tarjetas que ya
hayan sido formateadas.

Ajuste del idioma

Elija el idioma usado en los menus y mensajes.

< LANGURGE >

Use los botones + y — para elegir el idioma y pulse el boton
» para confirmarlo.
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FECHA/HORA

Ajuste la fechay la hora.

BB aa: ag

Use los botones << y B para desplazar el cursory los
botones + y — para cambiar la fecha y la hora.

Pulse el boton B> para confirmarlo.

Los valores de idioma y fecha/hora pueden ser
modificados posteriormente desde el menu.
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Resumen de la pantalla

Con la unidad parada o en reproduccion

b 005001045
£ e usEé?—@

F - B44dE
190101 _0001. waw _L®
[Baa1 /@61 e (-] +]

0 ow o

(DEstado de velocidad de reproducciéon

1708

(2)Estado de funcion de mezcla de entrada
(3 Estado de efecto
(@ Estado de altavoz

(5Estado de carga restante de pila/fuente de
alimentacion

(6)Estado de reproducciéon

(@ Posicién de reproduccion

Medidores de nivel de reproduccion

(9 Nombre de fichero de reproducciéon

10 Tiempo transcurrido

() Tiempo restante

{2 Valor de picos (decibelios)

{3Zona de reproduccién

Ne fichero de reproduccion/ne total ficheros

(9 Estado de volumen de salida

Durante la grabacion o espera de grabacion

AARJAL | PR LE R ] |
e 00100127
@_Jﬁ_ E'3H 330
@—
O

- I A TR CE 0 - 11 e
L19R1A1_ARAT . ey
TAY Z2dbit 42k [ T ]|

pos

(DEstado de ajuste de modo de nivel
(2 Estado plug-in power

(3)Estado de filtro de corte de graves
(@ Estado de ajuste de salida de tono
(5 Estado de grabacién

(8) Medidores de nivel de grabacién
(7 Nombre de fichero de grabaciéon
Formato de grabacion

(9 Tiempo transcurrido de grabacién
Tiempo restante de grabacion

(i) Valor de picos (decibelios)

{2 Estado de nivel de grabacién



Uso del menu

Grabacion

Use el menu para modificar diversos ajustes, incluyendo

grabacion, reproduccién y ajustes del sistema, asi como para

ejecutar varias funciones.

1. Pulse el botén MENU.
Aparecera la pantalla HEHU.

2. Uselos botones +y — para elegir el elemento del
menu y pulse ».
Aparecera la pantalla de ajustes.

TIPD FICH : STEREO
TAMARD  :26 ¢ 32

3. Uselos botones +y — para elegir el elemento de
ajuste y pulse ».

Puede realizar ahora ajustes y ejecutar funciones.

FORMATO = {[ZR ==Yk
F.MUESTR :44. 1k
TIPOFICH :STERED
TAMARD  :2G ¢ 3:30)

4. Uselos botones +y - para cambiar el ajuste.

e Pulse el botén MENU para volver a la pantalla anterior.

¢ Para volver a la pantalla inicial, pulse el botén /I
(HOME) [H].

Oriente el micro interno hacia la fuente sonora que
quiera grabar.

Fuente de sonido

Pulse el boton RECORD [ @ ] para poner en marcha la
grabacion.

Empezara la grabacion, en la pantalla aparecera
y el indicador REC se iluminara.

S
J..2@191..-,,@@@.!“-,,&4ay..,m

Pulse el boton (/| (HOME) [ W] para detener la
grabacion.

La grabacion se detiene y aparece M en la pantalla.

Pulse el boton RECORD [ @ ] para activar la espera
de grabacion.

La espera de grabacion se activard, aparecera @ 1l en
la pantalla y el indicador REC parpadeara.

-12dB

[ARNUAL | B0 L[ P [am]
*ll
L
R

CD

OH 00r4 00s
BHBEn

-094de

Ajuste el nivel de grabacion.

Ajuste la orientacion del micro interno y su separacion
con respecto a la fuente sonora asi como el nivel

de entrada de forma que los medidores de nivel de
grabacién se queden sobre los —12 dB en los picos de
entrada.

Use los botones <<t y B para ajustar el nivel de

entrada. 3.

Uso del filtro de corte de graves

Puede reducir durante la grabacion el ruido de equipos de
aire acondicionado y otras fuentes similares.

1.

Durante la espera de grabacion, pulse QUICK.
Esto le da acceso al menu Quick.

5

CORTE GR. El

50 4
08
WA

Use los botones + y — para elegir CORTE GR. y pulse
> .

Aparecera la pantalla de ajuste del filtro de corte de
graves.

Opciones: OFF ,48Hz , 38Hz ,126Hz , 2268Hz

Use los botones + y — para elegir el ajuste y pulse ».
Esto cambiard el valor y volvera a la pantalla Quick.

Pulse el botén ¢/1 (HOME)[H]
Volvera a aparecer la pantalla inicial.
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Ajuste del limitador
Este limitador le puede ayudar a evitar que el sonido
distorsione cuando sean recibidos de forma repentina ruidos
fuertes durante la grabacion.

1.

Durante la espera de grabacion, pulse el boton
QUICK.
Esto le da acceso al menu Quick.

ry| MODO NIYEL

Use los botones + y — para elegir HID0 HIVEL y pulse
»>.

Esto le da acceso a la pantalla de ajuste de modo de
nivel.

Y MANUAL

S
LIMITADOR 9
si"| REDUCC. PICO i
28
g AUTOMAT.

Opciones: HAHUAL (por defecto), LINITADOR , REDUCLC.
PICO, AUTOHAT.

Use los botones + y — para elegir el ajuste y pulse ».

Esto cambiard el ajuste y hara que la unidad vuelva al

menu Quick.

Pulse el botén ¢/1 (HOME)[H]

Volvera a aparecer la pantalla inicial.
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Reproduccion de grabaciones

1. Elijaun ficheroy pulse el botén B para poner en
marcha la reproduccion.
La reproduccién comenzard y en la pantalla aparecera
elicono ».

2. Ajuste el volumen.
Use los botones + y — para cambiar el volumen de
salida.

3. Pulseelbotén (/I (HOME)[M] para detener la
reproduccion.

La grabacion se detendra y en la pantalla aparecera el
icono » I1.

Escucha a través de auriculares

Conecte los auriculares a la toma ()/LINE OUT de esta
unidad.

HoLD

Operaciones durante la reproduccién

Pausa

Pulse el boton W

Avance rapido

Mantenga pulsado »»

Rebobinado

Mantenga pulsado <«

Salto al principio del
fichero en reproduccién

Pulse una vez el botén <=
de forma breve

Salto al principio del
fichero anterior al activo

Pulse dos veces el boton
<< brevemente

Salto al principio del
fichero siguiente al activo

Pulse una vez el botén »»
de forma breve

Retroceso el periodo de
tiempo fijado (opciones:
OFF, 1 sec, 3 sec, 5sec, 10
sec, 30 sec, 1 min, 5 min, 10
min)

Pulse el botén » durante la
reproduccion

Adicién de una marca

Pulse el botén MARK
durante la reproduccion

Seleccion de ficheros
1. Pulse el botén MENU.

Aparecera la pantalla HEHL.

2. Uselos botones +y — para elegir EUSLUEDA y pulse

»>.

Aparecera la pantalla de busqueda.

6 MUSIC @

J2 190101 _0001.

J2.190101_0002. wav
J2.190101_0003. wav

3. Uselos botones +y — para elegir un fichero y pulse

>,




Volvera a aparecer la pantalla inicial.

Pulse el boton » para iniciar la reproduccién y volver
después a la pantalla inicial.

Borrado de ficheros

1. Paraborrar un fichero, elijalo usando el botén e« o
> 0 la pantalla BUSQUEDA.

2. Conlapantallainicial activa y la unidad parada, pulse
el botén QUICK para acceder al menu Quick.

3. Useel botén + o — para elegir BORRADD.

4, Pulse el boton B para hacer que aparezca una pantalla
de confirmacién de borrado de fichero.

SUPR. FICHERO
000101_0000. wav
(Esté seguro?

Para eliminar el fichero, pulse el boton »#1. Para
cancelarlo, pulse el botén e«

Cambio de la velocidad de reproduccion

1. Pulse el boton PB CONT.
Aparecera la pantalla de control de reproduccion.

SPEED — |MON|FX] 4 Gu]
| 00100100s
SET 1/0 GEIMLOOP
S EISFEED:X1.0

190101 _0001. waw

2. Uselos botones +y — para cambiar la velocidad de
reproduccion.

Puede ajustar esta velocidad de reproduccion en el
rango entre 50% (0.5) y 200% (2.0).

Uso del bucle de reproduccién 1/0

Use esta funcién para repetir la reproduccién entre dos
puntos fijados (IN y OUT).

1. Pulse el boton PB CONT.
Aparecera la pantalla de control de reproduccion.

SPEED — |MON | B4 4 ()

| | 001001005

GEER=ET 1/0 GEIMLOOF
S sFEED:X1.0
190101_0001. waw

2. Pulse el botén » para iniciar la reproduccion.
R —
3. Pulse el botén MARK para ajustar el punto IN
(inicial).

———

4. Pulse el boton MARK para ajustar el punto OUT
(final).

e W,

Una vez que ya haya ajustado el punto OUT, el bucle de
reproduccién I/O empezara.

Durante este bucle de reproduccién, pulse el botén
MENU para que se detenga el bucle pero manteniendo
los puntos IN y OUT ajustados.

5. Pulse el botén MARK para borrar los puntos IN y
OUT.

Uso como un interface audio

Al conectar esta unidad a un ordenador (Windows/Mac) o
dispositivo iOS, podra usarla como un interface audio.

Preparativos

1. Useun cable USB para conectar esta unidad a un
ordenador y enciéndala.

v microso R

T 1

——

USB micro B

* PC

= USB

e Con un ordenador Windows, puede usar un driver ASIO
para los DR-X series. Para mas detalles, vaya a la pagina
de este producto en la web de TASCAM (https://tascam.
com/us/).

e Con un ordenador Mac sera usado el driver OS standard,
por lo que no hara falta que instale ningun otro software.

 Si el dispositivo conectado es un iOS, la unidad funcionara
con pilas.

e Para conectar esta unidad con un dispositivo iOS
necesitard un adaptador Lightning-USB.

2. Uselosbotones +y— para elegir I/F AUDIOy pulse
> .
Se abrira la pantalla I/F AUDIO.
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1438k
‘E jec.

Conexion

1. Elija el tipo de dispositivo conectado.

CONECTAR A C,
F.MUESTR =48k
CONEXION  :Ejec.

Opciones: PC/Hac (por defecto), 105

Cuando elija P/Hat, la unidad funcionara con
alimentacion por bus USB desde el ordenador.

2. Ajuste lafrecuencia de muestreo.

[ T/FAUDIO  (m
CONECTAR A :PC/Mac
F.MUESTR  :

COMEXIGN  :Ejec.

Opciones: 44. 1k, 48k (por defecto)
3. ElijaEjec en el elemento COHEHIH.

[ T/FAUDIO  (m
COMECTAR A :PC/Mac
F.MUESTR =48k

CONEX TGN

Cuando la unidad se conecte con el dispositivo externo,

aparecera la pantallaUSE AUDIO I/F.
[MERUAL JEWRTLCTEXTONT  (m)
(L. I
IF: e—
ey — 1108

428kHz
USE AUDIO I/F
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Monitorizacion

1. Pulse el boton MENU.
Aparecera la pantalla HEHU.

2. Seleccion de la sefal monitorizada

MONITOR = (up{{mqyu]
ALIM.MIC :OFF
CORTE GR. :OFF
EFECTO :

Opciones

PC/Hac (por defecto):Monitoriza el sonido de
reproduccion del PC o Mac.

DIRECTO: Monitoriza el sonido de entrada sin latencia.

e Puede usar los medidores para comprobar el sonido de
reproduccion del dispositivo externo.

® El sonido no sera emitido por el altavoz.

e Use unos auriculares para escuchar el sonido.

Desconexion

1. Pulse el botén MENU.
Aparecera la pantalla HEHU.

2. ElijaEjec en el elemento DESCONECTE.

[ HMEND — Gm
ALIM. MIC :OFF

CORTE GR. :0FF

EFECTO : >
DESCONECTE :

La unidad se desconectaré del dispositivo externo y volvera
a aparecer la pantalla inicial.



Resolucion de problemas

Si la unidad no funciona correctamente, compruebe los
siguientes elementos antes de llamar al servicio técnico. Si
aun después de eso sigue sin poder solucionar el problema,
pdéngase en contacto con el comercio en el que adquirié

la unidad o con el departamento de soporte técnico de
TASCAM.

La unidad no se enciende.

o Confirme que las pilas estén correctamente instaladas.
e Compruebe que el interruptor HOLD no esté activado.

La unidad se apaga automaticamente.

e Compruebe el ajuste de la funcion de ahorro de energia.
Ajustela a“Off” para evitar que la unidad se apague de
forma automatica. Vea “Ajuste de la funcién de ahorro
automatico de energia”en 13 — Ajustes e informacién” del
Manual de referencia.

La tarjeta microSD no es reconocida.

e Compruebe que la tarjeta microSD esté correcta y
completamente introducida.

No es emitido ningtin sonido o el sonido no es

emitido por el altavoz.

e Compruebe que el volumen de salida no esté ajustado
demasiado bajo.

e Compruebe que el ajuste del altavoz esté activado. Incluso
si ese ajuste estd activo, no sera emitido ninguin sonido por
el altavoz si tiene conectados unos auriculares o cuando la
unidad esté grabando o en espera.

No es posible la grabacion.
e Compruebe que el piloto REC esté encendido. Si parpadea
es porque la unidad estaré en espera.

e Compruebe el tiempo de grabacién disponible que
aparece en la pantalla de grabacion

El sonido grabado es muy bajo o distorsionado.

e Compruebe el ajuste de nivel de entrada.

Esta unidad no es reconocida por un ordenador

conectado usando un cable USB.

e Compruebe que el ordenador conectado usa un sistema
operativo compatible.

e Debe elegir desde el mend la funcién USB usada para que
el ordenador pueda reconocer esta unidad.

o Confirme que el cable USB usado no ha sido disefiado solo
para recarga.

e Confirme que la conexién no esta siendo realizada a través
de un hub USB.

Hay saltos en el sonido o se producen ruidos al
usar el modo de interface audio USB.
Para Windows
e Opciones de Rendimiento
Elija “Ajustar para obtener el mejor rendimiento”.
* Opciones de alimentacion
Elija “Alto rendimiento”.
e Use un driver ASIO para los DR-X series.

Para mas detalles, vea la pagina de este producto en la
web de TASCAM (https://tascam.com/us/).

Ha elegido por accidente el idioma erréneo.

e Después de pulsar el boton ¢/1 (HOME) [M] para apagar
la unidad, pulse de nuevo el botén (/| (HOME) [H]
mientras mantiene pulsado el boton MENU.

Aparecera el menu de seleccion de idioma y podra elegir
el idioma correcto.

Especificaciones técnicas

Valores medios
Soporte de grabacion
Tarjeta microSD (64 MB - 2 GB)
Tarjeta microSDHC (4 GB - 32 GB)
Tarjeta microSDXC (48 GB - 128 GB)
Formatos de grabacion/reproduccion
WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bits
MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps
Numero de canales

2 canales (stereo)

Entradas y salidas
Toma MIC/EXT IN (con posibilidad de plug-in
power)
Conector: clavija mini stereo de 3.5 mm
Toma ()/LINE OUT
Conector: clavija mini stereo de 3.5 mm
Altavoz interno
0.3 W (mono)

Entrada/salida de control
Puerto USB

Tipo de conector: Micro-B
Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class
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Rendimiento audio
Respuesta de frecuencia
20 Hz - 20 kHz +0/-1dB

(MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1 kHz de frecuencia de muestreo,

JEITA)

20 Hz-22 kHz +0/-1 dB

(MIC/EXT IN a LINE OUT, 48 kHz de frecuencia de muestreo,
JEITA)

20 Hz-40 kHz +0/-1.5 dB

(MIC/EXT IN a LINE OUT, 96 kHz de frecuencia de muestreo,
JEITA)

Distorsion armonica total

0.01% o inferior
(MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz de frecuencia de
muestreo, JEITA¥)

Relacién senal-ruido

94 dB o superior
(MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz de frecuencia de
muestreo, JEITA¥)

Nota) JEITA: Basado en JEITA CP-2150

Otras especificaciones

Alimentacion

2 pilas AA (alcalinas o NiMH)
Alimentacion por bus USB desde un ordenador
Adaptador de corriente (TASCAM PS-P520E, opcional)

Consumo

1.7 W (maximo)
Tiempo operativo con pilas (uso continuo)
e Usando pilas alcalinas (EVOLTA)

Formato Tlem.po Nota
funcionam.
.. |WAV, 44.1 kHz, 16 |Unas 17.5 Entrada con

Grabacion |, . )

bits horas micro interno

WAV, 4.1 kHz, 16 |Unas 165 | 32ndo
Reproduc. |, . altavoz

bits horas .

interno

Grabacion: Tiempo de grabacién JEITA
Reproduccién: Tiempo de reproduccién musical JEITA

¢ Usando pila NiMH (eneloop)

Tiempos de grabacién

C idad
Formato de fichero (ajuste de grabacion) azags a
WAV 16 bits (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00
WAV 24 bits (STEREO) 96 kHz 2:04:00
MP3 (STEREO/MONO) 44.1 kHz
29:48:00
320 kbps 48 kHz

e Los tiempos de grabacion de esta tabla son estimaciones.
El tiempo real puede variar dependiendo de la tarjeta
microSD/microSDHC que utilice.

e Los tiempos de grabacion de esta tabla no son tiempos
de grabacién continuos, sino los tiempos de grabacion
totales posibles para la tarjeta microSD/microSDHC.
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Formato Tlem.po Nota
funcionam.
.. |WAV, 44.1 kHz, 16 |Unas 14.5 Entrada con

Grabacion |, . EE

bits horas micro interno

WAV, 44.1 kHz, 16|Unas 15 |Usando
Reproduc. |, . altavoz

bits horas :

interno

Grabacién: Tiempo de grabacién JEITA
Reproduccién: Tiempo de reproduccién musical JEITA

Los tiempos de funcionamiento de las pilas (durante
un periodo operativo continuado) pueden variar
dependiendo de los soportes de grabacion que utilice.

Dimensiones (L x A x P)
61x 141 x26 mm

Peso
119 g (sin incluir pilas)

165 g (incluyendo pilas)
Rango de temperaturas de funcionamiento
0°-40°C (32°- 104°F)

e Las ilustraciones y otras imagenes mostradas aqui pueden
variar con respecto a las del aparato real.

* De cara a mejoras en el producto, tanto las
especificaciones como el aspecto exterior estan sujetos a
cambios sin previo aviso.

e En el Manual de referencia puede encontrar una completa
tabla de especificaciones técnicas.



Bedienungsanleitung

Wichtige Sicherheitshinweise

Diese Anleitung ist Teil des Gerats. Bewahren Sie sie gut
auf und geben Sie das Gerat nur mit dieser Anleitung
weiter.

Lesen Sie diese Anleitung, um das Gerét fehlerfrei nutzen
zu kénnen und sich vor eventuellen Restgefahren zu
schiitzen.

Beachten Sie alle Warnhinweise. Neben den hier aufge-
fuhrten allgemeinen Sicherheitshinweisen sind mogli-
cherweise weitere Warnungen an entsprechenden Stellen
dieses Handbuchs aufgefiihrt.

Lassen Sie Wartungsarbeiten und Reparaturen nur von
einem Tascam-Servicecenter ausfiihren. Bringen Sie das
Gerat zu einem Tascam-Servicecenter, wenn es Regen
oder Feuchtigkeit ausgesetzt war, wenn Fliissigkeit oder
Fremdkorper hinein gelangt sind, wenn es herunter-
gefallen, anderweitig beschéddigt ist oder nicht normal
funktioniert. Benutzen Sie das Gerat nicht mehr, bis es
repariert wurde.

Nehmen Sie das Gerét nicht auseinander und bauen Sie
es nicht um. TEAC tibernimmt keine Haftung fiir nicht
autorisierte UmbaumaBnahmen und deren Folgen.
Schiitzen Sie das Gerét vor Feuchtigkeit und reinigen Sie
es nur mit einem leicht angefeuchteten, weichen Tuch.

BestimmungsgeméBe Verwendung

Das Gerét ist fir die Verwendung im nicht-industriellen
Bereich in trockenen Raumen (nicht unter freiem Himmel)
bestimmt. Benutzen Sie es nur zu dem Zweck und auf die
Weise, wie in dieser Anleitung beschrieben.

/A WARNUNG

Sach- und Personenschédden durch falsches Zubehor

« Verwenden Sie nur Zubehor oder Zubehorteile, die der
Hersteller empfiehlt.

« Verwenden Sie insbesondere nur Stromversorgungen
(Netzteile), die vom Hersteller empfohlen oder mit dem
Gerét verkauft werden.

Schutz vor Horschaden
@ Setzen Sie sich nicht tiber ldngere Zeit hohen

Lautstarkepegeln aus.

VorsichtsmaBBnahmen beim Umgang mit Batterien
In diesem Produkt kommen Batterien/Akkus zum Einsatz.
UnsachgeméBer Umgang mit Batterien/Akkus kann das
Austreten von Séure, Explosion der Batterien/Akkus oder
andere Probleme zur Folge haben. Befolgen Sie immer die
hier aufgefiihrten VorsichtsmafBnahmen beim Umgang mit
Batterien/Akkus.

Versuchen Sie nicht, Batterien aufzuladen, die nicht
wiederaufladbar sind. Die Batterien konnten sonst
explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer und/oder
Verletzungen hervorrufen.

Achten Sie beim Einlegen von Batterien auf die richtige
Polaritat: Der Pluspol jeder Batterie muss zur jeweiligen
Plusmarkierung im Batteriefach (+) weisen. Falsches
Einlegen kann dazu fiihren, dass die Batterien explodieren
oder auslaufen und dadurch Feuer und/oder Verletzungen
oder Schaden am Gerét hervorrufen.

Wenn Sie die Knopfzelle lagern oder entsorgen wollen,
decken Sie die Kontakte mit Klebeband ab. Auf diese
Weise verhindern sie, dass sie an anderen Batterien oder
metallischen Gegenstanden kurzgeschlossen wird.
Beachten Sie die Entsorgungshinweise auf den Batterien
sowie die ortlichen Gesetze und Vorschriften. Werfen Sie
Batterien niemals in den Hausmiill.

Verwenden Sie keine andere Batterien als angegeben.
Verwenden Sie niemals neue Batterien zusammen mit
alten. Verwenden Sie nur Batterien des gleichen Typs. Die
Batterien konnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat
hervorrufen.

« Transportieren oder lagern Sie Batterien nicht zusammen
mit metallenen Halsketten, Haarnadeln oder ahnlichen
Gegenstanden aus Metall. Andernfalls kann es zu einem
Kurzschluss kommen, was moglicherweise dazu fiihrt,
dass die Batterien sich tGberhitzen, sich entziinden,
auslaufen oder explodieren.

Nehmen Sie Batterien nicht auseinander und erhitzen Sie
sie nicht. Werfen Sie Batterien nicht ins Feuer und halten
Sie sie fern von Wasser und anderen Flussigkeiten. Die
Batterien kdnnten sonst explodieren oder auslaufen und
dadurch Feuer, Verletzungen und/oder Schaden am Gerat
hervorrufen.

Sollte eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das
Batteriefach bzw. die Halterung von Riickstanden, bevor
Sie neue Batterien einlegen. Wenn Batteriesaure ins Auge
gelangt, kann dies zum Verlust des Augenlichts fiihren.
Sollte Batteriesdure ins Auge gelangt sein, spiilen Sie das
Auge ohne zu reiben mit reichlich klarem Wasser aus, und
suchen Sie anschlieend sofort einen Augenarzt auf. Bat-
teriesdure auf Haut oder Kleidung kann Veratzungen her-
vorrufen. Waschen Sie die betroffenen Stellen mit klarem
Wasser ab und suchen Sie dann sofort einen Arzt auf.
Bevor Sie Batterien/Akkus wechseln, schalten Sie das
Gerat aus.

Nehmen Sie die Batterien heraus, wenn Sie das Gerat
langere Zeit nicht benutzen. Die Batterien kdnnten sonst
explodieren oder auslaufen und dadurch Feuer, Verlet-
zungen und/oder Schaden am Gerét hervorrufen. Sollte
eine Batterie ausgelaufen sein, reinigen Sie das Batte-
riefach bzw. die Halterung von Riicksténden, bevor Sie
neue Batterien einlegen.

Nehmen Sie Batterien niemals auseinander. Die Batte-
riesdure im Inneren kann Veratzungen auf Haut oder
Kleidung hervorrufen.
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Wichtige Hinweise Contents
Wichtige Sicherheitshinweise 39
Informationen zur elektromagnetischen Angaben zur Umweltvertriglichkeit und zur Bt ale hiegntien Al
Py : Hinweis zum Referenzhandbuch ..........cinenricecneeen. 4
vel'tragllchkelt Entsorgung .
Dieses Gerat wurde auf die Einhaltung der Grenzwerte + Wenn ein Symbol einer durchgestri- Auspacken/L['eferumfantg. : 4]
geméR der EMV-Richtlinie 2014/30/EU der Europaischen Ergénzende Sicherheitshinweise zur Aufstellung.............. 4

Gemeinschaft hin gepriift. Diese Grenzwerte stellen
einen angemessenen Schutz gegen schadliche Funksto-
rungen innerhalb von Wohngebéuden sicher. Dieses
Gerat arbeitet mit Hochfrequenzenergie, die ausge-
strahlt werden kann, und kann bei unsachgema@er,
nicht der Anleitung des Herstellers entsprechender
Installation und Verwendung Stérungen des Rundfun-
kempfangs verursachen. Es gibt jedoch keine Garantie,
daB in einer bestimmten Installation keine Stérungen
auftreten. Falls das Gerat nachweislich Stérungen des
Radio- oder Fernsehempfangs verursacht, was sich
durch Aus- und Einschalten des Geréts tiberpriifen
lasst, sollten Sie eine oder mehrere der folgenden
MaBnahmen ergreifen.

* Richten Sie die Empfangsantenne neu aus, oder
stellen Sie sie an einem anderen Ort auf.

« VergroBern Sie den Abstand zwischen dem Gerét und
dem Empféanger.

« SchlieBen Sie das Geréat an eine Steckdose an, die
mit einem anderen Stromkreis verbunden ist als die
Steckdose des Empféangers.

« Wenden Sie sich an lhren Handler oder einen
Fachmann fiir Rundfunk- und Fernsehtechnik.

Warnhinweis

Anderungen oder Modifikationen am Gerét, die nicht
ausdricklich von der TEAC Corporation gepriift und
genehmigt worden sind, kdnnen zum Erléschen der
Betriebserlaubnis fiihren.

Dieses Produkt entspricht den geltenden
c € EU-Richtlinien sowie den nationalen

Gesetzen zur Umsetzung dieser Richtlinien.

chenen Miilltonne auf einem

Produkt, der Verpackung und/oder

der begleitenden Dokumentation

angebracht ist, unterliegt dieses

Produkt den europdischen Richtlinien  —.
2012/19/EU und/oder 2006/66/EG

sowie nationalen Gesetzen zur

Umsetzung dieser Richtlinien.

Richtlinien und Gesetze schreiben vor, dass Elektro-
und Elektronik-Altgerate sowie Batterien und Akkus
nicht in den Hausmdll (Restmiill) gelangen diirfen.
Um die fachgerechte Entsorgung, Aufbereitung

und Wiederverwertung sicherzustellen, sind Sie
verpflichtet, Altgerdte und entleerte Batterien/
Akkus Uber staatlich dafiir vorgesehene Stellen zu
entsorgen.

Durch die ordnungsgemafe Entsorgung solcher
Gerate und Batterien/Akkus leisten Sie einen Beitrag
zur Einsparung wertvoller Rohstoffe und verhindern
potenziell schddliche Auswirkungen auf die mensch-
liche Gesundheit und die Umwelt, die durch falsche
Abfallentsorgung entstehen kénnen. Die Entsorgung
ist fiir Sie kostenlos.

Enthalten Batterien/Akkus mehr

als die in der Richtlinie festgelegte
Menge an Blei (Pb), Quecksilber (Hg)
oder Cadmium (Cd), so ist zusatzlich
zur Milltonne die entsprechende
chemische Abkiirzung angegeben.
Weitere Informationen zur Wertstoff-
sammlung und Wiederverwertung
von Altgeraten und Batterien/Akkus erhalten Sie
bei Ihrer Stadtverwaltung, dem fiir Sie zustandigen
Abfallentsorgungsunternehmen oder der Verkaufs-
stelle, bei der Sie das Produkt erworben haben.

Pb, Hg, Cd
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Bevor Sie beginnen

Vielen Dank, dass Sie sich flir den tragbaren Audiorecorder
DR-05X von Tascam entschieden haben.

Bevor Sie das Gerat benutzen, lesen Sie sich diese Anleitung
bitte aufmerksam durch. Nur so ist sichergestellt, dass Sie
den Recorder richtig bedienen und viele Jahre Freude daran
haben. Bewahren Sie diese Anleitung gut auf, und geben Sie
sie immer zusammen mit dem Recorder weiter, da sie zum
Gerét gehort.

Ergdanzende Sicherheitshinweise zur
Aufstellung

Hinweis zum Referenzhandbuch

Diese Anleitung erklart die wichtigsten Funktionen des
Geréts. Eine vollstandige Beschreibung aller Funktionen
stellt das Referenzhandbuch bereit.

Links zur digitalen Version dieser Bedienungsanleitung
und des Referenzhandbuchs finden Sie auf der deutschen
Website (https://tascam.de/).

Auspacken/Lieferumfang

Zum Lieferumfang dieses Produkts gehoren die unten
aufgefiihrten Bestandteile.

Achten Sie beim Offnen der Verpackung darauf, dass Sie
nichts beschéddigen. Bewahren Sie das Verpackungsmaterial
fiir einen eventuellen zukiinftigen Transport auf.

Sollte etwas fehlen oder auf dem Transport beschadigt
worden sein, wenden Sie sich bitte an lhren Handler.

e DR-05X 1

e Alkaline-Batterien des Typs AA 2

¢ Bedienungsanleitung (das vorliegende Dokument)
einschlieBlich Garantiehinweis 1

Der zuléssige Betriebstemperaturbereich fiir diesen
Recorder liegt zwischen 0 °C und 40 °C.

Stellen Sie das Gerét nicht an den im Folgenden bezeich-
neten Orten auf. Andernfalls kann es zu Fehlfunktionen
kommen.

Orte, die starken Erschiitterungen ausgesetzt sind,
Orte mit direkter Sonneneinstrahlung (z. B. Fenster),
in der Nahe von Heizgeraten oder an anderen Orten,
an denen hohe Temperaturen herrschen,

wenn die Temperatur unter dem Gefrierpunkt liegt,
Orte mit schlechter Beliiftung oder hoher Luft-
feuchte,

Orte mit hoher Staubkonzentration,

Orte, die Regen oder Feuchtigkeit ausgesetzt sein
konnen.

Brummen kann auftreten, wenn sich ein Leistungsver-
starker oder anderes Gerat mit groBem Transformator in
der Néhe des Recorders befindet. Versuchen Sie in einem
solchen Fall den Abstand zwischen dem Recorder und
dem anderen Gerét zu vergroBern oder die Ausrichtung
beider Geréate zueinander zu verandern.

Auf einem Fernsehgerat konnen Farbabweichungen
auftreten und in einem Radiogerat konnen Gerdusche
hoérbar werden, wenn der Recorder in deren Nahe
betrieben wird. VergréBern Sie in einem solchen Fall den
Abstand zum Fernseher bzw. Radiogerét.

Wenn ein Mobiltelefon oder anderes Drahtlosgerat in
der Nahe betrieben wird, konnen wahrend eines Anrufs
oder wéhrend der Datentibertragung Gerausche auf dem
Recorder auftreten. Versuchen Sie in einem solchen Fall
den Abstand zwischen dem Recorder und dem anderen
Gerét zu vergroBern oder schalten Sie das andere Gerat
aus.

Legen Sie keine Gegensténde auf das Geréat, um eine
ausreichende Wéarmeabfuhr zu gewahrleisten.

Stellen Sie das Gerét nicht auf einen Leistungsverstarker
oder andere Hitze erzeugende Geréte.

Kondensation vermeiden

Wenn Sie das Gerat aus einer kalten Umgebung in eine
warme Umgebung bringen, in einem schnell beheizbaren
Raum einsetzen oder anderen plotzlichen Temperatur-
schwankungen aussetzen, besteht die Gefahr, dass sich
Kondenswasser bildet. Um dies zu vermeiden, lassen Sie das
Gerat ein bis zwei Stunden stehen, bevor Sie es einschalten.

Das Gerat reinigen

Verwenden Sie zum Reinigen des Recorders ein trockenes,
weiches Tuch. Verwenden Sie zum Reinigen niemals
getrankte Reinigungstiicher auf chemischer Basis,
Verdiinner, Alkohol oder andere chemische Substanzen.
Diese kénnen die Oberflache des Gerédts angreifen oder
Verfarbungen hervorrufen.

Wichtige Hinweise zu Speicherkarten

Eine Liste der mit dem Recorder erfolgreich getesteten
Speicherkarten finden Sie auf unserer Website
(https://tascam.eu/de/downloads/DR-05X). Bei Bedarf hilft
Ihnen auch der Tascam-Kundendienst weiter.

Informationen zum Kundendienst von
Tascam

Kunden haben nur in dem Land Anspruch auf Kundendienst
und Gewahrleistung, in dem sie das Produkt gekauft haben.
Um den Kundendienst von Tascam in Anspruch zu nehmen,
suchen Sie auf der TEAC Global Site unter http://teac-global.
com/ nach der lokalen Niederlassung oder dem Distributor
fir das Land, in dem Sie das Produkt erworben haben, und
wenden Sie sich an dieses Unternehmen.

Bei Anfragen geben Sie bitte die Adresse des Geschéfts oder
Webshops (URL), in dem Sie das Produkt gekauft haben, und
das Kaufdatum an. Dariiber hinaus kann die Garantiekarte
und der Kaufbeleg erforderlich sein.
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Taste PB CONT
Ruft die Ubungsfunktionen auf.

)

Die Bedienelemente und ihre Funktionen Linke Geriteseite

®

Taste -
Minus / nach unten

HoLp

Gerateoberseite

®

REC-Lampchen
Zeigt den Aufnahmestatus an.

@ Taste RECORD (®) ) a9
Startet die Aufnahme.
U @ Taste QUICK @® Buchse {Y/LINE OUT
Ruft das Schnellmenti auf. Kopfhérer-/Line-Ausgang
{3 Taste »»i {9 Schalter HOLD
DR-05X Vorwarts suchen / nach rechts / bestatigen Bedienfeldsperre
o/ s RECoRD Wiedergabetaste »
@_C Q Wiedergabe / bestétigen Rechte Geriteseite
@ Taste MARK
@ @ Hiermit konnen Sie Marken setzen oder entfernen.
® L B Geratevorderseite

(6—~4——tmo

@0 USB-Anschluss

(1) Zwei eingebaute Mikrofone @) Micro-SD-Kartenschacht

(@ PEAK-Limpchen

Leuchtet rot, wenn der Aufnahmepegel zu hoch ist @® Halterung fiir Trageschlaufe

Gerateunterseite
(3 Display
@ Taste (>/I/HOME (W) Gerateriickseite
Hiermit konnen Sie den Recorder stoppen (Hl) bezie-
hungsweise ein- und ausschalten ((/1). AuBerdem
rufen Sie mit dieser Taste die Hauptseite des Displays g5eer @ ﬂ”
auf (HOME).
(B Taste +
Plus / nach oben ) Buchse MIC/EXTIN ==
® Taste MENU Anschluss fiir ein externes Mikrofon oder eine andere
Ruft das Menii auf. Quelle. @ @ @
(@) Taste e«

@ Monolautsprecher
23 Stativgewinde (" Zoll)
249 Batteriefach

Ruickwarts suchen / nach links / abbrechen
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Vorbereitung

Batterien einlegen

1. Driicken Sie auf die Batteriefachabdeckung auf der
Unterseite und schieben Sie sie heraus.

2. Legen Sie zwei Alkaline-Batterien oder NiMH-Akkus
des Typs AA ein.

Alternativ kénnen Sie den Recorder mit dem Wechselstrom-
adapter Tascam PS-P520E betreiben.

Eine Speicherkarte einlegen

Offnen Sie die Kartenschachtabdeckung auf der rechten
Geréteseite, und legen Sie eine Micro-SD-Karte ein.

Den Recorder einschalten

1. Schieben Sie den Schalter HOLD entgegen der
Richtung des aufgedruckten Pfeils, um die Bedien-
feldsperre zu entriegeln.

HoLD

—
I T

Mit der Bedienfeldsperre verhindern Sie das versehent-
liche Betdtigen von Tasten wéhrend der Aufnahme.

2. Halten Sie die Taste ()/I/HOME (M) etwas langer
gedriickt.
Nach dem ersten Einschalten erscheinen die folgenden
Einstellungsseiten auf dem Display.

B Die Speicherkarte formatieren

Driicken Sie die Wiedergabetaste », um den Vorgang
auszufiihren.

M Formatfehler

Karte formatieren

Durch das Formatieren werden alle derzeit auf der Karte
gespeicherten Daten geléscht. Der Hinweis erscheint
nicht, wenn die eingelegte Karte bereits formatiert ist.

B Die Sprache der Benutzeroberflache wahlen

Hiermit wahlen Sie die Sprache fiir Menus und Displaymel-
dungen.

< LANGURGE >
O F 5
B
[ > I

Wahlen Sie die Sprache mit den Tasten + / — aus, und
driicken Sie dann die Wiedergabetaste », um zu besta-
tigen.

B Datum/Uhrzeit einstellen
Stellen Sie Datum und Uhrzeit ein.

DATUM/ZETT )

Bewegen Sie den Cursor mit den Tasten << und »»i, und
andern Sie die Werte mit den Tasten + und -.

Driicken Sie die Wiedergabetaste ®, um zu bestatigen.
Sprache, Datum und Uhrzeit kénnen Sie auch spéter noch
liber das Menti einstellen.
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Das Display im Uberblick

Grundsatzliche Bedienung des Meniis

D

®

44

B Bei gestopptem Transport oder

wéhrend der Wiedergabe

[SFEED —[HOH|F] A il | ~({0)
- UUHUOMU45—I
= a0 2 —(1)
e s~ 00 | ()
0001 D001, waw |
[Baa1 /@618 =20

© w6

) Statusanzeige der Wiedergabegeschwindigkeit

7717

(2) Statusanzeige der Mischfunktion fiir den Eingang

Statusanzeige des Effektprozessors

(4) Statusanzeige des Lautsprechers

Restkapazitdt der Batterie / Status der Strom-
versorgung

Statusanzeige des Audiotransports
Wiedergabeposition

@) Wied h 1
lederg

PEY J

(® Name der wiedergegebenen Datei
10 Verstrichene Zeit

Verbleibende Zeit
Spitzenpegel in Dezibel (dB)
) Wiedergabebereich

) Nummer der wiedergegebenen Datei / Gesamtzahl
der Dateien

Status des Ausgangspegels (der Lautstarke)

TASCAM DR-05X - Bedienungsanleitung

B Wahrend der Aufnahme oder
Aufnahmebereitschaft

HARUAL | PIRF | LE | B ™

L I
F: I

Bevanlunes i s weii Fii vt AT s Y|

9

AR 24bit 45k

2 ] |
% FEC] 001 00m2 7=

-ni UIEE AR TR TR 0 - 11 aEh
L19A1A1_BRE] , way

sos

&

Gewdbhlter Pegelmodus

®

mikrofone
(3 Status des Tiefenfilters

@) Statusanzeige der Tonausgabe
(5 Status des Audiotransports

® Aufnahm lanzeigen
@
®
9

<cPey 9

Name der aufgezeichneten Datei
Aufnahmeformat
Verstrichene Aufnahmezeit

10 Verbleibende Aufnahmezeit

@) Spitzenpegel in Dezibel (dB)

{2 Status des Aufnahmepegels

Statusanzeige der Stromversorgung fiir Klein-

Uber das Menti kénnen Sie verschiedene Einstellungen fiir
Aufnahme, Wiedergabe und das System vornehmen sowie
verschiedene Funktionen ausfiihren.
1. Driicken Sie die Taste MENU.

Das Menti erscheint.

AUFN-EINSTELLUNGEN
WIEDERG-EINSTELLGN
E/A-EINSTELLUNGEN
DATE IMANAGER

2. Wibhlen Sie mit den Tasten +/- einen Mentipunkt, und
driicken Sie die Wiedergabetaste ».

3. Waihlen Sie mit den Tasten +/- eine Einstellung oder
Funktion, und driicken Sie die Wiedergabetaste ».
Jetzt kdnnen Sie die Einstellung dndern oder die
Funktion ausfiihren.

A LL.
FORMAT = [GINEYES
ABT. RATE =96k
DATEITYP :STERED
GROSSE  :26 ¢ 1:3)

4. Andern Sie die Einstellung mit den Tasten +/-.

e Um zur vorherigen Seite zuriickzukehren, driicken Sie
MENU.

e Um zur Hauptseite zuriickkehren, driicken Sie
¢/I/HOME (H).



4. Um nun mit der Aufnahme zu beginnen, driicken Sie Die Einstellung wird iibernommen, und das

Aufnehmen erneut die Taste RECORD (®). Schnellment erscheint wieder.
) o ) ) Die Aufnahme beginnt, das Symbol erscheint 4. Driicken Sie (9/|/HOME (M), um zur Hauptseite des
1. Richten S,'e (,i'e eingebauten Mikrofone auf die Schall- auf dem Display und das REC-Ladmpchen leuchtet nun Displays zuriickzukehren.
quelle, die Sie aufnehmen wollen. stetig. )
Schallquelle HIAE [T R {im]
a ES 001001275
' B9n33
50 =30
Eingebaute 5. Um die Aufnahme zu beenden, driicken Sie die Taste . .. .
Mikrofone /I/HOME (H). Einen Modus fiir die Aussteuerung wahlen
Sobald die Aufnahme endet, erscheint das Symbol B Bei der Aufnahme kann der Recorder Ihnen dabei helfen,
auf dem Display. Verzerrungen durch plotzlich eintreffende Pegelspitzen zu
verhindern.

Das Tiefenfilter nutzen 1. Driicken Sie wahrend der Aufnahmebereitschaft die

Taste QUICK.
. L Mit dem Tiefenfilter konnen Sie tieffrequente Anteile im Das Schinalimenii erscheint
2. Driicken Sie die Taste RECORD (®). Aufnahmesignal unterdriicken. Es hilft lhnen beispiels- '
Der Recorder geht in Aufnahmebereitschaft. Wahrend weise dabei, Rumpeln, Trittschall oder Windgerausche zu [ PEGELMODUS
der Aufnahmebereitschaft erscheint das Symbol @ 11 dampfen. TIEFENFLT
auf dem Display und das REC-Lampchen beginnt zu N - . .
Blirken 1. Driicken Sie wahrend der Aufnahmebereitschaft die
’ Taste QUICK.
-12dB Das Schnellmendi erscheint.
MENUAL[PWRILEFXI~e] (ol 2. Wahlen Sie PEGELHODOUS, und driicken Sie die Wieder-
@1l 001001005 gabetaste .
- E— 18rBan Die Einstellungsseite des Limiters erscheint.
-094e
AV Z4bit4sk Q0
3. Passen Sie den Aufnahmepegel an. 2. Waibhlen Sie mit den Tasten +/- den einen Eintrag
Richten Sie die Mikrofone so aus und passen Sie den IaIsEtZErLFILTEH' und driicken Sie die Wiedergabe-

Abstand zur Schallquelle und den Aufnahmepegel so
an, dass die Pegelanzeigen bei lauten Stellen bis etwa Die Einstellungsseite fiir das Tiefenfilter erscheint. Auswahlmoglichkeiten:
—12 dB ausschlagen. Das PEAK-Lampchen darf wahrend HAHUELL (Voreinstellung), LINITER, SPITZEHRESEHE.,
der lautesten Passagen nicht aufleuchten. AUTO
3. Wahlen Sie die gewiinschte Einstellung, und driicken
Sie die Wiedergabetaste »>.
Die Einstellung wird Gbernommen, und das
Schnellmen erscheint wieder.
Auswahlmdglichkeiten: AlIS, #8Hz, #8Hz, 1268Hz, 228Hz 4. Driicken Sie ¢)/|/HOME (M), um zur Hauptseite des
3. Wahlen Sie die gewiinschte Einstellung, und driicken Displays zuriickzukehren.
Sie die Wiedergabetaste »>.

Um den Aufnahmepegel zu verringern oder zu erhéhen,
nutzen Sie die Tasten << und »»i.
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1991010001, way
AY 24bit 48K

B Weitere Wiedergabefunktionen

Aufnahmen wiedergeben

1. Wibhlen Sie eine Datei aus, und driicken Sie », um die
Wiedergabe zu starten.

Sobald die Wiedergabe beginnt, erscheint das Symbol
» auf dem Display.

2. Passen Sie die Wiedergabelautstarke an.
Andern Sie den Wert mit den Tasten +/-.
3. Um die Wiedergabe zu beenden, driicken Sie die Taste
&/I/HOME (m).
Sobald die Wiedergabe endet, erscheint das Symbol
» 11 auf dem Display.

B Wiedergabe iiber Kopfhorer

Verbinden Sie einen Kopfhérer mit der Buchse {/LINE OUT
des Recorders.

oL
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Voriibergehend anhalten Driicken Sie die Stopptaste H.

(Pause)

Vorwarts suchen Halten Sie die Sprungtaste rechts
»»| gedriickt.

Ruckwarts suchen Halten Sie die Sprungtaste links
I« gedriickt.

An den Anfang der wieder- Driicken Sie einmal kurz die

gegebenen Datei springen Sprungtaste links <<,

An den Anfang der vorherigen Driicken Sie zweimal kurz die

Datei springen Sprungtaste links <,

An den Anfang der néchsten  Driicken Sie einmal kurz die
Datei springen Sprungtaste rechts »»i.
Um eine zuvor festgelegte Driicken Sie die Taste »

Zeitspanne zuriick springen  wéhrend der Wiedergabe.
(Auswahlmaglichkeiten: AUS,

1/3/5/10/30 Sekunden,

1/5/10 Minuten)

Eine Marke setzen Driicken Sie die Taste MARK
wahrend der Wiedergabe.

Dateien auswahlen

1. Driicken Sie die Taste MENU.
Das Menti erscheint.

AUFN-EINSTELLUNGEN
WIEDERG-EINSTELLGN
E/R-EINSTELLUNGEN
DATEIMANAGER

2. Wihlen Sie DATEIHANAGER, und driicken Sie die
Wiedergabetaste ».

Der Dateimanager erscheint.

EMUSIE @‘

J2180101_0001. wav

J2 190101 _0002. wav
J2 190101 _0003. wav

3. Wihlen Sie mit den Tasten +/- eine Datei aus, und
driicken Sie die Sprungtaste rechts »»i.

Die Hauptseite erscheint wieder.

Wenn Sie anstelle der Sprungtaste die Wiedergabetaste »
driicken, beginnt sofort die Wiedergabe und die Hauptseite
erscheint wieder.



Eine Datei l6schen

1. Wahlen Sie die gewiinschte Datei mit den Sprung-
tasten <</»> aus.

2. Driicken Sie bei gestopptem Audiotransport auf der
Hauptseite die Taste QUICK.

Das Schnellmenti erscheint.

- JBERSCHREIBEN
-~| WIEDERG DIKTAT

3. Wihlen Sie LGSCHEN.
4. Driicken Sie die Wiedergabetaste ».
Ein Bestatigungsdialog erscheint.

& DATEI LASCHEN

000101_0000. wav
Sind Sie sicher?

NeIn [ [ 8 D

5. Um zu I8schen, driicken Sie die Sprungtaste rechts
>,
Um stattdessen abzubrechen, driicken Sie die Sprung-
taste links <.

Die Wiedergabegeschwindigkeit @ndern

1. Driicken Sie die Taste PB CONT.
Die Seite mit den Ubungsfunktionen erscheint.

SPEED —|MOR]FX] ) oy
| | 00100100

GEERSET 1/0 GERMLOOF
S €3 sFEED: X1, 0
190101_0001. wav

2. Andern Sie die Wiedergabegeschwindigkeit mit den
Tasten +/-.
Der Einstellbereich betragt 50 % (8. 5) bis 200 % (&. ).

Einen markierten Abschnitt wiederholt
wiedergeben (Loop-Wiedergabe)

Sie kdnnen einen Abschnitt in einer Datei markieren und
wiederholt wiedergeben.

1. Driicken Sie die Taste PB CONT.
Die Seite mit den Ubungsfunktionen erscheint.

SPEED — | MON | FX] 49 ()
|

00100100s

GEEBSET 1/0 GEIMLOOF
S sFEED:X1.0
190101_0001. wav

2. Driicken Sie die Wiedergabetaste ».
Die Wiedergabe beginnt.

3. Driicken Sie an der gewiinschten Stelle die Taste
MARK, um den Anfang des wiederholten Abschnitts
festzulegen.

————

4. Driicken Sie erneut MARK, um das Ende des wieder-
holten Abschnitts festzulegen.

_—

Sobald beide Marken gesetzt sind, beginnt die Loop-
Wiedergabe.

Wenn Sie wéhrend der Loop-Wiedergabe die Taste MENU
driicken, endet die Wiedergabe, die Marken bleiben aber
erhalten.

5. Um die Marken zu entfernen, driicken Sie die Taste
MARK.

Den Recorder als Audiointerface nutzen

Sie konnen den Recorder mit einem Computer (Windows/
Mac) oder iOS-Gerat verbinden und ihn so als Audioin-
terface nutzen.

Vorbereitende Schritte

1. Verbinden Sie den Recorder mithilfe eines USB-Kabels
mit lhrem Computer und schalten Sie den Recorder ein.

v microsofEE
) a

T
|

pC USB-Stecker
— (Typ Micro-B)

—

I

—_— UsB

e —

e Unter Windows kénnen Sie den ASIO-Treiber fiir die
DR-X-Serie benutzen. Diesen finden Sie auf unserer
Website (https://tascam.de/downloads/DR-05X).

* Beieinem Mac wird der Standardtreiber des Betriebs-
systems genutzt. Hier muss keinerlei Software installiert
werden.

e Wenn Sie iOS als Gerdtetyp ausgewdhlt haben, wird der
Recorder liber Batterien versorgt.

o Fiir die Verbindung mit dem iOS-Gerdt benétigen Sie
einen Kameraadapter von Apple.

2. Wihlen Sie AUDIN-INTF, und driicken Sie die Wieder-

gabetaste ».
Die Seite AUDIN-INTF erscheint.
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YERBINDEN WIT EIaoduets
RET. RATE 148k
VERBINDEN *Ausf

Die Verbindung herstellen

1. Wabhlen Sie die Art des verbundenen Gerits.

WERBINDEN MIT :[Euees
RET. RATE 1438k
VERBINDEN *Ausf

Auswahlméglichkeiten: PC/Hae (Voreinstellung), 105

Wenn Sie PC/Mac wdhlen, wird der Recorder iiber den
Computer mit Strom versorgt.

2. Wahlen Sie eine Abtastrate.

AUDIO-TNTF )
WERBINDEN MIT :PC/Mac
RBT. RATE :
VERBINDEN *Ausf

Auswahlmaoglichkeiten: #4.1k, 42k (Voreinstellung)
3. Wahlen Sie Ausf hinter ULERBINDEH.

AUDIO-TNTF D]
WERBINDEN MIT :PC/Mac
RET. RATE 148k
VERBINDEN

Sobald die Verbindung besteht, erscheint die unten
gezeigte Displayseite.

[MRRUAL JPWRTLETERTONT  (im]

(L. I

IF: I—

e —aey — 1109

48kHz

USE AUDI0 1FF
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Abhéren

1. Driicken Sie die Taste MENU.
Das Menti erscheint.
2. Wahlen Sie, welche Signalquelle Sie horen.

MONITOR = (p{ESq
MIK. STROM :RUS
TIEFENFLT :RUS
EFFEKT :

Auswahlmdoglichkeiten

PC/Hac (Voreinstellung):

Sie horen das Wiedergabesignal vom PC oder Mac.
DIREKT:

Sie horen das Eingangssignal latenzfrei ab.

e Den Wiedergabepegel des anderen Geriits kénnen Sie
mit den Pegelanzeigen (iberpriifen.

e Das Signal wird nicht iiber den Lautsprecher ausge-
geben.

e Nutzen Sie einen Kopfh6rer zum Abhéren.

Die Verbindung trennen

1. Driicken Sie die Taste MENU.
Das Menti erscheint.

2. Wahlen Sie Ausf hinter TREHHEH.

[ HMENOD — Gm
MIK. STROM :RUS
TIEFENFLT :RUS

EFFEKT : >
TRENNEN

Sobald die Verbindung getrennt ist, erscheint wieder die
Hauptseite.

Fehlerbehebung

Sollten Sie bei der Benutzung dieses Recorders auf Schwie-
rigkeiten stof3en, probieren Sie bitte zunachst die folgenden
Lésungsvorschldge aus, bevor Sie ihn zur Reparatur
einliefern. Wenn Sie das Problem damit nicht beheben
konnten, wenden Sie sich bitte an lhren Fachhandler oder
an einen Tascam-Servicepartner.

B Das Gerat ldsst sich nicht einschalten.

« Stellen Sie sicher, dass die Batterien/Akkus richtig
eingelegt sind.

« Vergewissern Sie sich, dass der Schalter HOLD sich nicht in
der Stellung HOLD (Bedienfeldsperre) befindet.

B Der Recorder schaltet sich selbst aus.
Uberpriifen Sie die Einstellung der automatischen
Stromsparfunktion. Wahlen Sie,,Aus’, um das automa-
tische Abschalten zu verhindern. Siehe ,Die automatische
Stromsparfunktion konfigurieren” im Kapitel,, 13 - Syste-
meinstellungen und Dateiinformationen” des Referenz-
handbuchs.

B Die Micro-SD-Karte wird nicht erkannt.

Vergewissern Sie sich, dass die Karte ordnungsgemafy
eingelegt ist.

B Es wird kein Ton ausgegeben oder der
Lautsprecher bleibt stummlautspr.
Vergewissern Sie sich, dass der Ausgangspegel (die Laut-
starke) hoch genug eingestellt ist.
Stellen Sie sicher, dass der Lautsprecher eingeschaltet
ist. Uber den Lautsprecher ist auch dann nichts zu héren,
wenn Kopfhorer angeschlossen sind. Wéhrend der
Aufnahme oder Aufnahmebereitschaft ist der Laut-
sprecher ebenfalls deaktiviert.

B Aufnehmen ist nicht moglich.

« Vergewissern Sie sich, dass Sie die Aufnahme wirklich
gestartet haben (das REC-Lampchen leuchtet stetig).
Wenn das REC-Ldmpchen blinkt, ist das Gerat in Aufnah-
mebereitschaft.

« Sehen Sie auf der Aufnahme-Seite nach, wie viel Aufnah-
mezeit noch zur Verfligung steht.



B Die Aufnahme ist sehr leise oder verzerrt.
Uberpriifen Sie die Einstellung des Aufnahmepegels.

B Der Recorder wird von einem iiber USB
verbundenen Computer nicht erkannt.

Vergewissern Sie sich, dass das Betriebssystem des

Computer mit dem Recorder kompatibel ist.

Der Computer kann den Recorder nur erkennen, wenn Sie

die USB-Verbindung tiber das Meni hergestellt haben.

Vergewissern Sie sich, dass es sich bei dem USB-Kabel

nicht nur um ein Ladekabel handelt.

Stellen Sie sicher, dass sich kein USB-Hub zwischen

Recorder und Computer befindet.

B Im Betrieb als Audiointerface setzt der Ton aus
oder ist verrauscht.
Windows
« Leistungsoptionen
Wabhlen Sie ,Fur optimale Leistung anpassen”.
 Energieoptionen
Waéhlen Sie ,Hohe Leistung”.

* Nutzen Sie den ASIO-Treiber fiir die DR-X-Serie.
Diesen finden Sie auf unserer Website (https://tascam.de/
downloads/DR-07X).

B Es wurde versehentlich eine falsche Sprache
gewadhlt.
1. Schalten Sie den Recorder aus (Taste ¢)/I/HOME (H).
2. Halten Sie die Taste MENU gedriickt und driicken Sie dann
zusatzlich die Taste ¢)/I/HOME (H).
Es erscheint der Dialog, in dem Sie die Sprache auswahlen
kénnen.

Technische Daten

Allgemein

B Aufnahmemedien
microSD-Karte (64 MB - 2 GB)
microSDHC-Karte (4-32 GB)
microSDXC-Karte (48—128 GB)

B Aufnahme- und Wiedergabeformate
WAV: 44,1 kHz, 48 kHz, 96 kHz, 16/24 Bit
MP3: 44,1 kHz, 48 kHz; 32/64/96/128/192/256/320 Kbit/s

B Anzahl der Audiospuren
2 Spuren (Stereo)

Eingdnge und Ausgédnge

B Mikrofon-/Lineeingang (mit Stromversorgung
fur Kleinmikrofone)
Anschlusstyp: 3,5-mm-Stereo-Miniklinkenbuchse

B Kopfhorer-/Lineausgang
Anschlusstyp: 3,5-mm-Stereo-Miniklinkenbuchse

B Eingebauter Lautsprecher
0,3 W (mono)

Weitere Eingdnge und Ausgédnge

B USB-Anschluss
Anschlusstyp: Micro-B-Buchse
Format: USB 2.0 High-Speed, Mass Storage Class

Leistungsdaten Audio

B Frequenzbereich
20 Hz - 20 kHz, +0/-1 dB
(Mikrofon-/Line-Eingang bis Line-Ausgang, 44,1 kHz,
JEITA)
20 Hz - 22 kHz, +0/-1 dB
(Mikrofon-/Line-Eingang bis Line-Ausgang, 48 kHz,
JEITA)
20 Hz - 40 kHz, +0/-1.5 dB
(Mikrofon-/Line-Eingang bis Line-Ausgang, 96 kHz,
JEITA)

B Verzerrung (THD)

0,01 % oder weniger
(Mik-/Line-Eingang bis Lineausgang, 44,1/48/96 kHz,
JEITA*)

B Fremdspannungsabstand
94 dB oder mehr
(Mik-/Line-Eingang bis Lineausgang, 44,1/48/96 kHz,
JEITA¥)

* Anmerkung zu JEITA: Entspricht JEITA-Standard CP-2150

Aufnahmezeit in Abhangigkeit vom jewei-
ligen Aufnahmeformat (4-GB-Karte)

Dateiformat der Aufnahme Std:Min:Sek
WAV, 16 Bit (Stereo) 44,1 kHz 6:44:00
WAV, 24 Bit (Stereo) 96 kHz 2:04:00

MP3 (STEREO/MONO) 44,1 kHz oder 29:48:00

320 Kbit/s 48 kHz

« Die angegebenen Zeiten sind Naherungswerte. Sie
konnen je nach verwendeter Speicherkarte abweichen.
« Die angegebenen Zeiten stehen nicht durchgangig
fuir eine Aufnahme zur Verfligung, sondern geben die
gesamte Aufnahmezeit auf der jeweiligen Karte an.

TASCAM DR-05X - Bedienungsanleitung 49



Stromversorgung und sonstige Daten

B Stromversorgung
« Zwei Alkaline-Batterien oder NiMH-Akkus (Typ AA)
« USB-Verbindung mit einem Computer

« Wechselstromadapter (Tascam PS-P520E, als Zubehor

erhaltlich)

B Leistungsaufnahme
1,7 W (maximal)

B Ungefahre Betriebszeit mit Batterien/Akkus
(Dauerbetrieb)

Alkaline-Batterien (Evolta)

Betriebszeit

Format (ca.) Anmerkungen
Aufnahme WAV, 44,1 kHz, 17 % Stunden mitden eingebau-

16 Bit ten Mikrofonen
Wiedergabe WAV, 44,1kHz, 16 7% Stunden Lautsprecher

16 Bit eingeschaltet
NiMH-Akkus (Eneloop)

Betriebszeit

Format (ca.) Anmerkungen
Aufnahme WAV, 44,1 kHz, 147% Stunden mitden eingebau-

16 Bit ten Mikrofonen
Wiedergabe WAV, 44,1 kHz, 15 Stunden Lautsprecher

16 Bit eingeschaltet

Aufnahme: entsprechend JEITA-Aufnahmezeit
Wiedergabe: entsprechend JEITA-Musikwiedergabezeit

Die Batterielaufzeiten im Dauerbetrieb kénnen je nach
verwendetem Speichermedium abweichen.
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B Abmessungen (B xH xT)

61 mm X 141 mm X 26 mm

B Gewicht
119 g (ohne Batterien/Akkus)
165 g (mit Batterien)

B Zulassiger Betriebstemperaturbereich
0-40°C

« Abbildungen kénnen teilweise vom tatséchlichen Erschei-
nungsbild des Produkts abweichen.

« Anderungen an Konstruktion und technischen Daten
vorbehalten.

+ Detaillierte technische Daten siehe Referenzhandbuch.



Manuale diist

IMPORTANTI ISTRUZIONI DI SICUREZZA

IMPORTANTI NORME DI SICUREZZA

Questo prodotto & conforme con la
richiesta di direttive europee e gli altri
regolamenti della commissione.

C€

Leggere le seguenti istruzioni.
Conservare queste istruzioni.
Prestare attenzione agli avvertimenti.

Seguire tutte le istruzioni.

Non usare I'apparecchio vicino all'acqua.

Pulire solo con un panno asciutto.

Non bloccare le aperture per la ventilazione. Installare

secondo le istruzioni del costruttore.

8 Non installare I'apparecchio vicino a fonti di calore
come radiatori, regolatori di calore, stufe o altri appar-
ecchi che producono calore (inclusi gli amplificatori).

9 Non eliminare la spina polarizzata di sicurezza o la spina
di messa a terra. La spina polarizzata ha due lame, una
piu larga dell‘altra. Una spina di messa a terra ha due
lame e una terza punta di messa terra. La lama larga o
la terza punta sono fornite per la vostra sicurezza. Se la
spina fornita non é adatta al tipo di presa, consultate un
elettricista per sostituire la presa obsoleta.

10 Non calpestare o strattonare il cordone di alimen-
tazione, in modo particolare vicino alla spina e alla
presa a cui é collegato I'apparecchio e dal punto in cui
esce dall'apparecchio.

11 Usare solamente attacchi/accessori specificati dal
costruttore.

12 Usare solo carrello, supporto,,

treppiede, mensola o tavola

NO U hsh wWwN =

specificata dal costruttore o ®
venduto insieme all'apparecchio.
Quando viene usato un carrello, A=

prestare attenzione quando si
sposta la combinazione carrello/apparato per evitare
cadute da sopra.

13 Scollegare questo apparato durante temporali o
quando non viene utilizzato per lunghi periodi di
tempo.

14 Rivolgersi solo a personale qualificato. La riparazione
é richiesta quando I'apparecchio é stato danneggiato
in qualunque modo, come nel caso che il cordone
dell'alimentazione o la spina siano stati danneggiati,
I'apparecchio sia stato esposto a pioggia o umidita, non
funzioni correttamente o sia stato lasciato cadere.

* Questo apparecchio porta corrente elettrica non
operativa dalla presa di rete mentre il suo interruttore
POWER o STANDBY/ON non € in posizione ON.

e La presa di rete é utilizzata come dispositivo di sconnes-
sione e deve rimanere sempre operativo.

 Sideve usare cautela quando si usano gli auricolari o le
cuffie con il prodotto, perché un eccesso di pressione
sonora (volume) negli auricolari o nelle cuffie puo causare
la perdita dell’'udito.

e Se si verificano problemi con questo prodotto, contattare
TEAC per un invio al servizio di assistenza. Non usare il
prodotto fino a quando non é stato riparato..

ATTENZIONE

Per evitare possibili danni all’'udito, non ascoltare a
volume elevato per lunghi periodi.

CAUTELA

* Non esporre questo apparecchio a gocciolamenti o schizzi.

* Non appoggiare alcun contenitore o vaso pieno d’acqua
sopra l'apparecchio.

Non installare questo apparecchio in spazi ristretti come
una libreria o ambienti simili.

Questo apparecchio dovrebbe essere collocato sufficien-
temente vicino alla presa AC in modo da poter facilmente
afferrare la spina del cordone di alimentazione in qualsiasi
momento.

Se il prodotto utilizza batterie (incluso un pacco batterie
o batterie installate), non dovrebbero essere esposte alla
luce solare, fuoco o calore eccessivo.

Cautela per i prodotti che utilizzano batterie al litio
sostituibili: vi & pericolo di esplosione se la batteria viene
sostituita con una di tipo scorretto. Sostituire solo con tipo
uguale o equivalente.
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CAUTELA SULLE BATTERIE

Questo prodotto utilizza batterie. L'uso improprio delle
batterie puo causare perdita, rottura o altri problemi.
Attenersi sempre alle seguenti precauzioni quando si
utilizzano batterie.

e Non ricaricare batterie non ricaricabili. Le batterie
potrebbero rompersi o avere delle perdite, causando
incendi o lesioni.

Durante l'installazione di batterie, prestare attenzione alle
indicazioni di polarita (orientamento pii/meno (+/-)) e
installarle correttamente nel vano batterie come indicato.
Se si mettono al contrario potrebbe causare la rottura delle
batterie o perdita, causando incendi, lesioni o macchie
attorno.

Quando si conservano o si smaltiscono batterie, isolare i
loro terminali con nastro isolante o simile per impedire il
contatto con altre batterie o oggetti metallici.

Quando si gettano batterie usate, seguire le istruzioni
indicate per lo smaltimento delle batterie e le leggi locali
sullo smaltimento.

Non usare batterie diverse da quelle specificate. Non
mescolare e usare batterie vecchie e nuove o tipi diversi
di batterie. Le batterie potrebbero rompersi o avere delle
perdite, causando incendi, lesioni o macchie attorno.

Non trasportare o conservare le batterie insieme con
oggetti metallici di piccole dimensioni. Le batterie
potrebbero cortocircuitare, causando perdite, rotture o
altri problemi.

Non riscaldare o smontare le batterie. Non metterle nel
fuoco o nell'acqua. Le batterie potrebbero rompersi o
avere delle perdite, causando incendi, lesioni o macchie
attorno.

Se le batterie perdono acido, eliminare il liquido nel vano
della batteria prima di inserire batterie nuove. Se il liquido
entra in un occhio, potrebbe causare la perdita della

vista. Se il liquido dovesse entrare in un occhio, lavarlo
accuratamente con acqua pulita senza strofinare l'occhio
e poi consultare immediatamente un medico. Se il liquido
viene a contatto con il corpo di una persona o con i vestiti,
potrebbe causare lesioni cutanee o ustioni. Se questo
dovesse accadere, lavare con acqua pulita e consultare
immediatamente un medico.
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e L'unita deve essere spenta quando si installano e sostitui-
scono le batterie.

* Rimuovere le batterie se non si prevede di usare |'unita per
un lungo tempo. Le batterie potrebbero rompersi o avere
delle perdite, causando incendi, lesioni o macchie attorno.
Se le batterie perdono acido, eliminare i liquidi sul vano
batterie prima di inserire batterie nuove.

* Non smontare una batteria. L'acido all'interno della
batteria potrebbe danneggiare la pelle o gli indumenti.

Per gli utenti europei

Smaltimento di apparecchiature elettriche ed
elettroniche

(@) Tutte le apparecchiature elettriche ed elettroniche
devono essere smaltite separatamente dai rifiuti urbani
mediante impianti di raccolta specifici designati dal
governo o dalle autorita locali.

Lo smaltimento in modo corretto delle apparecchiature
elettriche ed elettroniche contribuisce a risparmiare
preziose risorse ed evitare potenziali effetti negativi
sulla salute umana e I'ambiente.

(c) Lo smaltimento non corretto di apparecchiature puo
avere gravi conseguenze sull'ambiente e sulla salute
umana come risultato della presenza di sostanze
pericolose nelle apparecchiature elettriche ed elettro-
niche.

Il simbolo barrato della pattumiera

indica che le apparecchiature

elettriche ed elettroniche devono

essere raccolte e smaltite separata-

mente dai rifiuti domestici.

| sistemi di raccolta sono a disposi-

zione degli utenti finali. Per infor-

mazioni piu dettagliate sullo smaltimento delle vecchie
apparecchiature elettriche ed elettroniche, contattare
il comune, il servizio di smaltimento rifiuti o il negozio
dove é stato acquistato I'apparecchio.

(b,

(d

[
(e

Smaltimento di batterie e/o accumulatori

(a) Irifiuti di batterie e/o accumulatori devono essere
smaltiti separatamente dai rifiuti urbani mediante
impianti di raccolta designati dalle autorita statali o
locali.

(b) Lo smaltimento corretto dei rifiuti di batterie e/o
accumulatori contribuisce a risparmiare preziose risorse
ed evitare potenziali effetti negativi sulla salute umana
e 'ambiente.

(c) Lo smaltimento improprio dei rifiuti di batterie e/o
accumulatori puo avere gravi conseguenze sull’am-
biente e sulla salute umana a causa della presenza di
sostanze pericolose in essi.

(d) Il simbolo RAEE, che mostra un bidone
sbarrato indica che le batterie e/o
accumulatori devono essere raccolti
e smaltiti separatamente dai rifiuti
domestici.

Se una batteria o0 accumulatore
contiene pit i valori specificati di
piombo (Pb), mercurio (Hg), e/o di cadmio (Cd) come
definito nella direttiva sulle batterie (2006/66/CE), i
simboli chimici di questi elementi saranno indicati sotto
il simbolo RAEE.

(e) Centri di raccolta sono disponibili per gli utenti finali. Per
informazioni piu dettagliate circa lo smaltimento dei
rifiuti di batterie e/o accumulatori, si prega di contattare
il comune, il servizio di smaltimento rifiuti o il negozio
dove sono stati acquistati.

Pb, Hg, Cd
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Grazie per aver acquistato il TASCAM DR-05X Linear PCM
Recorder.

Prima di collegare e utilizzare questo apparecchio, si prega
di leggere questo manuale per essere sicuri di capire come
impostarlo e collegarlo correttamente, nonché capire il
funzionamento delle sue molte funzioni utili. Dopo la lettura
di questo manuale, si prega di conservarlo in un luogo sicuro
per future consultazioni.

Il presente manuale illustra le funzioni principali di questa
unita. Si prega di consultare il manuale di riferimento per le
informazioni su tutte le funzioni dell’unita.

MANUALE DI RIFERIMENTO

Questo manuale di istruzioni spiega le funzioni principali di
questa unita. Si prega di consultare il Manuale di riferimento
per informazioni su tutte le funzioni dell’unita.

E inoltre possibile scaricare questo manuale di istruzioni

e il Manuale di riferimento dal sito TEAC Global (http://
teac-global.com/).

Articoli inclusi con questo prodotto

Questo prodotto include i seguenti articoli.

Fare attenzione quando si apre la confezione per evitare di
danneggiare gli articoli. Conservare i materiali di imballaggio
per il trasporto in futuro.

Si prega di contattare il negozio in cui ¢ stata acquistata
questa unita se uno di questi articoli € mancante o e stato
danneggiato durante il trasporto.

o Unita principale %1

o Non installare questa unita nei seguenti luoghi. In caso
contrario si potrebbe degradare la qualita del suono e/o
causare malfunzionamenti.

Luoghi con forti vibrazioni
In prossimita di finestre o altri luoghi esposti alla luce
diretta del sole

Nei pressi di caloriferi o in altri luoghi estremamente
caldi

Luoghi molto freddi

Luoghi con cattiva ventilazione o alta umidita
Luoghi molto polverosi

Luoghi esposti direttamente alla pioggia o ad altra
acqua

* Se |'unita é collocata nei pressi di un amplificatore di
potenza o altro dispositivo con un grande trasformatore,
potrebbe verificarsi ronzio. Se cio si verifica, aumentare la
distanza tra |'unita e I'altro dispositivo.

Questa unita puo causare irregolarita di colore su uno
schermo TV o rumore in una radio, se utilizzato nelle sue
vicinanze. In questo caso, spostare l'unita.

Questa unita pud produrre rumore se si utilizza un
telefono cellulare o altri dispositivi wireless nelle vicinanze
per effettuare chiamate o inviare o ricevere segnali. In
questo caso, aumentare la distanza tra I'unita e quei dispo-
sitivi o disattivarli.

Per una buona dissipazione del calore, non collocare nulla
sopra questa unita.

Non posizionare l'unita su di un amplificatore di potenza o
un altro dispositivo che genera calore.

Attenzione alla condensa

* Batterie alcaline AA X2

e Manuale di istruzioni (questo documento) inclusa la
garanzia X1

Precauzioni per il posizionamento e
'uso

e La temperatura dell'ambiente deve essere compresa tra 0
e40°C.

Se |'unita viene spostata da un ambiente freddo a uno caldo
o usata dopo un improvviso sbalzo di temperatura, vi & il
rischio di condensa; il vapore nell'aria potrebbe condensarsi
sul meccanismo interno, rendendo impossibile un corretto
funzionamento. Per prevenire questo, o se questo accade,
lasciare riposare I'unita per una o due ore alla nuova tempe-
ratura ambiente prima di usarla.
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Pulizia dell’unita

Nomi e funzioni delle parti

Usare un panno morbido e asciutto per pulire I'unita. Non
pulire con panni imbevuti di sostanze chimiche, solventi,
alcol o altri agenti chimici. Cid potrebbe danneggiare la
superficie o causare scolorimento.

Informazioni sulle card microSD

Un elenco di card SD che sono state confermate per I'uso
con questa unita puo essere trovato sul nostro sito web. Si
prega di accedere a una pagina prodotto di questo prodotto
dal sito TEAC Global (http://teac-global.com) per trovare
I'elenco o contattare il servizio di assistenza clienti TASCAM.

Uso del sito TEAC Global

E possibile scaricare gli aggiornamenti per questa unita dal
sito TEAC Global:

http://teac-global.com/

Nella sezione Download TASCAM, selezionare la lingua
desiderata per aprire la pagina Download per quella lingua.

Informazioni sul servizio di assistenza
clientiTASCAM

| prodotti TASCAM sono supportati e garantiti solo nel loro
paese/regione di acquisto.

Per ricevere assistenza dopo l'acquisto, nella pagina di
elenco dei distributori TASCAM del sito TEAC Global (http://
teac-global.com/), cercare I'azienda o il rappresentante
locale della regione in cui é stato acquistato il prodotto e
contattare l'organizzazione.

Quando si effettuano richieste di informazioni, sono richiesti
I'indirizzo (URL) del negozio o del negozio web in cui e stato
acquistato e la data di acquisto. Inoltre, potrebbe essere
necessaria la card di garanzia e la prova di acquisto.
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Pannello superiore

VY N

—_|

DR-05X

® ®

o/ cum RECORD

RONON
=

?@ @@??

\-//

(1) Microfono stereo incorporato
(@ Indicatore PEAK

Siillumina quando il volume di ingresso é troppo alto.
(3 Display
@ Pulsante ()/|(HOME)[ H ] button

Premere per interrompere, accendere/spegnere ((h/1) e
aprire la schermata HOME)

(5)Pulsante +
Piu/su
(6) Pulsante MENU

Aprw la schermata del menu

(7) Pulsante €<
Cerca indietro/a sinistra/cancella

Pulsante PB CONT
Apre la schermata di controllo della riproduzione

(9)Pulsante-
Meno/giu

Indicatore REC
Mostra lo stato della registrazione

) Pulsante RECORD [@® ]

Registrazione

12 Pulsante QUICK
Apre il menu rapido

13 Pulsante »»
Cerca avanti/destra/conferma

4 Pulsante B>
Riproduzione/conferma

(5 Pulsante MARK

Imposta/cancella i marcatori

Pannello frontale

16—~4——ao

(6 Attacco del cinturino

Pannello posteriore

{7 Presa MIC/EXT IN

Presa microfono/ingresso esterno



Pannello laterale sinistro

Preparativi

HOLD

<G>

Presa () /LINE OUT

Presa uscita cuffie/linea

Interruttore HOLD

Imposta la funzione di blocco

Pannello laterale destro

uss_ microso {72

@20 Porta USB

Apertura card microSD

Pannello inferiore

990
$2690%
59080%0
85er8e8
% ['%
R

@ @ @
@) Altoparlante mono
@3 Attacco filettato per treppiede (1/4 di pollice)
@9 Vano batterie

Installare le batterie

Mentre si preme il coperchio del vano batteria sul retro
dell’unitd, farlo scorrere. Quindi, installare le batterie.

SUGGERIMENTO
L'adattatore AC TASCAM PS-P520E puo essere utilizzato
anche con questa unita.

Inserimento di una card

Aprire il coperchio dello slot microSD sul pannello laterale
destro e inserire una card microSD.

Accensione dell’unita

1. Farscorrere l'interruttore HOLD nella direzione
della freccia per sbloccarlo.

Howo
—_—a—q
‘rqi

SUGGERIMENTO

Facendolo scorrere verso HOLD, le operazioni con i
pulsanti possono essere disabilitate, prevenendo malfun-
zionamenti durante la registrazione.

2. Tenere premuto il pulsante ¢/| (HOME) [H] per
alcuni secondi.

La prima volta che si accende I'alimentazione dopo
I'acquisto, si apriranno schermate come quelle che
seguono.

Formattare le card

Premere il pulsante B> per eseguire.

& Errore formatt.

Formatta card

L'esecuzione della formattazione cancella tutti i dati
attualmente sulla card.

Questo messaggio non verra visualizzato per le card che
sono gia state formattate.

Impostazione della lingua

Selezionare la lingua utilizzata per i menu e i messaggi.

< LANGURGE >

BA:E
[ > E

Utilizzare i pulsanti + e - per selezionare la lingua e premere
il pulsante » per confermare.
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DATA/TEMPO

Imposta la data e l'orario.

aa: 66: g

Usare i pulsanti <t e I per spostare il cursore, utilizzare
i pulsanti + e - per modificare la data e l'orario.

Premere il pulsante B> per confermare.

SUGGERIMENTO

La lingua e le impostazioni di data/orario possono essere
modificate successivamente dal menu.
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Panoramica dello schermo

Quando l'unita e ferma o in riproduzione

@—LETE O — [HUH|F ] 43 G | 10
- 00H00M 0=~
&k Lo
-F =
@_.1EID1D1_DDD1.wau _L®
[Baa1 /@61 e (-] +]

0 ow o

(D Stato della velocita di riproduzione
(2 Stato della funzione mix di ingresso
(3)Stato degli effetti

(@ stato dell’altoparlante

(5)Carica residua della batteria/stato dell’alimen-
tazione

(6)Stato della riproduzione

(7 Posizione della riproduzioneMisuratori di
livello della riproduzione

Nome del file in riproduzione

(9 Tempo trascorso

10 Tempo rimanente

@) Valore di picco (decibel)

{2 Area di riproduzione

3 Numero del file di riproduzione / numero totale
di file

(13 Stato del volume di uscita

Durante la registrazione o in attesa di
registrazione

AAHUAL | PR LE [P i | |
ChEEM (OO 00R 27

- — H9H 33N
- 114dET

Gall

(O —
@_-ED =30 -20 =12 - —
oo

L12A16A]_ARAT . LS
illAs 2dbit 48k

ses

(1 Stato di impostazione della modalita di livello
(2 Stato di alimentazione plug-in

(3 Stato del filtro basso

(@ Stato di impostazione del tono di uscita
(5 Stato della registrazione

(6 Misuratori del livello di registrazione
(7 Nome del file in registrazione

Formato di registrazione

(9 Tempo di registrazione trascorso

10 Tempo di registrazione rimanente

@) Valore di picco (decibel)

{2 Stato del livello di registrazione



Uso del menu

Registrazione

Usare i pulsanti menu per modificare varie impostazioni,
tra cui la registrazione, la riproduzione e le impostazioni di
sistema e per eseguire varie funzioni.
1. Premere il pulsante MENU.

Si aprira la schermata HEHL.

2. Usarei pulsanti + e — per selezionare la voce di
menu e premere il pulsante ».
Si aprira la schermata delle impostazioni.

DIMENS. :26 ¢ 3D

3. Usarei pulsanti + e — per selezionare la voce di
impostazione e premere il pulsante > .
Le impostazioni possono ora essere modificate e le
funzioni eseguite.

REB.
FORMATO = [N
CAMPIONE :44. 1k
CAN. REC :STERED
DIMENS. :2G ¢ 3222

4. Usareipulsanti+ e — per cambiare I'i azione

P

e Premere il pulsante MENU pulsante per tornare alla
schermata precedente.

e Per tornare alla schermata principale, premere il
pulsante /| (HOME) [ ].

1. Puntare il microfono incorporato verso il suono da
registrare.

Sorgente sonora

2. Premereil pulsante RECORD [@®] per entrare in
attesa di registrazione.
L'attesa di registrazione avra inizio, @ 1l apparira sul
display e I'indicatore REC lampeggera.

-12dB

NANUAL [PURILEX ] G
*ll 0[0H00100s
L E— 181BEn

-094de

3. Regolareil livello di registrazione.
Regolare l'orientamento del microfono incorporato e
la distanza dalla sorgente sonora cosi come il livello di
ingresso in modo che i misuratori del livello di registra-
zione rimangano vicino a -12 dB dal livello di ingresso
di picco.
Usare i pulsanti <t e i perregolare il livello di
ingresso.

4. Premereil pulsante RECORD [ @] per avviare la
registrazione.
La registrazione avra inizio, (Ji38 apparira sul display e
I'indicatore REC si accendera.
i i am
00H001 275
@B9H33

-
1981910001, way
WAY 24bit 48K

5. Premereil pulsante ¢»/I (HOME) [H] per inter-
rompere la registrazione.

La registrazione si ferma e M appare sul display.

Utilizzando il filtro low-cut
Il rumore dell’aria condizionata e altre sorgenti possono
essere ridotti durante la registrazione.

1. Inattesa diregistrazione, premere il pulsante
QUICK.
Questo apre il menu rapido.

Y| MOD. LIV.

2. Usareipulsanti + e — per selezionare PAS. ALT e
premere il pulsante > .
Si aprira la schermata di impostazione per il filtro
low-cut.

Opzioni: SPENTO , 48Hz , 86Hz , 1268Hz , 226Hz

ionare l'i p azione

3. Usareipulsanti+ e — per
e premere il pulsante .

Questo cambia l'impostazione e torna alla schermata
del menu rapido.

TASCAM DR-05X 57



4.

Pulsante ¢»/| (HOME)[H]

La schermata principale verra riaperta.

LC (any]

001001003
18106

—_—
Ll

Impostazione del limitatore

Cid puo aiutare a prevenire la distorsione del suono quando
vengono emessi forti rumori durante la registrazione.

1.

In attesa di registrazione, premere il pulsante
QUICK.

Questo apre il menu rapido.

MOD. L

Usare i pulsanti + e — per selezionareHiD. LIl e
premere il pulsante ».

Questo apre il menu della schermata di impostazione
della modalita del livello.

Opzioni: HAHUALE (predefinito), LINITATORE , RIDUZ.
PICCO, AUTO

| ware l'i t

Usare i pulsanti + e — per
e premere il pulsante ».
Questo cambia l'impostazione e torna alla schermata
del menu rapido.

P
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4, Pulsante ¢/| (HOME)[H]
La schermata principale verra riaperta.

Riproduzione delle registrazioni

1. Selezionare un file e premere il pulsante » per
avviare la riproduzione.

Inizia la riproduzione e B appare sul display.

2. Regolareil volume.
Usare i pulsanti + e — per modificare il volume di
uscita.

3. Premereil pulsante ¢»/| (HOME) [H] per inter-
rompere la riproduzione.

La riproduzione si interrompe e B 11 appare sul
display.

Ascolto con le cuffie
Collegare le cuffie alla presa ()/LINE OUT di questa unita.

HoLo
I

_—
[

Operazioni durante la riproduzione

Pausa di riproduzione

Premere il pulsante W

Ricerca in avanti

Tenere premuto il pulsante
>

Ricerca all'indietro

Tenere premuto il pulsante
e

Saltare all'inizio del file di
riproduzione

Premere il pulsante <<t una
volta brevemente

Saltare all'inizio del file
prima di riprodurre il file

Premere il pulsante << due
volte brevemente

Saltare all'inizio del file
dopo aver riprodotto il file

Premere il pulsante »»1 una
volta brevemente

Tornare indietro nel

tempo impostato (opzioni:
SPENTO, 1 sec, 3 sec, 5 sec,

10 sec, 30 sec, 1 min, 5 min,
10 min)

Premere il pulsante B>
durante la riproduzione

Aggiungere un marcatore

Premere il pulsante MARK
durante la riproduzione

Selezione dei file

1. Premereil pulsante MENU.
La schermata HEHL si aprira.

2. Usareipulsanti + e — per selezionare EROWSE e

premere il pulsante >

La schermata ERIWSE si aprira.

EMUSIC @‘

J2190101_0001. waw

J2 190101 _0002. waw
42190101 _0003. wav




3. Usareipulsanti + e — per selezionare a file e premere
il pulsante >»i.

La schermata principale verra riaperta.

SUGGERIMENTO

Premere il pulsante B> per avviare la riproduzione e
tornare alla schermata principale.

Cancellazione di file

1. Pereliminare un file, selezionarlo usando il pulsante
4 o PPl 0 la schermata BROWSE.

2. Mentre la schermata principale é aperta quando
I'unita é ferma, premere il pulsante QUICK per aprire la
schermata del menu rapido.

3. Utilizzare il pulsante + o - per selezionare EL IHINAZ.

4, Premereil pulsante B per aprire una schermata di
conferma per la cancellazione dei file.

ELIM. FILE

000101 _0000. waw
Sei sicuro?

wo 0| st O3

Per eliminare il file, premere il pulsante »»1. Per
annullare la cancellazione, premere il pulsante <.

Modifica della velocita di riproduzione

1. Premere il pulsante PB CONT.
Il controllo della riproduzione si aprira.

SPEED — |MON|FX] 4 G

| 00+00100s

GEER=ET 1/0 GEIMLOOF
O EISFEED:X 1.8
190101 _0001. waw

2. Usarei pulsanti + e — per cambiare la velocita di
riproduzione.
La velocita di riproduzione puo essere regolata in un
intervallo da 50% (0.5) a 200% (2.0).

Uso della riproduzione loop 1/0

Utilizzare questa funzione per ripetere la riproduzione tra
due punti preimpostati (IN e OUT).

1. Premereil pulsante PB CONT.
Il controllo di riproduzione si aprira.

SPEED — |MON]EX] )
| | 001001005

GEERSET 1/0 GEIMLOOF

S sFEED:X1.0
190101_0001. waw

2. Premereil pulsante » per avviare la riproduzione.
E________—]
3. Premereil pulsante MARK per impostare il punto IN
(iniziale).

—_—

4. Premere il pulsante MARK per impostare il punto
OUT (fine).

—_— -

Quando il punto OUT e impostato, la riproduzione del
loop I/0 iniziera.

SUGGERIMENTO

Durante la riproduzione loop I/0, premere il pulsante
MENU per terminare la riproduzione loop I/O mante-
nendo i punti IN e OUT impostati.

5. Premereil pulsante MARK per eliminare i puntiIN e
OUT.

Uso come interfaccia audio

Collegando questa unita a un computer (Windows/Mac) o
a un dispositivo i0S, é possibile utilizzarla come interfaccia
audio.

Preparativi

1. Utilizzare un cavo USB per collegare I'unita a un
computer e accendere 'unita.

use  microso {2

—

]

[

micro-B USB

* PC

= USB

=

e Con Windows, pu0 essere usato un driver ASIO per la
serie DR-X. Controllare la pagina di questo prodotto sul
sito TASCAM (https://tascam.com/us/) per i dettagli.

e Con Mac, verra utilizzato il driver OS standard, quindi non
€ necessario installare alcun software.

o Se il tipo di dispositivo connesso & 115, questa unita
funzionera a batterie.

e Per esempio, per collegare un dispositivo iOS, & neces-
sario un adattatore USB Lightning per fotocamera.

2. Usareipulsanti+ e - perselezionareAlDIN I/F e
premere il pulsante ».
La schermata AUDIO I/F siaprira.

TASCAM DR-05X 59



1438k
‘Eseg.

CONNETTI

Connessione

1. Selezionare il tipo di dispositivo connesso.

CONNETTI A :[4M
CAMPIONE =48k
CONNETTI ~ :Eseg.

Opzioni: PC/Hac (predefinito), 105

Quando é selezionato PC/Hac, I'unita viene alimentata dal
del bus del computer.

2. Impostare la frequenza di campionamento.

AUDIO I/F am
CONNETTI A :PC/Mac
CAMPIONE @
CONNETTI

‘Eseg.

Opzioni: 44 . 1k, #3k (predefinito)
3. SelezionareEszeqg. allavoce COHHETTI.

AUDIO I/F )
CONNETTIA :PC/Mac
CAMPIONE =48k
CONNETTI

Quando I'unita si collega con il dispositivo esterno, lo
schermata USE AUDIO I/F siaprira.

[MERURC TEWRLCTERION] (]
I
-si " E0TE E g e — 1198

48kHz

USE AUDIO I/F

I
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Monitoraggio

1. Premereil pulsante MENU.
La schermata HEHU si aprira.

2. Selezione del segnale monitorato

MONITOR
ALIM.MIC :SPENTO
PAS.ALTO  =SPENTO
EFFETTO =

Opzioni
PC/Hac (predefinito): Monitora il suono della riprodu-
zione dal PC o dal Mac.

DIRETTO: Monitora il suono in ingresso senza latenza.

o | misuratori possono essere utilizzati per controllare il
suono in riproduzione del dispositivo esterno.

e |l suono non verra emesso dall’altoparlante.

e Usare le cuffie per ascoltare il suono.

Disconnessione

1. Premere il pulsante MENU.
La schermata HEHL si aprira.

2. SelezionareEzeqg. allavoce DISCONHECT.

[ HMEND — Gm
ALIM. MIC  =SPENTD
PAS.ALTO  :SPENTO
EFFETTO
DISCONNECT :

Il registratore si disconnette dal dispositivo esterno e si apre
la schermata principale.

Risoluzione dei problemi

Se si riscontrano problemi con il funzionamento di questa
unita, si prega di provare quanto segue prima di cercare una
riparazione. Se queste misure non risolvono il problema,
contattare il negozio in cui é stata acquistata questa unita o
il servizio di assistenza clienti TASCAM.

L'alimentazione non si accende.

 Verificare che le batterie siano installate correttamente.

 Verificare che non sia impostato l'interruttore HOLD.

L'unita si spegne automaticamente.

¢ Controllare 'impostazione della funzione di risparmio
energetico automatico. Impostarlo su “Off” per evitare che
I'unita si spenga automaticamente. Vedere “Impostazione
della funzione di risparmio energetico automatico”in“13 -
Impostazioni e informazioni” del Manuale di riferimento.

La card microSD non viene riconosciuta.

« Verificare che la card microSD sia inserita completamente.

Nessun suono viene emesso o il suono non viene
emesso dall’altoparlante.

o Verificare che il volume di uscita non sia stato abbassato
troppo.

 Verificare che I'impostazione degli altoparlanti sia attiva.
Anche se I'impostazione dei diffusori & attivata, il suono
non verra emesso dall’altoparlante quando sono collegate
le cuffie o quando I'unita sta registrando o in attesa di
registrazione.

Laregistrazione non é possibile.
e Verificare che l'indicatore REC sia acceso. Se l'indicatore
REC lampeggia, l'unita € in attesa di registrazione.

o Controllare il tempo di registrazione rimanente mostrato
nella schermata di registrazione.



Il suono registrato é silenzioso o distorto.

o Controllare I'impostazione del livello di ingresso.

L'unita non viene riconosciuta da un computer

collegato tramite un cavo USB.

 Verificare che il computer connesso utilizzi un sistema
operativo compatibile.

o La funzione USB utilizzata deve essere selezionata dal
menu per consentire a un computer di riconoscere questa
unita.

 Verificare che il cavo USB non sia progettato solo per la
ricarica.

« Verificare che la connessione non venga effettuata tramite
un hub USB.

Il suono salta o si verifica del rumore in modalita
interfaccia audio USB.
Per Windows
® Opzioni di prestazioni
Selezionare “Regola per le migliori prestazioni"”.
e Opzioni di alimentazione
Selezionare “Prestazioni elevate”.
e Utilizzare un driver ASIO per la serie DR-X.

Controllare la pagina di questo prodotto sul sito TASCAM
(https://tascam.com/us/) per i dettagli.

E stata impostata erroneamente la lingua
sbagliata.

* Dopo aver premuto il pulsante ¢/ (HOME) [H] per
spegnere l'unita, premere il pulsante ¢/1 (HOME) [H]
mentre si tiene premuto il pulsante MENU.

Apparira il menu di selezione della lingua, e si potra
selezionare la lingua.

Specifiche

Dati
Supporti di registrazione
card microSD (64 MB - 2 GB)
card microSDHC (4 GB - 32 GB)
card microSDXC (48GB - 128GB)
Formati di registrazione/riproduzione
WAV: 44.1/48/96 kHz, 16/24 bit

MP3: 44.1/48 kHz, 32/64/96/128/192/256/320 kbps

Numero di canali

2 canali (stereo)

Ingressi e uscite

Presa MIC/EXT IN (in grado di fornire
alimentazione plug-in)

Connettore: mini presa stereo da 1/8” (3,5 mm)
Presa ()/LINE OUT

Connettore: mini presa stereo da 1/8” (3,5 mm)
Altoparlante incorporato

0,3W (mono)

Dati di controllo ingresso/uscita
Porta USB

Connettore: tipo mini-B

Formato: USB 2.0 HIGH SPEED mass storage class

Prestazioni audio
Risposta in frequenza

20 Hz - 20 kHz +0/-1 dB

(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1 kHz frequenza di campiona-
mento, JEITA)

20 Hz- 22 kHz +0/-1 dB

(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 48 kHz frequenza di campiona-
mento, JEITA)

20 Hz-40 kHz +0/-1.5 dB
(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 96 kHz frequenza di campiona-
mento, JEITA)

Distorsione Armonica Totale

0,01% o inferiore
(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frequenza di
campionamento, JEITA¥)

Rapporto S/N

94.dB o pit
(da MIC/EXT IN a LINE OUT, 44.1/48/96 kHz frequenza di
campionamento, JEITA¥)

Nota) JEITA: conforme a JEITA CP-2150

Tempi di registrazione

Formato file Capacita
(impostazione di registrazione) 4GB
WAV 16 bit (STEREO) 44.1 kHz 6:44:00
WAV 24 bit (STEREO) 96 kHz 2:04:00
MP3 (STEREO/MONO) 44.1 kHz
29:48:00
320 kbps 48 kHz

¢ | tempi di registrazione riportati sono stime. Potrebbero
variare a seconda della card microSD/microSDHC/
microSDXC in uso.

o | tempi di registrazione mostrati sopra non sono tempi di
registrazione continua, ma piuttosto sono i tempi totali di
possibili per card microSD/microSDHC/microSDXC.
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Altre specifiche

Alimentazione

2 batterie AA (alcaline o NiMH)
Alimentazione bus USB da un computer

Alimentatore (TASCAM PS-P520E, venduto separata-
mente)

Consumo
1,7 W (massimo)
Tempo di funzionamento della batteria (funzio-
namento continuo)
o Con batterie alcaline (EVOLTA)

Tempo

. Nota
operativo

Formato

Con ingresso

Registra- |WAV, 44.1 kHz, 16 microfono

Circa 17,5 ore

zione bit stereo incor-
porato

Riprodu- |WAV, 4.1 kHz, 16| _. Usarido

. . Circa 16.5 ore |l'altoparlante

zione bit :
incorporato

Registrazione: tempo di registrazione JEITA
Riproduzione: tempo di riproduzione musicale JEITA

* Con batterie NiMH (eneloop)
Formato Tempo. Nota
operativo

Con ingresso

Registra- |WAV, 44.1 kHz, 16 microfono

Circa 14.5 ore

zione bit stereo incor-
porato
Riprodu- |WAV, 4.1 kHz, 16| . Usando
: i Circa15ore |l'altoparlante
zione bit ;
incorporato

Registrazione: tempo di registrazione JEITA
Riproduzione: tempo di riproduzione musicale JEITA

| tempi di funzionamento della batteria (durante il
funzionamento continuo) possono variare a seconda del
supporto utilizzato.
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Dimensioni (L x A x P)
61x 141 x26 mm

Peso
119 g (batterie escluse)

165 g (batterie incluse)

Temperatura di esercizio
0°C-40°C
o Le illustrazioni in questo manuale potrebbero differire in
parte dal prodotto reale.

e Le specifiche e 'aspetto esterno possono essere modificati
senza preavviso per migliorare il prodotto.

o Le specifiche dettagliate sono disponibili nel manuale di
riferimento.



PykoBoacTBO nonb3oBaren

BAHbIE MEPbI MPEAOCTOPOXHOCTU

— Ana CLIA

NHOOPMALA ONA NMONb30BATENA

[laHHOe 060pyAOBaHMe NPOLLO UCTbITAHNA 1 MOATBEPAUIO
COOTBETCTBME YCTaHOB/IEHHbIM Npefienam Ans LdpoBbix
ycrporicts Knacca B cornacHo Yacv 15 Mpasun GepepanbHoit
KOMICCI 1O CBA3M. ITU Npejenibl yCTaHOB/EHbI C Lieblo obecne-
YeHs afileKBaTHOIA 3aLLMTbl OT HEGNAroNPUATHOMO BO3AEACTBIA
Ha YCTaHOBKM B XWblX NomelLeHusAX. [laHHoe 0bopynoBaHue
CO37aET, NCNONb3yeT 1 MOXKET U3JTyyaTb PaNOYaCTOTHYIO
SHepruio, 1, eC/v OHO He ByeT yCTaHOBINEHO 1 UCMOSb30BaTbCA

B COOTBETCTBUM C MPUBELEHHBIMIA B HACTOALLIEM PYKOBOZCTBE
VHCTPYKLINAMU, OHO MOXET OKa3blBaTb HebiaronpuaTHoe
BO3/JeiCTBME Ha PaanOCBA3b. TeM He MeHee, He rapaHTUpyeTcs,
4TO B KOHKPETHOI KOHMrypaLmm yCTaHOBK1 nomexw byyT
oTcyTcTBOBaTh. EC/n flaHHOE 060pyoBaHme OKasbiBaeT Hebnaro-
NpUATHOE BO3AENCTBIE Ha MPUEM pafvoCHrHana Uiy Tenesu-
3MOHHOrO CUrHaNa, YTO MOXHO OMpPeAeNuTb MyTEM BKIIOYEHUA

1 BbIKIIOYEHA 060PYA0BaHNA, NOb30BaTENI0 PEKOMeHyeTCA
OTKOPPEeKTNPOBaTb TaKoe BIMAHIE, IPUHAB OfHY UM HECKONBbKO
U3 NpUBEAEHHBIX HIKe Mep:a. [oBEPHYTb 1K NepemecTiTb
NPVYEMHYIO aHTEHHY.b. YBenuunTb pacctosHme mexay obopyo-
BaHMeM 1 NpuémHMKOM.C. [oakmiounTb 060pyIOBaHIE K po3eTke
CETU, OTAIMYHOIA OT CETU, K KOTOPOI NOAKMIOUYEH MPUEMHIK.d.
06paT!TbCA 33 MOMOLLbHO K MPOAABLY U/ OMbITHOMY UHXEHEepY
10 Paavo / TeNeBU3NOHHO CBA3N.

BHUMAHUE

V3meHeHuns unu moguduKaLmum, ABHO He YTBEPXKAEHHbIE
komnanuei TEAC CORPORATION Kak cooTBeTCTBYytOLLME, MOTYT
noBneyb 3a co60I NMLLIEHNE NONb30BaTeNs NPaB Ha 3KCrya-
TaLuio JAHHOTO YCTPOCTBA.

3anBneHune 0 COOTBETCTBUM

Homep mogenn: DR-05X ‘

Toprosoe
HaumeHoBaHue: TASCAM

OtBeTcTBEHHaA

CTOpOHa: TEAC AMERICA, INC.

Anpec: 10410 Pioneer Blvd. Suite #1 Santa Fe Springs,

California 90670, U.S.A.

TenedoH: 1-323-726-0303

YcTpoiicTBo cootBeTCTBYeT paszeny 15 Mpasun OenepanbHoii

kommccun ceasu CLLA.

OyHKLMOHMPOBaHMeE YCTPONCTBA OTBEYAET ABYM CJIefyIOLLNM

ycnoBuam:

1) [laHHOe yCTPONCTBO He [JOMKHO BbI3blBaTb MOMEXH, 1

2) [laHHOe yCTpOICTBO AOMKHO BbIAEPXKMBaTb BCE
nosyyaemble NOMeXu, B TOM YKC/IE MOMEXM, CMOCOBHbIe
BbI3BaTb HeMpaBuibHOe GYHKLMOHNPOBaHMe.

BAMHbIE UHCTPYKL MO BE3OMACHOCTU

W3penve cootBeTcTBYeT TpEbOBaHNAM
EBponeiickux anpeKkTrB 1 pyrux
Mpasun EBpokomuccun.

[MpounTaiite faHHbIE UHCTPYKLMN.

CoxpaHaiiTe laHHbIE UHCTPYKLMN.

O6paTiTe BHUMaHME Ha BCe NpefynpexaeHns.
BbinonHaiiTe Bce MHCTPYKLMN.

He ncnonb3yiite o6opynosaHue B6AN3M BOAbI.

OunwaiiTe yCTPONCTBO TONBKO CYXOM TKaHbIO.

He 3arnywaiite BeHTUNALMOHHbIE OTBEPCTUA. BbinonHaiiTe
YCTaHOBKY B COOTBETCTBUM C MHCTPYKLNAMM U3TOTOBUTENS.

8 He yctaHaBnuBaiite ycTponcTBO B6M3N NCTOYHUKOB
Tenna, Taknx KaK pagnatopsl, oborpesareny, neuu n
Apyroe obopynoBaHue (B TOM YMC/e YCUNUTENN), KOTOpoe
BblfjeNAET Tenno.

N o U wWwN =

9 He npeHebperaiite Mepamn 6€30MacHOCTY, TaKUMM Kak
UCNOb30BaHNe NONAPU30BaHHOI UM 3a3eMNEHHON
BUAKN. MonApu3oBaHHasA BIASIKa JOSKHA UMETb [iBa WTbIPA,
OfIVH 13 KOTOPbIX LUMpe Apyroro. Bunka 3asemnéHHoro
TUNa UMeeT [1Ba LUTHIPA U TPETUIA 3a3eMNAOLWNIA WTUDT.
LLInpoKwii WTbIpb 1 TPETWIA WTUGT NpeHa3HaueHbl
ana 6esonacHocTu. Ecnv Bunka, BXxopALLas B KOMANEKT
YCTPOWCTBA, He NOAXOAWT K Ballei po3eTKe, MPOKOHCY/bTH-
pymTeCh C 3MeKTPUKOM O 3aMeHe ycTapeBLUeii PO3eTKU.

10 3awwmTnTe Kabenb NUTaHNA Tak, 4TI Ha HETO He MO
HacTynuTb, NepeaaBuThb, B YaCTHOCTH, B MECTaX COeINHEHNA
C BUTIKaMV, 31eKTPUYECKMMM PO3eTKaMI 1 TOUKOI BbIXoAa
13 yCTPOIACTBA.

11 Wcnonb3yiiTe TONbKO COeAUHEHNA / BCMOMOraTesbHble
CPeACTBa, yKasaHHble U3roToBUTENEM.

12 Wcnonb3yitTe TONbKO TENEXKY,
CTOVAKY, LUITATUB, KOHCONb 1 CTOMMK,

peKoMeHfyemMble U3roToBUTeNIEM o
WNK BKINIOYEHHbIE B KOMMJIEKT
ycTpoiictsa. Koraa ncnonb3yetca e

Tenexka, cobniopaiite Mepbl
NpeoCTOPOXKHOCTU BO BpeMs NepemMeLLeHs TeNexKu
YCTaHOBIEHHbIM Ha Hell YCTPOIICTBOM 1 060pyAOBaHeM,
4TO6bl 36eXaTb TPaBM B pe3ynbTaTe ONPOKUAbIBAHUA.

13 Otkniovaiite 060pyfOBaHME OT PO3ETKM BO BPeMs rpo3bl
WNY KOTZa OHO [I0NTOe BPeMs He UCMONb3yeTcs.

14 CepBucHoe 06CyK1BaHMe JOMMKEH BbIMOMHATL KBaUPU-
LMPOBaHHbIN CEPBUCHBIN NepcoHan. CeparcHoe o6cny-
XnBaHue TpebyeTcs, €N YCTPOCTBO BbII0 KaKUM-TO
06pa3om NoBpeXaeHo, HanpUMep, NPU NOBPEXAEHUN
NpoBOAa NUTaHUA UK BUKK, NPONIBE XUAKOCTY U
nonafaH1mn NOCTOPOHHIX 06BEKTOB, a TakXKe ecin
YCTPOWCTBO MONano nof AeicTBIE JOXKAA UNN Baru, He
paboTaeT HOpManbHO UMW €CAIN €70 YPOHUIN.

YCTPOIACTBO NOTPe6AseT HOMUHaNbHOE NUTaHVe B Hepabouem
COCTOSIHUM OT CETU NePEMEHHOTO TOKa, KOrfja ero nepeknio-
yatenb POWER unn STANDBY/ON HaxoauTcs He B NONOXeHUN
OFF.

CeTeBas BUIKa NCMosb3yeTcsA B KayecTBe pa3mblikaTens,
KOTOprVI LO/MKeH Bcergja octaBaTbCA AOCTYMHbIM.

CnepyeT cobniofaTb OCTOPOXXHOCTb NPU UCMONb30BaHUM
HayLLHMKOB C YCTPONCTBOM, Tak Kak Ype3mepHoe 3ByKoBoe
[niaBneHune ((POMKOCTb) B HayLLHMKaX MOXeT Bbl3BaTb NoTepio
cnyxa.

Ecnn y Bac BO3HMKAM Npo6nembl Mpu UCMONb30BaHUN
[laHHorO n3genus, obpatutecs B komnaxuio TEAC 3a
nomoLybio. He ucnonb3yiite usfenue fo Tex nop, noka oHo He
6yneT OTPEMOHTUPOBAHO.

NPEAYNPEXAEHUE

@ Bo n3bexaHue noBpexaeHus cyxa, He AomycKaiite
LNITeNbHOTO NPOCYLLMBAHUA Ha 6OMbLLOIN TPOMKOCTH.
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BHMMAHUE

/36eraiiTe nonagaHna Kanenb 1 6PbI3r Ha yCTPOCTBO.

He pacnonaraiite 06beKTbl, HanonHeHHbIE BOAOM, TaKMe Kak
Ba3bl, Ha MOBEPXHOCTYN YCTPOICTBA.

He ycTaHaBnuBaiite yCTpPOCTBO B OrpaHUYeHHOM
NPOCTPaHCTBE, Hanpumep, B LWKady.

yCTpOIZCTBO LO/MKHO 6biTb PacnonoXKeHo 40CTaTO4HO 6113K0
OT PO3ETKM CEeTeBOro NUTaHuA, Tak YTOGbI MOXHO 6bISIO IETKO
OTCOEANHUTb BUAKY LLIHYPa MUTAHUA B nioboe Bpems.

Ecnu ¢ ycTpoiictBom ncnionb3ytotcs 6atapen (Bkovast
6atapeiiHblii 6noK UK OTAEeNbHble 6aTapen), X He cnegyeT
nogBeprarb BO3AE/CTBIIO CONHEYHOrO CBETA, OTHS Wi
MOBBILLEHHOTO Tenna.

MPELOCTEPEXEHUE ans uspenuit, B KOTOPbIX MCMOb3YIOTCA
CMeHHble NINTHeBble HaTapeu: CyL|ecTByeT ONacHOCTb B3pbIBa,
ecnu 6aTtapeto 3aMeHUTb Ha baTapeto HeMmoAXOAALLEro Tna.
3ameHsiiTe TONbKO NAEHTUYHBIMU GaTapeamu unu 6atapeamu
TOrO Xe Tuna.

NPEOYNPEXAEHME, KACAIOLLEECA BATAPEN

B u3genuu vcnonb3yiotcs 6atapeu. Mpu HenpasunbHOM
1cnonb3oBaHnM 6ataper BO3MOXHa yTeuKa, pasfnom uin apyrve
npo6nembl. [pu ncnonb3oBaHuy 6aTapeii Bceraa cobntogaite
npuBeAEeHHbIE HIKe Mepbl TPEAOCTOPOXHOCTY.

Huikorga He 3apsxaiiTe Henepe3sapsaemble 6atapen. 310
MOXET NoBpeAuTb HaTapeu 1 Bbi3BaTb YTEUKY, UTO MOXKET
NPUBECTY K NOXapy UNn TpaBme.

Bo Bpems ycTaHOBKM 6aTapeit cobniofaiiTe ykasaHHyto nonsp-
HOCTb (Nntoc/MUHYc, @ /@), n ycTaHaBnuBaiTe 6atapen B
TOYHOM COOTBETCTBUM C yKa3aH1eM NONAPHOCTY B OTCeKe AnA
6aTapeii. YcTaHOBKa C HeCob/I0leHneM NONAPHOCTA MOXeT
nospeauTb 6atapeu UK BbI3BaTb yTEUKY, YTO MOXET Bbi3BaTb
rnoxap, TPaBMy U1 NOBPeXAeHNe NOBEPXHOCTEN BOKPYT
6atapeit.

[Mpu xpaHeHuu u yTunusauum 6atapein, u3onupyiite ux
TEePMIHAsbl U30/IEHTON UV aHANIOTUYHBIM CPELICTBOM, YTOObI
NpeAoTBPaTUTb KOHTAKT C APYrvMM GaTapeamm nm MeTaniv-
YecKUMn 06beKTamm.

Mpu BbI6pacbiBaHUY baTapeit, cobnioaaiiTe MHCTPYKLWN MO
YTUNM3aLunK, yKa3aHHble Ha 6aTapesx, 1 MeCTHOe 3aKoHofa-
TeNbCTBO.
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* He ucnonb3yiite 6atapeu, Kpome Tex, KOTOpble peKOMeH-
noBaHbl. He ncnonb3yiite BMecTe HoBble 1 CTapble baTapeu
unu 6atapeu pasHbix BUAOB. ITO MOXET NOBpeanTb 6atapen
VNN BbI3BATb yTEUKY, YTO MOXET BbI3BaTb NOXap, TPaBMy Unu
NoBpex/ieHne NoBepXHOCTel BOKPYr baTapeil.

® He gepxuTe 1 He XxpaHuTe 6aTapen BMeCTe C METa/IMYeCKUMM
06bekTamu. Bo3MoxxHO 3amblkaHue G6aTapeit, UTo NpUBERET K
yTeuke, pa3nomy unu Apyrum npobnemam.

* He HarpesaiiTe 1 He pa3bupaiiTe 6atapen. He knagute
6aTapey B OrOHb WK BOAY. ITO MOXeT MoBpeauTb 6aTapen
VNV BbI3BATb YTEUKY, YTO MOXET BbI3BaTb NoOXap, TPaBMy Unu
NOBPEX/ieHNe NOBEPXHOCTEN BOKPYT 6atapeil.

* Ecnu 13 6aTapeii BbITeKAeT XUAKOCTb, BLITPUTE XKUAKOCTb
C Kopryca oTceka baTapeii nepep yCTaHOBKO HOBbIX.
lMonapaHue )ugKocTh 6atapeii B rnasa MoOXeT Bbi3BaTb
notepto 3peHus. Mpy nonagaHny XUAKOCTY B rnasa
TLaTeNbHO NPOMOIATE r1a3a YNCTOl BOLON, He TpUTE N HeMea-
NeHHo obpaTtuTech K Bpavy. Mpy nonagaHny XKULKOCTN Ha
TeNO UMY OAeXAY BO3MOXKHO MOBPEXAEHNE KOXN WM 0XOTU.
Ecnu 310 Npou3oLwno, cMoiTe XngKoCTb YACTON BOAON U
HemeaneHHo 0bpaTUTech K Bpauy.

* BoBpems yCTaHOBKM N 3aMeHbl baTapeii nuTaHne
YCTPOWCTBA JOMKHO ObITb OTKIIOUEHO.

* Ecnu Bbl He NNaHMpyeTe UCMONb30BaTh YCTPOICTBO
AnuTenbHoe Bpems, U3BnekuTe 6atapen. B npotusHoM cryuae
BO3MOHa yTeuka 6aTapeit, YTo MOXeET Bbi3BaTb NoXap,
TpaBMy WK MOBPeX/eHe NOBEPXHOCTel BOKPYr 6aTapeit.
Ecnu 13 6atapeii BblTeKaeT XNUAKOCTb, BbITPUTE XKIUAKOCTb C
oTceKa Ans 6aTapeii nepes yCTaHOBKOI HOBbIX.

* He pa36upaiite 6atapeto. Kucnota BHyTpy 6atapen MoxeT
NOBPEANUTD KOXY NN OfEXAY.

B [InAa eBponeickux notpeburenei

YTunmsauus 3neKTpruyeckoro v 3neKTPoHHOro
o6opygoBaHusa

(@) Bcé anekTpuyeckoe v 3neKTpoHHOe 060pyA0BaHNE AOMKHO
YTUNU3MPOBaTbCA OTAENIbHO OT 6bITOBbIX OTXOA0B nocpea-
CTBOM CnelmnanbHbIX Cﬂy)K6 c6opa, Ha3Ha4YeHHbIX NpaBu-
TeNbCTBOM U ME@CTHbIMU BaCTAMU.
MpaBUbHO YTUNU3NPYA SNEKTPUYECKOE 1 SNEKTPOHHOE
06opy,qoaaHme, Bbl MOMOraeTe COXpaHUTb LieHHble pecypcbl
nnpefoTBpaTUTb NOTEHUMAaNbHOE HeraTuBHoe BOSAEIZCTBI/IE
Ha 340POBbe YeNloBeKa U OKPYKaloLLyo cpeay.

(b

(c) HenpaBunbHas yTunusaums 060pyaoBaHNa MOXeT

OKa3blBaTb CEPbE3HOE BO3AEICTBIE Ha OKPYXKatoLLyto cpeay

1 300pOBbeE oAl U3-3a ONMACHbIX BELECTB, KOTOPble

COAEPXKUT 3NEKTPUYECKOE 1 INEKTPOHHOE 060pya0BaHue.

3HayoK ¢ n306pakeHnem nepeyepKkHyToro

MYCOPHOTO KOHTEiHepa yKa3biBaeT Ha To, UTo

3NeKTPUYECcKoe 1 SNeKTPOHHOe 0bopyoBaHne

LO/KHO COBMPATbCA U YTUIM3NPOBATLCA

0TAeNbHO OT 6bITOBOrO Mycopa.

(e) Cuctembl BO3BpaTa 1 cbopa AOCTYNHbI —
KOHeYHbIM noTpebutenam. bonee nogpo6Hyto nHdopmavmio
06 yTUM3aLuum CTaporo 3NeKTPUYECKOro 1 SNeKTPOHHOTO
060pyA0BaHNA MOXHO MOJYUYMTb B FOPOACKON aiMUHUCT-
pauum, cnyx6e BbIBO3a OTXOLOB WM B MarasuHe, B KOTOPOM
Bbl Npnobpeny obopynoBaHue.

(d

Y1unusauusa 6atapei n/unm akkymynaTtopos

(a) Wcnonb3oBaHHble 6atapen 1/uam akKyMynatopbl JOMKHbI
YTUNN3MPOBATLCA OTAENBHO OT HbITOBbIX OTXOZ0B NOCPes-
CTBOM CrieLuasnbHbix Cy6 cbopa, Ha3HaueHHbIX NpaBu-
TeNbCTBOM WM MECTHBIMU BNIACTAMN.

MpaBunbHO yTUNKM3MPYA UCNIONb30BaHHble baTapen u/unu

aKKyMyNATOPb, Bbl TOMOraeTe COXpaHUTb LieHHble pecypcbl

1 NpefoTBpaTUTb NOTEHLNaNbHOe HeraTUBHOe BO3AeiicTB1e

Ha 340pOBbe YenoBeKa 1 OKpy»atoLLyio cpefy.

HenpaBunbHas yTunmsaums Ucnonb3oBaHHbIX b6atapeit n/

WNK aKKyMyNIATOPOB MOXET OKa3blBaTb Cepbe3Hoe

BO37e/iCTBME Ha OKPY»KatoLLylo cpealy 1 340pOBbe Nofieit

13-3a OMaCHbIX BELLECTB, KOTOPble COAepXaT batapen 1

aKKyMynATopbl.

3HauoK ¢ n306paxkeHnem nepeyepkHyToro

MYCOPHOTO KOHTeliHepa yKa3blBaeT Ha To,

yTo 6aTapen u/unu akKyMynATOPbI JOMKHbI

cobMpaTbCa 1 yTUAU3MPOBATLCA OTAEMBHO OT
6bITOBOrO Mycopa.

Ecnu 6atapes nnu akkyMynaTop Conepxut

csuHUa (Pb), ptyTn (Hg) u/nnm kagmus (Cd) 6onblue, yem

onpezeneHo B iupektuee o 6atapesx (2006/66/EC), noa
3HaYKOM NepeyepKHYTOro MyCOPHOTO KOHTelHepa yKasbl-

BalOTCA XUMUYECKNe CUMBONbI CBUHLA (Pb), ptyTn (Hg) n/

nnwn kagmua (Cd).

(e) Cuctembl Bo3BpaTa 1 cbopa AOCTYMHbI KOHEYHbIM NOTPe-
6utenam. bonee nogpo6Hyto nHdGopmaumio 06 yTunusauum
MCNoNb30BaHHbIX 6aTapeii 1/unm akkyMynaTopoB MOXHO
NONYYnTb B FOPOACKOI afiMUHNCTPaLnK, Cyx6e BbiBO3a
OTXOJI0B WM B MarasuHe, B KOTOPOM Bbl X npruobpenu.

S

(c

(d

Pb, Hg, Cd
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YcTaHoBKa KapTbl NaMATK

Bnarogapum 3a npuo6petenue pekopgepa TASCAM DR-05X
Linear PCM Recorder.

lMepep skcnnyaTauymei ycTpoiicTBa BHUMATENbHO NpoynTaiTe
HacToslLiee PyKOBOACTBO MO/b30BaTeNs, YTOObI CMONb30BaTb
V3/ienvie NpaBUIbHO U C MaKCUManbHOM SGeKTUBHOCTbIO

B TeYeHe MHOTUX fieT. [locie NpoyTeHNsA HacToALLEero
PYKOBOACTBA XpaHuTe ero B 6e30MacHOM MeCTe C BO3MOXHOCTbIO
UCMOsb30BaHNA ero Npu He06XoANMOCTY.

PYKOBOACTBO no 3KcriyaTayun

B HacTosLem PykoBoacTBe Nonib3oBaTena AaéTca NpeacTas-
neHue 06 0CHOBHbIX GyHKUMAX ycTpoiicTea. Hpopmauwmsa 060
BCex GpyHKLMAX yCTPONCTBA NPUBOANTCA B PykoBOACTBE NO
3KCMTyaTaLnm yCTpoicTBa.

PyKoBopacTBO nonb3oBatens 1 PyKoBOACTBO M0 SKCMyaTaLum
MOXHO TaKxe CKauaTb C caiita komnanun TEAC (http://teac-
global.com/).

BkntoueHue ycTpoiicTea
nes
0630p ancn Komnnekr nspenva
Wcnonb3oBaHue meHio
3anuco Huxe npuBeaéH nepeyeHb KOMMOHEHTOB, MPeAOCTaBNAEMbIX B
Wcnonb3oBaxue ¢I/U1pra BbICOKMX 4aCToT. KoMnnekrte C ychOﬁCTBOM.
Hacrpoiika nummtepa . BckpbiBas ynakoBKy, cobnofjaiite 0CTOPOXKHOCTb, 4TOBbI
Bocnp € Janmcem n36exatb NoBpeXAeHNA KOMNOHEHTOB n3genus. Bckpbisas
BbiGop daiinos n YNaKoBKY, COBNI0aNTe 0CTOPOXKHOCT, YTO6bI 13bexaTh
, ; "
daiinos 7 NOBPEXAEHNA KOMNOHEHTOB n3zenus. CoxpaHaiTe ynakoBKy Ha
M3meHeHue CKopoCTh BOCTpC n cnyyaii He06XOAMMOCTY TPAHCTIOPTUPOBKM B ByayLiem.

Vicnonb3oBaHme LMKNNYECKOro BOCNPON3BeeHNA C ToYKamin Havana n
KoHua I/0
Wcnonb3oBaHue B KauecTBe ayano nHtepdeiica
lMogrotoBka K pabote
Mogkniouerme
MonuTtop
OtknioyeHne
Yerp [OK
Xapakrepuctnku
MapameTpbl
Bxofbl 1 BbIXOZbI
BxoaHble/BbIXoAHbIE NapamMeTpbl pa3bEMOB ynpasneHuns
3ByKOBble XapaKTepUCTUKN
[nuTenbHoCTb 3anucn
Tpoune xapaKkTepucTnkm

Ecnu Kakne-To KOMMOHEHTbI OTCYTCTBYIOT U 6binu rnoBpexaeHbl
npuv TPAHCMOPTUPOBKE, CBAXUTECH C NPOAABLIOM MU3AeNnA.

® YcrpoiictBo x:1

* LlenouHblie 6atapen Tuna AA X2

* PykoBogcTBO Nonb3oatens (HacTosLee PyKOBOACTBO),
rapaHTUiAHbIV TanoH X1

Mepbl NpefoCcTOPOKHOCTY NP
pasmMelLeHN 1 NCNOJIb30BaHUN

[nana3oH pabounx Temnepartyp ycTpoiicta: 0-40 °C.

He yctaHaBnvBaiiTe yCTPOMCTBO B ClIefyIOLLMX MECTaxX
(B MPOTUBHOM Cily4ae BO3MOXHO yXy/jLLeHMe KauecTBa 3ByKa
1/vnin HenpasubHOe GYHKLMOHNPOBaHME):

— CMOBbIWEHHbIMU YPOBHAMM Bm6pauv|m

— BOAM3Y OKOH N B ApYyrux mectax nog npAamMbiM BO37en-
CTBUEM COJTHEYHbIX ﬂy‘{eﬁ

B61M3M 0borpeBaTeneii 1 B Apyrux MecTax C O4eHb
BbICOKOW TemnepaTypoi

— NP oYeHb HI3KOII TeMnepaType

— B MeCTax C MI0X0N BEHTUNALMEN NN BbICOKOI
BNAXXHOCTbIO

— B MeCTax C NMOBbILLEHHO 3aMnbIEHHOCTbIO
— MOA NPAMbIM BO3[eNCTBUEM JOXAA U [PYriIX 0CAAKOB

Mpv nometeHnmn B6AN3M yCUAUTENs MOLLHOCTY WA APYrOro
o6opyaoBaHus, coaepalyero 60bLuoii TpaHcpopmaTop,
BO3MOXHO ryfieHue. B Takom ciyyae yBenuybte pacctosHue
MexAy YCTPONCTBOM 1 APYrM 060pYAOBaHIEM.

Mpwu ncnonb3oBaHUM Ha HIM3KOM PacCTOAHUM laHHOE
YCTPOICTBO MOXET Bbi3BaTb LIBETOBbIE MOMEX Ha SKpaHe
TeneBM30pa WK LWyM pagnonpueMHika. B stom cnyuae
pacnonoxure yCTponcTBO Aanblle OT TeneBru3opa nm
paavonpuemMHuKa.

YCTPOCTBO MOXET BOCMPOU3BOAUTD LUYM, €C/I Ha 6/IM3KOM
PaccTOAHUM UCTONb3yeTcA MOBUMbHBIN TenedpoH Unu apyrve
6ecnpoBoAHble YyCTPONCTBA /1A 3BOHKOB MM NPUEMa 1
nepefjaun curHanoB. B Takom ciyuae yBennybTe pacctosHne
MeX/ly YCTPOACTBOM 1 ApYrM 060pyAOBaHNeM 1nm
BbIK/TlounTe 060pyAOBaHMeE.

[ina obecneueHns Hajnexalllero TeNIOOTBOAA HIYETO He
KnaguTe Ha yCTPOMCTBO.

He pacnionaraiite ycTpoicTBO Ha ycunuTene MOLHOCTI UK
[Lipyrom 060py/i0BaHK, BblAeNAoLLEeM Teno.
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N36eraiiTe KOHAEHCAL N

KoHAeHcaLma MOXeT BO3HUKHYTb NpY nepemeLeHnm YyCTPOACTBa
13 X0/10/ia B TEMJIO, MY UCMONb30BaHUM YCTPONCTBA B ObICTPO
HarpeToMm MoMeLLEeHINI WK B UHBIX CTy4anX Pe3Koro N3MeHeHua
Temnepartypbl. YTobbl 3TOro 3bexatb Um eciu yxe NponsoLuno
V3MeHeHe TemnepaTypbl, BbIAEPXKNTE YCTPONCTBO NP HOBOM
Temnepartype noMeLLeHIs B TeYeHe OfJHOrO WK [IBYX YacoB
nepey TeM, KaK ero UCrosb30BaTb.

OuncTKa ycTponcTBa

MpotupaiiTe ycTPONCTBO CYXOMN MArKOI TKaHblo. He npotu-

paiite candeTkamu, NPONUTAHHBIMU XUMUYECKUMU OYNCTU-
TeNnAMM, pacTBOpUTENEM, CIUPTOM 1 APYTUMU XUMUYECKMM
BelLecTBaMU. 3T0 MOXKET BbI3BaTb MOBpPeX/eHe unn obecueun-
BaHMe NOBEPXHOCTH.

O kapTax microSD

lMepeueHb SD KapT, KOTopble rapaHTUPOBAHHO MOTYT UCMOMb-
30BaTbCA C AaHHbIM YCTPOIICTBOM, MPUBEAEH HA CaiiTe Halleit
komnaHuw. lMepeiguTe, Noxanyncra, Ha CTPaHNLLY AaHHOTO
u3genua Ha caite TEAC Global (http://teac-global.com), uTo6bi
CKayaTb nepeyeHb, 6o obpatutecs B Cny6y NoAAepKKM
komnanum TASCAM.

Wcnonb3oBaHue web-caiita KomnaHun
TEAC

O6HOBNEHNA ANA AaHHOTO YCTPOCTBA JOCTYNHbI Ha caiiTe TEAC
Global:

http://teac-global.com/
B pasgene 3arpy3ok BbibepuTe HyHbii A3bIK, 4TOObI OTKPbITH
CTpaHuLy 3arpy30k web-caiiTa Ha COOTBETCTBYIOLLEM A3bIKE.
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Yenyrn KnueHTCKon noaaepXKKu
TASCAM

Moppepxka uspgenuit TASCAM v npefocTaBneHne rapaHTuii
OCYLLECTBNAETCA TONMBKO B CTPaHe / PErvoHe NX NpuobpeTeHus.
[ins Toro, uTo6bl Nocne NpUoGpeTeHUs N3[enus NoayunTL
TEXHUYECKYI0 MoafepXKy, HanauTe Ha caiite TEAC Global
(http://teac-global.com/) B cnucke guctpubbiotepos TASCAM
MECTHYI KOMMNaHWIO UV NPeLCTaBUTeNs, HAXOAALLYIOCA B TOM
pervioHe, rae 6bina npruobpeTeHa NpoayKuns, n 06paTUTeCh B 3Ty
opraHu3aumio.

Mpu o6palyeHun, ykasaHue agpeca (unu URL agpeca) marasuHa
(unu MiHTepHeT marasuHa), rae 6bio npuobpeTeHo uspenve, a
TaKxe AaTbl COBEPLUEHNA NOKYNKW, 06a3aTenbHo. Kpome Toro,
TaKXe MOryT NOHa0bNTbCA rapaHTUIHBIA TaNoH 1 YeK, NOATBep-
KAWL COBEPLUEHME MOKYMKM.

HazBaHus u GyHKuMM y3nos

BepxHasa naHenb
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BcTpoeHHbIi cTepeoMUKpodoH

Nnpukatop PEAK [YPOBHA MUKOB]
3aropaeTcs, KOria ypoBeHb 3aMucii Ype3MepHO BbICOK.

® e

Oucnnen

KHonka (»/|/HOME (M)

Vicnonb3yeTca ans 0CTaHOBKM, BKNKOUEHNSA/OTKNIOUEHUS
nutanus ((H/1) n nepexoaa B MasHbiii 3kpaH (HOME).

® @

KHonka +
lMnioc/BBEpX

Knonka MENU [MEHIO]
OTKpbITb 3KpaH MeHto

KHOMKa <<
Mownck Ha3ap/BneBo/oTmMeHa

Knonka PB CONT [HACTPOKA BOCMPOU3BEAEHUA]
OTKpbITUE 3KpaHa HaCTPONKI BOCMPON3BEAeHNA

Q @ @

®



(@ KkHonka-
Muhyc/BH13

1 WnaukaTtop REC [3AMUCH]
MoKasblBaeT COCTOAHME 3anncu

i) Knonka RECORD @ [3ANUCH]
3anucb

®

Knonka QUICK
OTKpbIBaeT 6bICTPOE MEHIO

KHOMKa P>
Mouck Bnepes/BnpaBo/nofTBEpANTL

®

@

KHonka B>
BocnpousseneHue/noaTeepanTs

KHnonka MARK [METKA]
MocTaBuTb/CTEPETH METKM

®

MNMepepHana naHenb

i

6 Kpennenue gns pemelika

3agHAA naHenb

) Pasbém gxek MIC/EXT IN [MK/ BHELL BX]

Pazbém MukpodoHa / BHELIHero Bxoaa

JleBasa 60KoBaA naHesnb

Q/UNE oUT HoLp

(I

@® 9

Pasbém ()/LINE OUT
Pa3bém HayLHMKOB / NMHERHOTo BbIXOAa

Mepekniouyarens HOLD [BJ/IOKUPOBKA]

YcTaHOBKa GyHKLMM BNOKMPOBKN

MpaBas 60koBas naHenb

uss  microso {75

@

= \
0 @

20 USB nopt
@) Cnot gnsa KapTbl microSD

HuxHasa naHenb
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gaes ()
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2 MoHo guHammnk

23 BuHTOBOE OTBepCTME ANsl YCTAHOBKM Ha WwTaTus (1/4 gloima)

@) Otcek gns 6atapei

MoaroroBka K pa6oTe

YcraHoBKa 6aTapei

OTKpOIiTe KpbILLKY OTceKa baTapeit Ha 3afiHeil naHenn
YCTPOWCTBA, HaflaBIB 1 CABUHYB eé B CTOPOHY. 3aTeM yCTaHoBUTe
6atapen.

JaxHoe ycmpoticmeo makxe moxem pabomame om
adanmepa numa+us TASCAM PS-P520E.

YcraHoBKa Ka PTbl NAaMATN

OTKpoliTe CNOT AnA KapTbl microSD Ha npaBoi 60KoBOM NaHeNu n
BCTaBbTe COOTBETCTBYIOLLYIO KapTy.
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BknioyeHue ycTpoiicTBa

1. CgsuHbte nepekniouatens HOLD [BJIOKUPOBKA] 8
HanpaBneHuN YKa3aHHOI Ha PUCYHKe CTPenKu, YTo6bl
pa36nokupoBaTb yCTPONCTBO.

MepekntoyeHuem cnatidepa 8 cmopoHy HOLD moxHO 80
8pems 3anucu 6/10kuposame KHonKu 071 npedomepa-
weHuA cny4atiHelX MaHunynayud.

2. HaxmuTe 1 yaepXuBainTe B TeYEHUE HECKOMbKUX CEKYHA
kHonky (b/|/HOME) (H).

3. MMpwv nepBom BK/OYEHWM NOC/E MOKYMKA Ha Aucnnee
NOABNATCA CleAytoLne SKpaHbl HaCTPOEK.

B OQopmaTupoBaHue KapTbl
Haxmute B>, yTo6bl NOATBEPAUTD BbIMOMHEHME.

& OWMEKa $OPMATHD .

POpMATHP . KAPTY

Mocne nodmeepx0deHus hopmamuposaHus ece
umerowjuecs Ha kapme 0aHHble 6yOym cmépmel.

3mo coobweHue He nosenAemMcs, ec/iu Kapma yxe omegop-
mamuposaua.

B Hactpoiika A3biKa
BbiGepuTe A3blK OTOBPAXKEHNA MEHIO N COOBLLEHMNIA.

< LANGURGE =
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BbiGepuTe A3bIK C MOMOLLBIO KHOMOK + 1 — 11 NOATBEpAUTe
Haxas B> .

B JATA/BPEMA

YcTaHoBUTe fjaTy 1 Bpems.
AATASBPEMA [

EEIE - @1 - a1
06: 99: 06

[lata 1 Bpema yCcTaHaBNMBAIOTCA C MOMOLLbIO MepemeLeHna
Kypcopa KHomKamy &<t i BBl 11 i3MeHeHus 3HaueHni
KHOMKamu + 1 —.

Y106bl NOATBEPAUTD AaHHbIE, HAXMUTE B>

Hacmpoliku si3bika, 0amel u 8peMeHU MOXHO U3MeHUMb 8

MeHIo no30Hee.

0630p gucnnesn

@
@®
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lMocne ocTaHOBKM Unv BO BpemMA
BOCrpousseaeHus
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YcTaHoBNEeHHasa CKOpPOCTb BOCNpousBeaeHna
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BXopa
Craryc adpdekra

CocTosiHMe AHaMUKa

WHpukatop 3apapa 6atapen / nutaHua
CocTosAHMe BOCNpou3BefeHns

MecTo BocnpounsBefeHuns

YpoBHU cUrHana BoCnNponsBeeHua
HaumeHoBaHue Bocnpoussogumoro daina
UcTéKwee Bpems

OcraBleecs Bpema

MNMukoBbie 3Ha4YeHus B geuynbenax (ab)

O6nacTtb uc! y x dai AnsA BoCnpousse-
AeHuA
Homep BocnpounsBoaumoro Tpeka/ obuiee yucno

Tpekos

YpoBeHb rpOMKOCTM BbIXOAHOr0 CMrHana



B Bo Bpems 3anucu Unn B COCTOAHNUMN FOTOBHOCTA
K 3anucu
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(1) YcTaHOBNEHHDIN PeXUM YPOBHA 3anncn
(2 Mopava AONONHUTENBHOrO NUTaAHNSA
(3) ®uUAbTP BLICOKMX YaCTOT

DyHKUMA 3BYKOBOTO CUrHa/la CMUHXPOHM3aUnn

®®

WHankaTop BKNOYEHHON 3anncn

(® WHpukaTop ypoBHell 3anncn

@ Wms daiina sanncmn

(® @opmar 3anucn

(@ TMpoilgeHHoe Bpems 3anncn

{0 OcraBweecs Bpems 3anucn

@ n e A B geun6 (aB)

&

CocTosiHMe perynupoBKy YpoBHs 3anucu

UAcnonb3oBaHne meHio

3anucb

MeHio ncnonb3yetca Ana U3MeHeHNs PasnnyHbIX NapameTpoB
3anucy, BOCNPON3BEAeHNA, CUCTEMHBIX HACTPOEK, a TakxKe AnA
BK/IOYEHMA 1 BbIKIIOYEHNA BCEBO3MOMXHbIX QYHKLWIA.
1. Haxmute kHonky MENU.

OTkpoetca 3kpaH MEHH.

2. KHomnkamu + u — BbiGepuTe NyHKT MEHI0 1 HaXxmuTte B> .
MoABUTCA OKHO HAaCTPOEK.

HACTPORKA 3AM.

¢ 322

3. KHonkamu + 1 - BbibepuTe pasgen HacTpoeK u
HaXmute B .

3aTem MOXHO U3MEHUTb HaCTpOVIKI/I N BKITYNTb ¢yHKL|I/II/|.

HACTPORKA SAN.
vormaT  :[[CEEEYES
CIMNNPERAT 144 . 1k
TN dAFANA :CTEPED
PASMERP 126G ¢ 3:22)

4. Vcnonb3yiiTe KHOMKY + U - ANA U3MEHEHUS 3HAYeHUs
HaCTPOIKM.

o /[lnsa so3epama e npedbiOywuli SKpaH Haxxmume KHONKY
MENU.

* Ymo6bl BepHymMbCA 8 271a8HbIL IKPAH, HAXMUMe
kHonky HOME.

1. HanpagbTe BCTpOeHHbI MUKPODOH B CTOPOHY 3anucbiBa-
eMoro 3ByKa.

WcToyHuk 3ByKa

BctpoeHHbiit
MUKPOGOH

2. [ins nepeBofa B PEXUM roTOBHOCTY K 3aMUCK HaXMUTe
KHonKy RECORD @.
3anycTuTCA pexxuM roTOBHOCTY K 3anucu, Ha aucnnee
oTo6paznaTca kHonkm ynpasneHus @ 11 v 3amopraet
nHamkatop 3anucy REC.

-12dB
NANUAL [PURIL|FXI A (og
0+00M00s

3. Hacrpoiite ypoBeHb 3anucu.
Otperynupyiite HanpasneHe MUKPOpOHa, PaccTosiHME A0
MICTOYHIIKA 3BYKa 11 BXOHOI YPOBEHb TaKUM 06pa3om, YTobbi
YPOBEHb 3arnm1cu Ha NKe BapbupoBancs B 30He —12 ab. [ina
HACTPOIIKM BXOAHOTO YPOBHS BOCMOSb3YITECH KHOMKAMU
<ty P,

4. Haxmute kHonky RECORD @, uTo6bl HauaTb 3anuchb.

3anycTuTca 3anuch, Ha Ancnnee otobpasuTca
3aroputca nHamkarop REC.
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5. [ina octaHoBKM 3anucu Haxmute kHonky ¢)/|/HOME (H).

(1]

- 00+00m27s
B9R3:

3anucb ocTaHaBNMBaeTCA, Anucnneii otobpaxaet M.

UAcnonb3oBaHune (')IIIJ'Ipra BbICOKMX 4YacToT

LU)IM KOHAVLMOHEPOB 1 APYrnX UCTOYHUKOB MOXHO CHU3UTb B
npouecce 3anncu.

1.

[1nA 3T0r0 B peXuMe 0XKAAHNA 3aNnCh HaXXMUTE KHOMKY
QUICK.

OTKpoetca bbicTpoe MeHto.

C nomoLLbo KHOMOK + U — Bbl6epute B, u Haxmute B> .
OTKpOETCA 3KPaH HaCcTPOeK GUIbTPa BEPXHIX YaCTOT.

BapuaHTbi: BEIKJIL., 48Hz, 88Hz, 128Hz, 228Hz

C NOMOLLYbI0 KHOMOK + 1 — Bbl6epuTe HacTPOIiKy 1
HaXmute B> .

V13meHeHwWA BCTynatoT B Cuy, NPOUCXOANT BO3BPAT K
6bICTPOMY MEHI0.

Haxmwure kHonky (»/|/HOME (H).

MoABNUTCA rNaBHbIN IKPaH.
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HacTpoiika numutepa

C nomolybto 3101 (byHKuMM MOXHO NpeaoTBPaTUTb UCKaXKeHNA OT

BHEe3arHbIX FPOMKMX 3ByKOB BO BpemsA 3anucu.

1.

N

[1nA 3T0T0 B peXXuMe 0XKNAAHNA 3an1Cu HaXXMUTE KHOMKY
QUICK.

OTkpoetca bbicTpoe MeHto.

Kxonkamu + u — Bbi6epute PEE. ¥POBHHY n Haxmute B>

OTKpOETCA 3KpaH HAaCTPOEK pexnma perynmpoBKM YpOBHSA
3anmcun.

BapuanTbli: P ¥ UHOH (no ymonuauio), THMHTEF,
MNOHHAHHE ITHE, ABTO

C nomoLLbIo KHOMOK + 11 — BblGepuTe HaCcTPOIiKy 1
Haxmute B,

/13MeHeHuA BCTYNaloT B CUY, MPOUCXOAUT BO3BPAT K
6bICTPOMY MEHI0.

Haxmwure kHonky (b/|/HOME ().

MoABUTCA rNaBHbIN SKPaH.

BOCHPOVBBGAEHVIE 3anucen

1. Bbi6epure daiin u HaxMuTe B> 405 BOCNPOU3BEAEHUS.
HauHéTcs BocnpousseeHme, Ha Aucrnee otobpasutcs B> .

2. HacrtpoiiTe rpOMKOCTb.
TPOMKOCTb PerynupyeTcst KHOMKaMm + 1 —.

3. [lna oCTaHOBKM BOCNPOM
HOME ().
Bocnpoun3BefieHe 0CTaHOBUTCA, Ha Aucriee oTobpasnTcs
| | B

e kHonky (O/1/

B MpocnywmnBaHmne ¢ HayLlWHNKamMmn
MoakniounTe HaylwHUKK K pasbémy {Y/LINE OUT Ha yctpoiicTae.

HoLD
I

[
[




B Onepauuu Bo Bpemsi BOCNPOV3BeAeHNs

lMpuocTaHoBKa BOCTPOn3-
BefieHus

Haxmute khonky M.

Mowuck Bnepen

HaxmuTe n ygepxusante
KHOMKy BB

Mouck Ha3ag

HaxmuTe n ygepxusarite
KHOMKy <<

Mepexop B Hayasno Bocnpo-
13BoAumoro daiina

HaxmuTe KpaTKOBpeMeHHO
KHOMKy < oguH pa3

lMepexop B Hauano npefpl-
nywero daiina

HaxmuTe ABax/bl KpaTKOBpe-
MEHHO KHOMKy <

Mepexog B Hauano cnegy-
fowero daiina

HaxmuTe KpaTKOBpeMeHHO
KHOMKy »» ouH pa3

Bo3Bpar Ha 3afiaHHoe Bpems
Haszap (BapwaHTbl: BbIKJI.,
1 cek, 3 cek, 5 cek, 10 cek,
30 ceK, 1 MuH, 5 MuH, 10 MUH)

Haxmute B> BO Bpema
BOCMPOU3Be/eHMA.

[LlobaBneHune meTkn

HaxmuTe kHonky MARK Bo
BpeMsA BOCNPOU3BeJieHus.

Bbi6op ¢dainos

1. Haxmure kHonky MENU.
Otkpoetca 3kpaH MEHH.

2. Cnomolbio KHOMOK + U — Bbibepute DEZOF u HaxmuTe

>
OTKpOeTCA OKHO 0630pa.

& MUsIC )

J3 180101_0001 . w

J2190101_0002. wav
J2180101_0003. wav

3. CrnomoLybio KHOMOK + 1 — BbiGepuTe paitn n Haxmute B>,

MoABUTCA rMaBHbIN IKpaH.

Hax¢mume kHonKy »>, ymo6bl Ha4ame 8ocnpou3sedeHue u

8epHYMbCs 8 2/1a8HbIL SKPAH.

YpaneHue ¢aiinos

1. [nsypanexus dpaina, BbibepuTe ero C NOMOLLBIO KHOMOK
<<y »»1 unu 3kpana O630P.

2. B cOCTOSiHUM OCTAHOBKM Npu oTo6pakeHnn MasHoro
3KpaHa Haxxmute KHonky QUICK, uTo6bl OTKpbITb
6bICTPOE MEHIO.

3. Cnomouwpbto KHOMOK + 1 — Bbi6epuTe YIANIUTD.

4. TMocne HaxaTuA 7 NOABAAETCA OKHO NOATBEPXKAEHNA
ynaneuus ¢panna.

YAANMTE GAFN
000101 _0000. waw
Bbl vESDEHLIT

(e @) [ 2 0D

Haxmute kHonky B¥1, yto6bl ynanutb daiin. Haxmnte
KHOMKY << nns oTMeHbl Npouecca.

N3meHeHne CKOpPOCTHN BOoCrnipounsBeneHna

1. Haxmure kHonky PB CONT.
OTKpoeTca IKpaH HaCTPOIiKK BOCNIPOM3BEEHNA.

SPEED — MON]FX] 4 Gu]
| 00+00100=
GERBPSET 1/0 GERMLOOF
O sFEED:X1.0
190101_0001. wav

2. KHomKamu + 1 — N3MeHNTe BeNNUMHY CKOPOCTYN BOCMPO-
n3BefleHNs.

CKOpOCTb BOCMPOM3BEEHNA MOXKET BapbypoBaThca oT 50%
(8.5) no 200% (2.8).

Ucnonb3oBaHue LMKNNYECKOro BOCnpoms-
BefeHUsA C TOUKaMn Ha4yana un KoHua I/0

[laHHaa GpyHKLMA NO3BONAET MOBTOPATL BOCNPOM3BEAEHe
OTpe3Ka 3anucK Mexay ABYX yCTaHOBMEHHbIX Toyek Hauana/IN u
KOHLa/OUT.
1. Haxmure kHonky PB CONT.

OTKpoeTcA IKpaH HaCTPOIKN BOCNIPOV3BELEHNA.

SPEED — |MON|FX] 49 ()
|

00+00100s
GEER=ET 1/0 GEIMLOOF
S SFEED:X1.0
190101 _0001. wav

2. Haxmute KHOMKy P>, uTOGbl HAYaThb BOCNPON3BEAEHME.

3. Haxmure kHonKy MARK, uTo6bl yCTaHOBMTb TOUKY Ha4ana
IN.

4. Haxmute kHonky MARK, 4T06bl yCTaHOBUTb YCTAHOBUTD
TOYKY KoHLa OUT.

—_—

Kak Tonbko YyCTaHaBNNBAETCA TOUKA KOHLA, 3anyCcKaeTca
UnKnnyeckoe BoCnponsseaeHue.

Jina ocmaHoeku yuKIu4ecko20 80cnpoussedeHus
C COXpaHeHUeM moYeK Hayana u KOHYd, Haxmume
kHonkKy MENU.

5. Haxmute kHonky MARK, uTo6bl yaanuTb TOUKM Hayana
1 KOHUa.
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Ucnonb3oBaHue B KauecTBe ayauo
nHtepdeiica

Mopknioums ycTpoicTBo K komnblotepy (Windows/Mac) nubo
iOS yCTpOWICTBY, MOXHO MCMONb30BaTh €ro B Ka4ecTse ayano
nHTepdenca.

AY 0. MKHTEPD
NOAKNNY. K 1PC/Mac
C3IMNNPERT 148k
Mo AKAKWUMTECA EBbN

MopgroToBka K pa6ore

1. MogkniounTte YCTPOMCTBO K KOMMbIOTEPY C nomowbio USB

72

Kabens v BKOUUTE €ro.

; g

e
i . I |

micro-B USB

- nK

= UsB

lMpu ucnone308aHuu KOMNbLIOMeEPA c onepayuoHHoU
cucmemoli Windows moxHo ucnonezoeams ASIO
Opatieep 0ns ycmpolicme cepuu DR-X.

lModpobHee cm. cmpaHuuy uzdenus Ha catime
komnaHuu TASCAM (https://tascam.com/us/).

Ecnu nodknoyaemoe ycmpolicmeo umeem mun iOS,
pekopdep 6ydem pa6omams om 6amapeti.

Mpu nodkntoyeHuu pekopdepa k Mac ucnons3yemcs
cmandapmHbliii dpatieep onepayuoHHoU cucmembl U
ycmaHoeka donosnHumensHozo 10 He mpebyemcs.

C nomoLyblo KHONOK + 1 — Bblbepute 2 VI HHTEFPE un
HaxXmute B> .

Otkpoetca skpaH AYI. HHTEFP$.
TASCAM DR-05X - PykosoOcmeo nosib3o8amens

MopknioueHne

N

w

1. Bbi6epute TUN NOAKNIOYAEMOrO YCTPOICTBA.

AY . MHTEPD
NOAKAKY. K HPC/ Mac
CIMNNPERAT 148k
Mo AKAKUMTECA EBbN

BapuanTbi: PL/Hac (HacTpoiikn no ymonuaHuio), 105

B pexxume nodknoveHus k PL/Hac yempoticmeo
pa6omaem Ha wWuHe NUMAHUsA KOMNblomepa.

HacTpoiite yactoTy auckpertusauyuu.

[ AVA WHTEP® _ Gm
NOAKNKY. K
CIMNNPERAT
Mo AKAKYMTECA BN

PC/‘ Mac

BapuanTbi: 441k, 48k (HacTpoiiku no ymonuyauuio)
Bbi6epute BriII B nyHkTe [IOIKITHUYHTECH.

AV 1. MHTEP®
NOAKNKY. K tPC/ Mac
CIMNNPERT 148k
Mo AKAKUMTECA

Tpu NOAKMIOYEHNN K BHELLIHEMY YCTPOMCTBY Ha Ancrnee
oTobpaxaerca skpaH USE AUDIO I/F.

428kHz
USE AUDIO I/F

MonuTtop

1. Haxmure kHonky MENU.
OTkpoetca 3kpaH MEHH.

2. Bbi6op curHana ans BbIBOAA Ha MOHUTOP

MOHMTOP. = [QlEEelale]
MATAH. MMK 2 BbIKA.
R3] $BbIKN.
SOPEKT :

Bo3moxHble Ba pUaHTbI:

PC/Hac (HacTpoiikv o ymonyaHmio):
MpocnywmBanue curHana socnpoussepenus ¢ MK nnn
Mac.

TNPAMOH:
lMpocnywmBaHme BXOJHOIO curHana 6e3 3afepxKu.

* MHOukamopesl yposHeli MOXHO UCNOo/b308aMb 015
omcnexxusaHus CuzHana 80cnpoussedeHus 8HeulHe20
ycmpoticmea.

* 38yk He 6y0em 8b1800UMbCs HA OUHAMUK.
® [lna npocnywusarusa 80cnonb3ylimecs HaywHUKamu.

OTKNnoYeHne

1. Haxmure kHonky MENU.
OTkpoetca 3kpaH MEHH.

2. Bobibepure Brim B nyHkte OTKJHUNTE.
MEHH |

MATAH. MAK S EBIKN.
DB SBbIKN.
SOVEKT :
OTKNWYMTE =

Pekopaep pa3opBé&T coefiMHeHe C BHELIHUM YCTPOWCTBOM U
BEPHETCA B IM1aBHbIii SKpaH.



ycrpal-lel-me Henonagok

Ecnu ¢ ycTpoiicTBOM BO3HUKNM Kakue-nnbo npobnem,
nonpobyiiTe NpeANPUHATL HDKeCTeayIoLMe LWark, npexae
yem obpallaTbca 3a NOMOLLbI0. Ecnv 3Tv Mepbl He nomoryT
peLumnTb Npobnemy, obpaTuTech B MarasiH, rae Bbl npuobpenu
yCTpoiicTBO, Unu B Cnyx6y nogaepxku komnaHum TASCAM.

B YcTpoiicTBO He BKJIlOYaeTcs.
® Y6enuTechb, UTo HaTapeu yCTaHOBNEHbI MPaBUIbHO

* Y6epuTech, UTo He yCTaHOBNeHa bnoknposka HOLD.

B YcTpOIiCTBO CAaMONPON3BOJIbHO BbIK/IOYAETCA.
MpoBepbTe GyHKLMIO aBTOMATNYECKOTO SHeprocbepexkeHus.
YcTaHoBUTe eé Ha «Bbik/» AnA npefoTBPaLleHNa aBTOMaTHYe-
CKoro BblKnoueHus. Cm. «<HacTpoiika GyHKLMN aBTOMATNYeCKoro
3HeprocbepexxeHus» B pasgene «13 — HacTpoiiku u nHdop-
Maums» PyKOBOACTBa MO SKCrTyaTaLum.

B Kapta microSD He ynTaetca
Y6enuTecb, uto KapTa microSD BCTaBNeHa NOMHOCTbIO

B OTcyTCcTBYET BbIXOAHOW CUTHaN WK 3BYK He
BOCMPOU3BOANTCA ANHAMUKOM.

*  YbenuTech, 4TO FPOMKOCTb He CTILLIKOM HU3Kas.

* [lpoBepbTe, 4TO AUHAMMK BKIIOYEH B HAaCcTpoONKax. [laxe
npy BKIOYEHHOM AVHaMUKe, 3BYK He byaeT BbIBOAUTLCA Ha
INHaMIK, el MOAKITIOUEHbI HAYLLIHMKIA, @ TaKXe B pexume
3anncu 1 NOArOTOBKM K 3anncu.

B 3anncb HEBO3MOXHa.

* Mposepbre nHankatop REC. Ecnu nnpgukatop REC muraer,
YCTPOCTBO HAaXOANTCA B PeXIMe FOTOBHOCTU K 3annci.

* T[lpoBepbTe Ha Ancree JOCTYMHOE OCTaBLUeecs Bpemsa
3anucu.

B CurHan 3anucy cnabblil AN NCKAXKEHHDBIN.
lpoBepbTe ypoBeHb BXOAHOTO CUTHaNa.

B YcTpoICTBO HE ONMO3HAETCA KOMMNbIOTEPOM Mpu
nogkntoueHuu nocpeactsom USB kabens.
* Y6enuTech, YTO MOAKMIOUYEHHbIN KOMMbIOTEP UMEET NOAAEP-
KnBaemyto OnepaunoHHy CcncTemy.

*  Yro6bl KOMNbIOTEP HAaYan ONpeaenaTb YCTPONCTBO NpU
ucnonb3osaHum USB, COOTBETCTBYIOLLMI PEXNM JOMKEH ObiTb
BbIGpaH B CMIUCKE MEHI0.

* Y6epuTech, uto Kabenb USB He npeaHa3HaueH ncKknioum-
TenbHO ANA 3apsAfa YCTPOIACTB.

* Y6eauTechb, UTo MOAKIOYEHME BbIMONHEHO He yepe3 USB xab.

B B pexume ayavo uHtepdeiica BO3HMKAOT
fMpoBanbl 3By4aHUA Uan Wym.
[Ina Windows
* Mapametpbl 6bicTpOAeCTBUA
Bbibepute «Obecneuntsb Haunyullee 6biCTpOAEACTBIEY.
* TapameTpbl nUTaHUA
Bbi6epurte «High performance».
* Wcnonb3yiite ASIO ppaiigep ana yctponcts cepumn DR-X.

Moppo6Hee M. CTpaHULY N3AENNA Ha CailTe KOMMaHWK
TASCAM (https://tascam.com/us/).

B CnyyvaiiHo 6bin BbIGpaH He TOT A3bIK.

Mocne Haxatus kHonkn (O/1/HOME ans BbiKfoueHns
ycTpoiicTBa, HaxmuTe kKHorky (O/1/HOME, yaepxuBas B
HaxaToM coCToAHUM KHomnKy MENU.

MosABuMTCA MeHIo BbI6Opa A3bIKa, 1 Bbl CMOXeTe BbIbpaThb A3bIK
CHOBa.

XapakTtepucrukm

MapameTpbl

B YctpoiicTBa XpaHeHUA
Kapta microSD (64 Mb — 2 ['6)
Kapta microSDHC (4-32TB)
Kapta microSDXC (48—128 'b)

B OQopmatbl 3anncu/BocnponsBeeHns
WAV: 44,1/48/96 kI, 16/24 6ut
MP3: 44,1/48 kT, 32/64/96/128/192/256/320 k6uT/c

B KonunuectBo KaHanos
2 KaHana (ctepeo)

Bxopbl n BbiIxoabl

B Pa3bém MIC/EXT IN (moXeT nogaBaTtb NUTaHue
Ha nopksoyaemoe o6opyaoBaHue)
Pa3bém: 3,5 MM CTepeo MUHU-IKeK

B Pa3bém {)/LINE OUT [JIMHEMAHbIN BbIXO]

Pa3bém: 3,5 MM CTepeo MUHU-IKeK

B BcTpoeHHbl AUHaAMUK
0,3 BT (MOHO)

BxopHblie/BbIXOAHbIE NapameTpbl
pa3bémoB ynpasneHus

B USB noprt

Pazbém: Micro-B
®opmar: USB 2.0 BbICOKOCKOPOCTHOW mass storage class
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3BYKOBbIE XapaKTepUCTNKM

B HepaBHomepHocTb AYX
20 'y - 20 kly +0/-1 gb
(MIC/EXT IN k LINE OUT, 44,1 K, JEITA)
20 'y - 22 kly +0/-1 gb
(MIC/EXT IN k LINE OUT, 48 kI, JEITA)
20 Iy — 40 kly +0/-1.5 nb
(MIC/EXT IN k LINE OUT, 96 kI, JEITA)

B Ko3¢puumneHT HennMHenHbIX NCKaXXeHn i
0,01 % unn meHee

(MIC/EXT IN k LINE OUT, yacTtoTa AnckpeTr3auum
44,1/48/96 Iy, JEITA¥)

B OtHoweHne Curnan/lWym
94 nb vnu Bblwe

(MIC/EXT IN k LINE OUT, yacTota AuckpeTtusayum
44,1/48/96 Iy, JEITA¥)

Mpumeyanue: JEITA — cooTBetcTByeT ctaHgapty JEITA CP-2150

Mpouune xapaKkTepucTuKN

B MutaHne
2 6atapen AA (wenoyHbie unu Ni-MH)
Mutanue yepes USB ¢ Komnbiotepa

CeteBoit 6nok nutaHusa (TASCAM PS-P520E, npopaércs
OTAENbHO)

B [MoTpebnsiemasi MOLWHOCTb
1,7 BT (MakcumanbHas)

B Bpems pa6otbl oT 6aTapeii (HenpepbiBHasA paboTa)

Mpu paboTe oT WenouHbix 6atapeii (EVOLTA)

AnutenbHOCTb 3anNncn

Oopmar Bpems pa6otbl Mpumeyanne
3anucb WAV: Okono Mpwn ncnonb3osaHun
44,1/48/96 kI, 17,54acoB  BCTPOEHHOrO CTEPEO
16/24 6ut MnKpodoHa
Bocnpous- WAV: Okono Wcnonb3oBaHue
BefileHne  44,1/48/96 Ky, 16.54acoB  BCTPOEHHOrO
16/24 6ut [MHAMUKa

Wcnonb3oBaHue 6atapeit NiMH (eneloop)

® YKa3aHHOe Bbille BpemsA 3anncn ABAeTCA ﬂpl/I6HVI3IATEJ1beIM.

OHo MoXeT pasnnyatbca ana kapT microSD/microSDHC/
microSDXC pa3Hbix nponsBoauTenei.

* YKasaHHoe Bblllie BPeMsA 3amincy He ABAAETCA HeMpepbiBHLIM
BpemeHeM 3aniucy, a ckopee o6LMM BO3MOXHbIM BpemMeHeM
3anucy Ana kapt microSD/microSDHC/microSDXC.
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Emkoctb Oopmar Bpems paGori Mpumevanye
®opmar ¢aiina (HacTpoiika sanucu)
4TB 3anucb WAV: Oxono Mpwn ncnonb3osaHun
44,1/48/96 kI, 14.54acoB  BCTPOEHHOrO CTEPEO
WAV 16 6ut (CTEPEO) 44,1 Iy 6:44:00 16/24 6uT MUKPOGOHa
WAV 24 6ut (CTEPEO) 96 Iy 2:04:00 Bocnpous- WAV: Okono Wcnonb3osaHue
BeaeHve 44,1/48/96 kI, 15 yvacos BCTPOEHHOro
MP3 (CTEPEO/MOHO) 44,1 Iy 26:48:00 16/24 6uT AMHaMUKa
320 k6uT/C 48 Kl o
3anucb: Bpemsa 3anucm cornacHo JEITA

BocnpousseneHue: Bpema BOCNPOK3BeAEHNA My3blK/ COMNAacHO
JEITA

Bpems pazpsda 6amapeli (npu HenpepoigHoli pabome)
MOXKem eapbupo8amsCs 8 3agUcUMOCMU OM UCNO/b3Y-
emMo20 Hocumens.

B Pasmepbl (WU x B xT)

61 MM X 141 MM X 26 MM

B Bec

119 . (6e3 6aTapeir)
165 r. (Bkntouas 6aTapeu)

B [Juana3oH paboumnx Temnepatyp

0-40°C
V306paxkeHus B HacTOALLEM PYKOBOACTBE MOTYT YaCTUUYHO
OTNINYATLCA OT PaKTUUECKOro U3AEeNMA.
TexHnuecKue XxapakTepUCTUKIA 1 BHELLHWIA BUA MOTYT ObiTb
M3MeHeHbl AA ynyylueHus nsgenus 6e3 npefsaputesbHoOro
yBelOM/IEHUA.
lMoapo6Hble xapakTepucTuKi NpuBeaeHs! B PykoBoacTse no
JKCMIyaTaLmm.
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WARRANTY {REEE

< In the United States >
This warranty gives you specific legal rights and you may also have other rights which vary
from state to state. This warranty is only valid within the country the unit was originally
purchased.

WHAT IS COVERED AND WHAT IS NOT COVERED

Except as specified below, this warranty covers all defects in materials and workmanship in

this product. The following are not covered by the warranty:

1. Damage to or deterioration of the external cabinet.

2. Damage resulting from accident, misuse, abuse or neglect.

3. Damage resulting from failure to perform basic daily maintenance and/
or calibration or otherwise resulting from failure to follow instructions
contained in your owner’s manual.

4. Damage occurring during shipment of the product. (Claims must be
presented to the carrier)

5. Damage resulting from repair or attempted repair by anyone other than
TEAC or an authorized TASCAM service station.

6. Damage resulting from causes other than product defects, including lack of

hnical skill, e, or of the user.

7. Damage to any unit which has been altered or on which the serial number
has been defaced, modified or is missing.

WHO IS COVERED UNDER THE WARRANTY
This warranty may be enforced only by the original purchaser. This warranty is not valid if
the product was purchased through an unauthorized dealer.

LENGTH OF WARRANTY

All parts except heads and disk drives are warranted for one (1) year from the date of original
purchase. Heads and disk drives are warranted for ninety (90) days from date of original
purchase. Labor is warranted for ninety (90) days from date of original purchase.

WHAT WE WILL PAY FOR
We will pay all labor and material expenses for items covered by the warranty. Payment of
shipping charges is discussed in the next section of this warranty.

HOW YOU CAN GET WARRANTY SERVICE

Your unit must be serviced by an authorized TASCAM service station in the United States.
(This warranty is not enforceable outside the U.S.) If you are unable to locate an authorized
TASCAM service station in your area, please contact us. We either will refer you to an
authorized service station or instruct you to return the unit to the factory. Whenever
warranty service is required, you must present a copy of the original dated sales receipt
from an Authorized TASCAM Dealer.

You must pay any shipping charges if it is necessary to ship the product to service. However, if the
necessary repairs are covered by the warranty, we will pay return surface shipping charges to any
destination within the United States.

LIMITATION OF IMPLIED WARRANTIES

Any implied warranties, INCLUDING WARRANTIES OF MERCHANTABILITY AND FITNESS FOR
A PARTICULAR PURPOSE, are limited in duration to the length of this warranty.

X,

EXCLUSION OF DAMAGES

TEAC liability for any defective product is limited to repair or replacement of the product, at

TEACS option. TEAC shall not be liable for:

1. Damages based upon inconvenience, loss of use of the product, loss of time
i pted ion or ial loss; or

2. Any other damages, whether incidental, consequential or otherwise.

Some states do not allow limitations on how long an implied warranty lasts and/or do not allow

the exclusion or limitation of incidental or consequential damages, so the above limitations and

exclusions may not apply to you.

To locate an Authorized Service Center in Your Area
(ALL1-323-726-0303

< Europe >

This product is subject to the legal warranty regulations of the country of purchase. In case
of a defect or a problem, please contact the dealer where you bought the product.

Ce produit est sujet aux réglementations concernant la garantie légale dans le pays d‘achat.
En cas de défaut ou de probleme, veuillez contacter le revendeur chez qui vous avez acheté
le produit.

Dieses Gerdt unterliegt den gesetzlichen Gewahrleistungsbestimmungen des Landes, in
dem es erworben wurde. Bitte wenden Sie sich im Gewahrleistungsfall an den Handler, bei
dem sie das Gerat erworben haben.

Questo apparecchio & conforme alle norme sulla garanzia vigenti nel rispettivo Paese in cui
esso & stato acquistato. i prega di rivolgersi al proprio commerciante, presso il quale & stato
acquistato |'apparecchio, nel caso in cui si voglia richiedere una prestazione in garanzia.

Las condiciones de garantia de este aparato estan sujetas a las disposiciones legales
sobre garantia del pais en el que ha sido adquirido. En caso de garantia, debe dirigirse al
establecimiento donde adquirid el aparato.
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< In other countries/areas >

This warranty gives you specific legal rights, and you may also have other rights that vary by
country, state or province.

If you have a warranty claim or request, please contact the dealer where you bought the
product.

ZRIEBWTTRESFENAENF, FARER, ME&ESHEL
TE, BMERAEREEMH, NFEREHIRRE, BE5MEK>
R EIEHITECR,

If you require repair services for your TASCAM equipment, please contact the dealer
where the product was purchased from or the TASCAM Distributor in your country. A list
of TASCAM Distributors can be found on our website at: http://teac-global.com/
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